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ESTRUCTURA

==

Te invitamos a conocer tu texto de Matematica 8° Basico que esta organizado en 4 unidades y en
cada una podras encontrar:

Inicio de Unidad

® Para reflexionar...
Instancia de reflexion a partir de un
contexto o situacion problematica.

® Conocimientos previos

Declara los conocimientos previos

y funciones para abordar la unidad.

® Nombre y nUmero de unidad ® Proposito de unidad

Se relaciona con el eje de Declara el proposito y los contenidos
aprendizaje o hilo conductor que estudiaras a lo largo de la unidad.
que desarrollaras en la unidad.

Leccion

® Sjtuacion inicial

Situacion contextual, problematica 'y
recurso visual con preguntas motivadoras
sobre el tema a abordar.

® Ejemplos
Ejemplos y modelamientos
progresivos desarrollados paso
a paso.

@ Funciones

Conceptoy representacién de una funcién

® Herramientas tecnoldgicas :
Propuesta del uso de softwares
educativos para desarrollar o
profundizar el contenido.

e Estructura gréfica



® Aprende /\ o = Conecto con...

S - Vinculacién practica intra

e interdisciplinaria del
contenido estudiado.

Formalizacion de
los conocimientos
desarrollados. @o

uuuuuu ® | lamado al BDA

m Herramientas manuales Vinculo directo con los

lcono que sgnala eluso de recursos disponibles en
una herramienta manual. el Banco Digital de

@ @ Actividades (BDA).

Paginas especiales

® Sintesis umi Nuf’m '

Resumen de las Q o
definiciones, propiedades o™ | e
y procedimientos ERCRRE st

Recuerdala rega de s signos

desarrollados en la unidad. e
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Para dividi nimerosenteros:
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Paginas finales
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!\ BIBLIOGRAFIA

= Glosario | Bibliografia | Webgrafia
Podras encontrar la definicion de
algunos conceptos basicos
trabajados a lo largo del texto.
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En los dltimos 150 anos, la temperatura media ha
aumentado casi 0,8 °C en todo el mundo.

Por ello, se hace necesario emprender acciones para
limitar las emisiones, ya que se prevé que se producira
un nuevo aumento de las temperaturas globales hasta
los 4 °C para 2100. Si llegamos a dicha temperatura,
los cambios seran ya irreversibles.

Fuente: https://www.manosunidas.org/

i

NUmeros

En esta unidad estudiaras los niimeros enteros, los nlimeros
racionales, las potencias y las raices.




Para reflexionar

ReUinete con tus companeros y respondan las siguientes preguntas:

« ;Qué es el cambio climatico y cobmo nos afecta?

« Investiguen soluciones que mitiguen los efectos del cambio climatico. Para ello, visiten:
https.//www.manosunidas.org/observatorio/cambio-climatico/soluciones-cambio-climatico

« Utilizando la informacioén, analicen cémo ha cambiado la temperatura en la ciudad donde ustedes
viven. Analicen también otras ciudades de Chile. ;Cémo ha perjudicado esto al pais? ;Qué
organismos vivos y sistemas se ven afectados?

éQué es el cambio climatico?

EL cambio climatico es la
alteracion del clima y las
temperaturas de la Tierra que
afecta a los ecosistemas y
origina cambios que directa o
indirectamente son producidos
por la actividad humana.

Fuente: https://cambioclimatico.mma.gob.cl/

pixabay/Geralt
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Conocimientos previos

Para abordar esta unidad, puedes recordar los siguientes contenidos:
« Adicion y sustraccion de numeros enteros.

« Operaciones combinadas con nimeros enteros:
(=4)+((=3-2): (1) =(-4) +((6) : (1)) = (-4) + (-6) =10
« Multiplicacién y division de fracciones y decimales.

° ']—: ‘L:E'L:E. :E:‘I_
(3 1,25).2 3,75.2 44 2 )

« Potencias de base 10 con exponente natural. Por ejemplo: base 10 y exponente 5:

105=10 1041010 10 = 100000 ) ULACT 1,2y 17
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https://www.manosunidas.org/observatorio/cambio-climatico/soluciones-cambio-climatico

NUmeros enteros (Z)

Multiplicaciéon de nUmeros enteros

Las represas son estructuras hidraulicas de grandes dimensiones que
permiten almacenar o retener agua para aprovecharla en actividades como
el riego, el consumo humano, la generacion de energia eléctrica, entre otras.

Shutterstbcfe/S/SYPHUS Zirix

Responde las siguientes preguntas y comenta con tus companieros.

1. ;Por qué consideras que es importante hacer un buen uso del agua?
2. ;Cémo puedes ayudar a cuidar este recurso?

3. ;Cudles crees que son los periodos de mayor gasto de agua en tu region?

e Unidad 1 ¢ Ndmeros



Representa los nimeros enteros -5 y 4 en la recta numérica.

€@ Construye la rectay realiza las marcas teniendo en cuenta que la distancia entre dos
marcas consecutivas debe ser la misma. Luego, ubica el cero.

< I I I I I I I I I I I
< T T T T T T T T T T T

0
@) Finalmente, ubica el -5 y el 4 en la recta numérica.

\/

+——t— >

S5 4 -3-2-10 1 2 3 4 5

Representa en la recta numérica la multiplicacién 5 « (-2).
o Como 5+ (=2)=(=2) + (-2) + (-2) + (=2) + (-2), representas la adicion en la recta numérica.

+(=2) +(2) +(2) +(-2) +(-2)
-10-9 8 -7 -6-5-4-3-2-101 2 3 4

9 Luego, 5+ (-2) =-10.

« El conjunto de los numeros enteros (7) esta formado por los enteros positivos, el nimero
ceroy los enteros negativos. En la recta numérica, los nimeros enteros positivos (Z1 se ubican
a la derecha del cero (0) y los enteros negativos (), a la izquierda.

A YA
-6 54 -3-2-10 1 2 3 4 5 6

« Al sumar un nimero positivo a un numero entero, el desplazamiento en la recta numérica se
realiza hacia la derecha.

<

Ejemplo: (-4) + 6 =2

« Al sumar un nimero negativo a un numero entero, el desplazamiento en la recta numérica se
realiza hacia la izquierda.

Ejemplo: 5+ (-4) =1
« En la multiplicacion se tiene que: Factores« =(c)>Producto cona, b, cEZ

Ndameros enteros (7) o



Una represa cuenta con 4 compartimentos de reserva de agua que ayudan a restablecer
el nivel de agua en periodos de alta demanda, por ejemplo, en verano y en periodos
prolongados de poca lluvia. En la represa, cada compartimiento aporté 40 L diarios de
agua. jCuantos litros de agua perdio la represa en total en 5 dias?

o Un compartimento pierde 40 L cada dia, esto es —40. Durante 5 dias, la expresion que
representa la pérdida de agua por compartimento es:

(~40) + (~40) + (~40) + (~40) + (~40) = 5 - (~40) = —200

9 Como la represa tiene 4 compartimentos de reserva de agua, la pérdida total estd dada
por: 4 « (-200) = -800.

Luego, la reserva perdio 800 litros de agua en total en los 5 dias.

Ejemplo _ 4

Analiza la siguiente secuencia de 2.(-2)=-4
multiplicaciones y responde: Te(=2)==2

O (-2)=0

). (-2) =

) (-2)=H

;Cuales son los productos que faltan en la secuencia?

o Observa que los nimeros correspondientes al primer factor de cada multiplicacién
disminuyen de 1 en 1y que los resultados forman una secuencia que aumenta de 2 en 2.

o 2 (=4
@) La secuencia continta asf: 1) =2
0-(-2)=0

-1-(=2)=2

(-2)-(-2)=4

(Ejemplo 5

Resuelve las multiplicaciones 5« (-11) y (-3) « 4.
« Para calcular 5+ (=11), puedes considerar la multiplicacion como una adicion de
sumandos iguales, por lo que 5« (-11) puede interpretarse como 5 veces (-11), es decir:
5:-1=CFE1N+E1)+E1)+(11) +(=11)==55
Luego, 5+ (=11) = -55.

- Para resolver la multiplicacion (-3) « 4, dado que no tiene sentido contar -3 veces 4,
puedes utilizar la propiedad conmutativa de la multiplicacion y escribirla como una
adicion de sumandos iguales: (=3) «+ 4 =4+ (-3)

Luego, tienes que: 4+ (=3) = (=3) + (-3) + (-3) + (-3) =-12

@ Unidad 1 « Ndmeros



« Para multiplicar nimeros enteros distintos de cero, puedes utilizar la regla de los signos:

+et+=+ ——=+ —t=- +eo-=-

» Todo numero entero a multiplicado por cero resulta cero, es decir,a-0=0

Ejemplo _ 6

Andrés realiza una compra por internet con cargo a su tarjeta de crédito. El pago lo
realiza en 6 cuotas, las cuales presentan un interés mensual. El detalle de la compra se
muestra a continuacion:

ESTAS PAGANDO OPCIONES DE PAGO

s 1 2 990 atp CANTIDAD DE CUOTAS

TARJETA DE CREDITO cambiar medio de pago 6 v
®52340 cr

NUMERO DE TARJETA cambiar tarjeta

o can
L] FHRR KRHK KRR 1934

Continuar

(Cuanto pagara en total por su compra? ;Con qué numero puedes relacionar el cobro
de la cuota a su tarjeta de crédito?

0 Para calcular el total de la compra, multiplica el monto de cada cuota por la cantidad
de cuotas.
2340-6=14040 Porsucompra en total pagara $14.040

@) £l cobro de la cuota se puede relacionar con el nimero -2 340, ya que es un cargo a
la cuenta.

Calcula el valor de la expresién (-6) « 12 -8+ 0 — 22.

o Considera el orden de las operaciones resolviendo primero los paréntesis y las
multiplicaciones aplicando la regla de los signos y luego las adiciones y sustracciones.

(-6)-12)-(8-0) - 22
(-72)-0-22
(-72) - 22
94

BDA | ULACT3y18
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Divisidon de nUmeros enteros

Los expertos sostienen que la crisis hidrica requiere una urgente disminucion
del consumo de agua y que el problema mas serio es la larga sequia que

hemos tenido.
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Trece ainos de severa sequia afectan

a las abejas chilenas

La disminucion de colmenas es un fenomeno global
y su merma puede derivar no s6lo en una escasez
de alimentos.

Fuente: https://fch.cl
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crear un plan nacional de aguas en el
cuenta las realidades locales.

argo, en
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«soluciones reactivas»:

de una década en escasez de lluvias. Por eso, dicen invw.ig_adores, es clave
que todos participen, desde expertos hasta la sociedad civil, y se tomen en
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Fuente: hz‘tps.'//escenar/’osh/'c/r/c

Fuente: https://cooperativa.cl

Reunete con tus companieros e investiguen acerca de la crisis hidrica que afecta hace afos a Chile.

Utilicen noticias como las de la imagen como apoyo para la investigacion y luego, respondan las

siguientes preguntas:

1. ;Qué se entiende por crisis hidrica y qué es lo que la provoca?

2. ;Hace cuanto tiempo Chile enfrenta la crisis hidrica que derivé en la fuerte sequia que muestran

las noticias?

3. ;En qué consiste la racionalizacion del agua y qué relacion piensan que existe con los nimeros enteros?

4. ;Qué podemos hacer en nuestro diario vivir para mitigar los efectos de la crisis de agua? Elaboren
una presentacion con el propdsito de generar conciencia en sus comunidades.

@ Unidad 1 ¢ Ndmeros



Representa la division (-12) : 4.

€@ Puedes utilizar fichas con valor -1 para representar el nimero —12.

OO

Q Forma 4 grupos con igual cantidad de fichas.

0606 066
0606 066

Hay 3 fichas en cada grupo que suman -3, por lo tanto, (-12) : 4 = -3.

Se aplica el algoritmo de la division, con el cual
distribuimos -12 en 4 grupos, cada uno de -3 unidades.

Considera la informacion de la pagina anterior acerca de la noticia del consumo
promedio de agua diario de los chilenos y responde.

a. jCuantos litros de agua en un mes le faltarfan a una persona que consume la cantidad
promedio, si viviera en una zona de estrés hidrico? Considera un mes de 30 dfas.

o Multiplica los litros correspondientes por los 30 dias.
Donde 170 (consumo promedio

diario de agua de los chilenos en L)
170+30=5100 50+30=1500 y 50 (consumo promedio diario de

agua en zonas de estrés hidrico en L)

@) Resta las cantidades de zona de estrés hidrico con los del resto del pafs.
1500L-5100L=-3600L

€) &l resultado muestra un déficit de 3600 L de agua en un mes

b. ;Para cuantos dias alcanzaria la cantidad de agua que en promedio consume
diariamente una persona si contara solo con 50 L diarios?

170:50=34 P Alcanzaria para 3 dias, aproximadamente.

Ndameros enteros (7) @



Para dividir nimeros enteros distintos de cero, puedes utilizar la regla de los signos:
+:+=+ —i-=+ —i+=- +i-=-

« Siay btienenigual signoy b # 0, el cociente de la divisién a : b es positivo.

« Siay btienen distinto signoy b # 0, el cociente de la divisién a : b es negativo.

« Al dividir el nUmero cero por cualquier nimero a distinto de cero (a = 0) resulta cero, es decir,
O:a=0.

Resuelve la division (=72) : (-8).

@ Para resolver una division con niimeros enteros, puedes relacionarla con la multiplicacion.
Para ello, plantea la siguiente pregunta: jqué numero multiplicado por (-8) es igual
a(-72)?

9 Como 9« (-8) =(-72), entonces (-72) : (-8) = 9.

Ejemplo _ 4
Resuelve la divisidén 126 : (-7) usando la regla de los signos. 12'6':(-7)=18
—/
o Como los signos del dividendo y del divisor son distintos, 56

el signo del cociente serd negativo. _56

@ Luego, 126:(-7) =-18.

(Ejemplo 5

Se registro la temperatura minima en la cispide de una montafa a cierta hora del
dia cada mes. Los resultados se muestran en la tabla. ;Cual es el promedio de las
temperaturas minimas?

€@ Suma las temperaturas registradas. TEMPERATURA MINIMA

(-5) + (=7) + (~6) + 0 + (~2) =20 Mes | <

Enero -5

@) Divide la suma por la cantidad de Febrero -7
temperaturas registradas, que en Marzo -6
este caso son 5. Abril 0
(-20):5=-4 Mayo -2

Luego, el promedio de las temperaturas minimas fue de —4 °C.

Q Unidad 1 « Ndmeros



Ejemplo _ 6

Jorge y Carla resuelven un ejercicio de la siguiente forma:

') orge ')

o) )

o 4(=3)+8:(=2) o

> ~ @ 4-(-3)+8:(-2)
o ~12)H8 (-2) (Y /

N © /a7 1oy N © (=12)+(-4)
o (T 2] D .

) B ) WY

» »

< »

J J

(Cudl de ellos realizé el procedimiento de forma correcta?

@ Resuelve el ejercicio.
4.(-3)+8:(-2)
(-12) + (-4)
-16

€) Observa que el desarrollo correcto corresponde al de Carla. En el caso de Jorge, el error
esta en el segundo paso, cuando resolvié primero la adicion en vez de la division.

La temperatura de un congelador desciende a razén de 3 °C cada 20 min. Si la
temperatura inicial en el interior del congelador es 9 °C, jcuanto tiempo pasara
para que alcance los -27 °C?

€@ Puedes construir una recta numérica para representar los datos.

—30°C -3°C -3°C -3°C -3°C -3°C -3°C -3°C -3°C -3°C -3°C -3°C
2 R R T T T T A R AR AR oC
S et e et e e
=27 =24 -21 -18 -15 -12 -9 -6 -3 0 3 6 9 12 15
€) Observa que hubo 12 saltos en la recta numérica y cada uno representa 20 minutos.

e Luego, el tiempo que pasara para que alcance los —27 °C es:
1220 =240

Por lo tanto, pasaran 240 minutos para que el congelador alcance los -27 °C, lo que
equivale a 4 horas.

) UL_ACT_4a5
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NUmeros racionales (Q)

El conjunto de los nUmeros racionales

El pueblo Quechua se define como pueblo indigena a partir de su lengua.
Las primeras comunidades constituidas se localizan en OllagUe y en el rio San
Pedro, afluente del rio Loa en su curso superior de la Region de Antofagasta.

La economia de las comunidades quechua es diferenciada segun la zona
geografica o pisos ecoldgicos. Las de OllagUe y San Pedro se dedicaron
principalmente a la ganaderia y con los afos desarrollaron un sistema de
vida agro pastoril, domesticando llamas y la alpacas, lo que les permitio
obtener lana para la manufactura de distintos productos. Las comunidades
de Tarapacé se dedicaron principalmente a la agricultura.

Fuente: http://chileprecolombino.cl

Las comunidades quechua de
Ollagle y San Pedro crian llamas
y alpacas principalmente.

Aprende mas sobre el pueblo Quechua en el siguiente enlace: http://chileprecolombino.cl/pueblos-
originarios/quechua/ambiente-y-localizacion/

@ Unidad 1 ¢ Ndmeros
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Relnete con un grupo de compaiieros, analicen la informacion y luego, comenten con el resto
del curso.

En la zona del rio San Pedro, las antiguas comunidades quechua habitaban el poblado Ojos de San Pedro y
ocupaban toda la cuenca en actividades de pastoreo. Aqui surgen las aguas que forman los rios Inacaliri y
Cabana, a los que se suman las aguas del rio Silala provenientes de Bolivia. Sin embargo, debido a una grave
alteracion ecologica, hoy la mayoria de sus familias, al igual que las de OllagUe, viven en la ciudad de Calama.

1. ;Cudl es esta grave alteracion ecoldgica que obligo a las familias quechua a desplazarse?

2. ;Creen que en las actividades agricolas del pueblo Quechua, se aplicaban conocimientos
matematicos? jcuales?

3.Investiguen qué es el quipu y como lo utilizaban

La agricultura del pueblo Quechua

El pueblo Quechua cultiva principalmente papas,
quinoa, habas, trigoy alfalfa. La Pachamama o“madre
tierra’, ocupa un lugar fundamental en su cosmovision,
pues es la madre de todos los humanos y la que
promueve la fertilidad de las plantas y los animales.

https://www.conadi.gob.cl/storage/docs/Diccionario_quechua.pdf
Observa la imagen y responde.

Tres personas cosecharon papas. Si luego de una
jornada de trabajo llenaron 12 canastas, las que
repartiran en partes iguales para llevarlas a su familia,
jcuantas canastas le corresponden a cada una? Shutterstock/Alberto Serninario

o Para responder la pregunta anterior, puedes representar los datos con una fraccion.

Cantidad de canastas pr 12
Cantidad de familias p 3

€ Luego, puedes dividir la cantidad de canastas por el nimero de familias, es decir:
12:3=4

Entonces, a cada familia le corresponden 4 canastas llenas.

Los niimeros que pertenecen al conjunto de los nimeros racionales (Q) son aquellos que se
pueden escribir como una fracciéon cuyo numerador y denominador son nimeros enteros y el

denominador es distinto de cero.

Por ejemplo, 0,5; % - _6:13. a_ — numerador

b —> denominador

Nimeros racionales (Q) G



Representa en la recta numérica los nUmeros % y 0,45.

o Para ubicar % se divide el tramoentre Oy 1 en 2 partes iguales, y luego se cuenta
1 parte desde el 0 hacia la derecha.

-7 0 1 1

2
9 Para ubicar 0,45, se divide el tramo entre Oy 1 en 10 partes iguales, luego se identifica la
posicion de 0,4y de 0,5,y se divide esa parte en 2 iguales.

-1 0 0405 1

045 45

Recuerda que: 045 = 10

Para comprender los numeros decimales, puedes considerar el siguiente esquema:

P{ Finitos ]*P 158
Ndmeros
dec'mateSH Peri6dicos %P[ 0,1212..=0,12 {—»Periodo
Inﬂmtos
Semiperiddicos ]7’[ 0,5777... = 057 %—PPemodo

Anteperfodo

{Cual fraccion es mayor, % o ;7

€@ Puedes representar las fracciones considerando el mismo entero para luego compararlas.

3
10 >
1 _
> P -
o
@) Observa que la fraccion 5 Ocupa una mayor parte Como puedesveren 1 _ 5
del entero, entonces, esa es la fraccion mayor. las representaciones 2 10

@ Unidad 1 « Ndmeros



Ejemplo _ 4

Imagina que comienzas a correr y avanzas 1,5 km. ;Cémo se expresa esa distancia como
una fraccion?

o Puedes considerar que el nimero 1,5 es equivalente a 1 entero y medio, lo que se puede
representar por:

9 Luego, el diagrama representa la fraccion % porlo que 1,5 km = % km

» ;Crees que puede haber nUmeros que tengan infinitos decimales?
* Al resolver la division 4 : 3, scuél es el cociente?

.5 . .
Representa la fraccion 9 Como un nimero decimal.

@ Divide el numerador por el denominador.

5:9=0,555...
@) FEscribe el nimero decimal correspondiente.
0,555... » 05 5:9=05
9 0,5 es un numero decimal periddico, ya que las cifras 0
de la parte decimal se repiten infinitamente. _22
50

Ejemplo _ 6

Algunos deportistas utilizan relojes inteligentes (smartwatch), que son dispositivos

que permiten medir, entre otras cosas, la distancia recorrida, el ritmo y la frecuencia
cardiaca. El célculo se realiza empleando como criterios la frecuencia, la intensidad y la
regularidad de los movimientos de la muneca.

Frecuencia cardiaca
e —

168

TIEMPO

01:05:27

Duracién
PASOS DISTANCIA
4:32 | 13.25
MIN/ON
g R—it;k;/velocidad

Nimeros racionales (Q) @



Representa como fraccién y nimero mixto el dato correspondiente a la distancia que aparece en la
pantalla del smartwatch.

o Escribe como numerador 13,25, pero sin la coma, y como denominador el valor de la potencia 107,
ya que el numero tiene dos cifras decimales.

1325 _ 1325
10° 100
@) Simplifica.
1325:25 _ 53
100: 25 4

€) Representa la fraccion como ndimero mixto. Para ello, divide el numerador por el denominador.
El cociente corresponde a la parte entera; el resto al numerador, y el divisor al denominador.

53:4=13 13l 53:4=1325
4 - /

1 4
// 13
12

10

8

_ 20

20

0

Representa el nimero decimal periédico 2,34 como una fraccion.

[ Escribes como numerador 2,34, pero sin la coma, y le
' restas la parte entera.

— _ 234-2 _ 232
2,34 = 99 99
Como denominador escribes noventa y nueve, ya que el

numero tiene dos cifras decimales periddicas.

€) Puedes comprobar resolviendo la division entre el numerador y el denominador
de la fraccion.

232:99=2,34343434... = 2,3

@ Unidad 1 « Ndmeros



Ejemplo _ 8

Representa el niumero decimal periddico -1,5 como una fraccion.

Escribes como numerador 1,5, pero sin la coma, y le restas
la parte entera.

Como denominador escribes nueve, ya que el nimero
tiene una cifra decimal periodica.

Recuerda mantener el signo del ndmero.

Ejemplo _ 9

Representa en la recta numérica el nimero decimal semiperiédico 0,83.

€@ Para ubicar nimeros decimales periédicos o semiperiodicos en la recta numérica,
primero puedes hallar su expresion fraccionaria.

simplificamos por 15
_______________ J Escribes como numerador 0,83, pero sin lacoma, y le
' restas el nimero que esta antes del periodo, sin la coma.

Como denominador escribes noventa, ya que el nimero
tiene una cifra periédica y una cifra en el anteperiodo.

Q Como 0,83 es equivalente a %, ubicas 0,83 en la posicion de la fraccion %.
-ttt
o 1 083 1
6

« Para representar una fraccién como nimero decimal, puedes dividir el numerador por el
denominador de la fraccion.

« Para representar un nimero decimal como fraccién, puedes considerar lo siguiente:

- Infinitos
Finitos o -
Periddicos Semiperiodicos
NuUmero decimal sin Resta entre el nimero Resta entre el nimero decimal
Numerador | lacoma. decimal sinlacomayla | sinlacomay el nimero que estd
parte entera de él. antes del periodo, sin la coma.
Valor de una potencia Numero formado por Numero formado por tantos 9
5 inad de 10 con tantos ceros | tantos 9 como cifras como cifras tenga el periodo,
€NOmMINAdOT | 5o cifras decimales tenga el periodo. y tantos 0 como cifras tenga el
tenga el nimero. anteperiodo.
N 9 P Y,
) UL_ACT 6y19
BDA[|——=
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Adicion y sustraccion de nUmeros racionales

En la imagen se observan expositores de la Expo Quinua realizada en
Iquique, la cual es una vitrina del mundo rural que redne a variados
productores de quinoa y de frutas, hortalizas, procesados, artesania y mas.

Fuente: https://www.indap.gob.cl

INDAP

Analiza las preguntas considerando la siguiente situacion:

Un expositor lleva para ofrecer cuatro canastas iguales llenas de frutas.
Considera que cada canasta representa la misma cantidad respecto del total.

1. ;Qué fraccion del total representa una sola canasta?
2. ;Qué fraccion del total representan tres canastas?

3. ;Cuanto resulta de sumar el contenido de ambas canastas?

@ Unidad 1 ¢ Ndmeros



Respondamos las preguntas anteriores.
1. ;Qué fraccion del total representa una sola canasta?

Dado que cada una de las 4 canastas representa la misma cantidad del total, una sola
canasta representa 1 parte de 4 partes iguales, lo cual en fraccién corresponde a %

del total.
2. ;jQué fraccion del total representan tres canastas?
Tres canastas corresponden a la suma de 3 canastas de 17 del total, es decir, a:
1
s 4ty
3

El resultado de esta suma es " 0, lo que es igual, 3 canastas de un total de 4.

3. Al sumar las fracciones que representan el contenido de cada canasta, ;qué valor
se obtiene?

Dado que cada canasta corresponde a 1 del total, al sumar todas las canastas tenemos:

4

A 1T 1, 1 _4_
s Ty Ty Ty

El resultado % representa 4 partes de un total de 4 partes iguales. Esto en nimeros
racionales corresponde a un entero.

« Como los numeros racionales pueden ser positivos, negativos o cero, al resolver adiciones y
sustracciones entre ellos, es posible utilizar las mismas reglas que en los nimeros enteros para
determinar el signo de la suma o de la resta.

« Si se tiene una adicién o una sustraccion en la que se combinan nimeros decimales y
fracciones, se pueden representar los términos involucrados como ndmeros decimales o
fracciones, y luego resolver la operaciéon correspondiente.

Calcula el valor de la expresién — % + %.
Puedes igualar los denominadores de las fracciones calculando el minimo comun multiplo
(mcm) y luego resolver la adicion. Para ello, considera que la fraccion —%es equivalente a
_4

18"

4 N_-4+01_7

1818 18 18

Nimeros racionales (Q) @



Representa en la recta numérica la adicion - +0,1 +( 7 )

2 10
(1) Ubicas - - en la recta numérica, que es equivalente a ]50
-1 0 5 1
10
9 Sumas 0,1, que es equivalente a 11—0 obteniendo % Luego, sumas —%
A
/ 10
-1 1.0 5 6 1
10 10 10

Porlotanto > +0,1 +( / ):—iz—OJ

Ejemplo _ 4

Calcula el valor de la expresién 3,5 + 1,2 - 0,06.
simplificamos por 2

@ Expresa los ndmeros decimales como fraccién. / \

35-3_32 _M _3
35 =252 9 9 12)@“5 OO6L@€J 50
9 Resuelve calculando el mcm entre los denominadores, que en este caso es 450, y resuelve
las operaciones en el numerador.

32,6 3 _(32:500+(6-90)-(3+9) _ 1600+540-27 _ 2113

9 5 50 450 450 450

Se determina el m.c.m. entre 9, 5 y 50:
Primero se descomponen en factores primos: (3 ¢ 3), (5), (5 ¢ 5 * 2)
Luego se multiplican los factores elevados a su maximo exponente: 3«3 «5¢ 5«2 =3%+5«2 =450

Calcula el valor de la expresion 4% -0,8 +%

@ Fxpresa el nimero mixto A%y el nimero decimal 0,8 como una fraccién.

simplificamos por 2 5'42—‘*'2_%-}_%:25_2_%_}_%

9 Resuelve. Para ello, calcula el mcm entre los denominadores, que en este caso es 10,
y resuelve las operaciones en el numerador manteniendo el denominador.

2 _4,3_(22-2)-(4-2)+@3-5)_44-8+15 _51
5 52 10 10 10

A’ Herramientas tecnoldgicas

rrrrr

Para calcular el mem, puedes utilizar el siguiente recurso: https.//www.geogebra.org/m/ywWm7mdW

@ Unidad 1 « Ndmeros



Ejemplo _ 6

Ciencias Naturales

Para medir la masa de los e - *MERCURIO VENUS TIERRA
planetas, se toma como R C .
unidad de medida la Tierra. . D 2 v

En laimagen se muestra qué a8 a0
fraccion de la masa de la Tierra . 20 S '

. * Masa con respecto a la Tierra
tienen algunos planetas del
Sistema Solar.

A ‘ : - i
Fuente: https://saberesyciencias.com.mx/2017/10/09/tamanos-distancias-
sistema-solar-respecto-planeta/

a. ;Cuadl de los planetas tiene menor masa?

Puedes expresar las fracciones como numeros decimales dividiendo el numerador por el
denominador y luego comparar.

i 3 _ 41 _ o
!\/\ercunobSO 0,06 Venus)SO 0,82 I\/larteb]oo 0,11

Luego, el planeta con menor masa es Mercurio.

b. Si se suman las masas de Mercurio, Venus y Marte, jsuperan la masa de la Tierra?

Suma las fracciones correspondientes.

/_\
) ) 11 6 82 11 99
igualamos denominadores — ettt ==
amplificando las fracciones % 100 100 100 ~ 100 100
99

La suma de las masas de los planetas no supera la masa de la tierra, ya que equivalen a 300
de la masa de la Tierra.

c. Sila masa aproximada de la Tierra es 6 000 000 000 000 000 000 000 000 kg,
;cual es la diferencia entre las masas de Marte y Mercurio?
Plantea la expresion y resuelve.

Masa Marte P % - 6000000000000000000000000 = 660000000000000000000000 = 6,6 - 10%

Masa Mercurio P % - 6000000000000000000000000 = 360000000000000000000000 = 3,6 - 10%

Diferencia » 660000000000000000000000 - 360000000000000000000000
=300000000000000000000000

Luego, la diferencia es de 300000000000000000000000 kg.

Notacioén cientifica

La notacion cientffica es la forma de escribir los nimeros que son muy grandes o pequenos de manera simplificada.
En el caso de nimeros muy grandes:

» Se mueve la coma decimal hacia la izquierda tantos espacios hasta llegar a la derecha del primer digito.

« Se escribe el coeficiente, sequido del signo de multiplicacion.

« Se escribe la base 10 con el exponente igual a la cantidad de espacios que se mueve la coma.

Ejemplo: El resultado de 300000000000000000000000 Kg en notacion cientifica se escribe: 3 « 107

% A Herrami

Para revisar los calculos, puedes utilizar una calculadora online en el siguiente sitio:
https.//www.wolframalpha.com/ BDA

entas tecnoldgicas

ULACT 7
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Multiplicacion y division de nOmeros racionales

La wiphala es una bandera compuesta por 49 cuadrados, con los siete colores del arcoiris
distribuidos diagonalmente. Estos representan el equilibrio, reciprocidad, buen vivir y la
diversidad de los pueblos andinos.

El origen de la palabra wiphala proviene de las palabras Wiphay que significa voz del triunfo
y Lapx lapx, que refiere a la denominacion que se le da al efecto del viento cuando le da
movimiento a algo. Existen varias versiones de esta bandera de acuerdo con cada civilizacion
andina, sin embargo, siempre expresa el espiritu de lucha e identidad cultural.

Fuente: https://wiki.ead.pucv.cl/Caso_de_Estudio:_Pueblo_Originario_Aymara_-_Consultora_Sensus_1S_2021

Istock/Daboost

Observa la bandera wiphala y responde las siguientes preguntas:
1. ;Cudntos colores tiene la bandera?

2. ;En cudntos cuadrados iguales esta dividida la bandera?

3. ;Cuantas veces aparece cada color?

Para conocer acerca del significado de los colores de la bandera wiphala, puedes visitar el siguiente sitio:

https.//abi.bo/index.php/noticias/economia/37-notas/noticias/sociedad/13525-%C2%BFQUIC3%A9-
representan-los-colores-de-la-wiphala
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Observa la bandera wiphala y responde.

a. jA qué fraccion del total corresponde un cuadrado de color verde?

Dado que la bandera fue dividida en 49 cuadrados iguales, si se considera 1 cuadrado de
los 49 (sea del color que sea), este correspondera a la fraccion —=

5 del total de cuadrados
de la bandera.

4

b. ;A qué fraccion del total corresponden todos los cuadrados verdes?

Dado que hay 7 cuadrados verdes y cada uno corresponde 275 deI total, se tiene que:

S T I U Y Y U A
4572972929 29 20 29 %9
Recuerda que una multiplicacion es una suma abreviada, por lo que es igual al producto:
1 _7
/ 49 49
c. ;A qué fraccion del total corresponden todos los cuadrados de colores que se
encuentran a la derecha de la diagonal formada por los cuadrados de color blanco?

Si observas la bandera, puedes notar que esta dividida en su diagonal por 7 cuadrados de
color blanco. A su derecha hay 6 cuadrados amarillos, 5 cuadrados naranjas, 4 cuadrados
rojos, 3 cuadrados morados, 2 azules y 1 verde.

Como cada cuadrado representa L del total, se tiene:
- — — - L
6+ 49+5 49+4 49+3 49+2 49 1L
6 . 5 4 3 2 1
=24+ 24 4= 4L 4
simplificamos por 7 ’\‘49 49 49 49 49 49
-3
A@’ 7

Los cuadrados de colores a la derecha de la diagonal blanca representan un i—]g del total.

Para multiplicar nimeros racionales expresados como fraccion, se multiplican los numeradores
entre siy los denominadores respectivos.

Simbolicamente: Sia, b,c,d€ Zy b, d # 0, entonces la multiplicacion de %y % es:

a.,c_a-c

b d b-d

Resuelve la multiplicacién % . % / simplificamos por 2
3.2_3.2_6_3
4757 4.5 20010

Nimeros racionales (Q) @



Para dividir nimeros racionales expresados como fraccion, se multiplica el dividendo por el
inverso multiplicativo del divisor.

Simbélicamente: Sia, b,c,d€Zy b,cy d # 0, entonces la division de %y%es:
a.c_a,d_a-d

b'd b ¢ bec

Resuelve la division 3 : 1,
esuelve la divisio 73

Graficamente
3.1.3.2
4°2 4 1 3
_6 4
4
1 3135 . ,
—-12 7" graficamente: >
Podemos completar 1 entero Pz
y un medio més

Luego

3.1
42

s Cuéndo obtenemos un resultado mayor: al multiplicar = por % o al dividir% por = ?

Ejemplo _ 4

Representa en la recta numérica la multiplicacién 7 -(— —).

@ se ubica (— %) en la recta numérica.

© cono7-{-3]= () )bl ba) b))

€) Se representa en la recta numérica.

D=

_1
N W W W T W
-2 -1 1 0 1

A
4 4

N7 _ 43
Por lo tanto, 7 ( 4)— 7= 14
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Las dimensiones de una cancha de futbol son las que se muestran en la imagen.
(Cudl es el area de la superficie de la cancha?

Multiplicar sin los puntos decimales, a
continuacién poner el punto decimal en la
respuesta

7042+ 1055 =7429310
70,42 tiene 2 cifras decimales
105,5 tiene 1 cifra decimal

Por lo tanto, la respuesta tiene 3 cifras
decimales

=7429310

0 Para calcular el drea (A) de la superficie de la cancha, se debe multiplicar el largo
por el ancho.
A=7042m-1055m

€) Se multiplican ambos valores decimales:
70,42 +105,5=7429310

Luego, el area de la superficie de la cancha es 7429,31 m?.

Ejemplo _ 6

Calcula el valor de la expresion (23 :%) . %.
@ Representa el nimero decimal periédico como una fraccion.

23 = 23-2 _ 2 _7 simplificamos dividendo por 3 el
! 9 g 3 numerador y el denominador

Q Resuelve la operacion del paréntesis. Para ello, multiplica % por el inverso multiplicativo

de % para calcular el cociente.
El inverso multiplicativo de

J.4_7,5_35 , o
3'5 3 4 12 un numero a distinto de cero
o, L es aquel que al multiplicarlo
€) Resuelve la multiplicacion y simplifica. oor a, resulta 1. Es decir, el
35,4_140 _ 5 inverso multiplicativo de a es
27 8 3 :

1
- ol=1,
Jyaquea-—

« Al resolver multiplicaciones y divisiones de numeros racionales, puedes aplicar la regla de los
signos utilizada en los numeros enteros.

« Para resolver multiplicaciones y divisiones de fracciones y nimeros decimales, puedes expresar
los términos involucrados como una fraccion o un numero decimal, y luego resolver la
operacion correspondiente.

BDA |LULACT20
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Potencia y raiz cuadrada

Multiplicacion de potencias

La mitosis es un tipo de division celular, en la cual una célula duplica todo su contenido
y se divide para formar dos células genéticamente idénticas. Cuando la mitosis no
se regula adecuadamente, pueden producirse problemas de salud como el cancer.

Shutterstock/Gritsalak karalak

Fuente: https://medlineplus.gov/spanish/genetica/entender/comofuncionangenes/celuladivision
Responde las siguientes preguntas:
1. Al observar la imagen, jqué ves respecto de la cantidad de células en cada etapa?

2. Determina un patron de crecimiento de las células de la imagen usando multiplicaciones. Ayudate
con la informacion de la tabla.

Etapa 1 2
Cantidad de células

Cuando en una multiplicacion hay factores iguales y se repiten una cantidad finita de veces, se
puede escribir utilizando una potencia. En una potencia se identifican la base, el exponente y el
valor de la potencia.

32 64

N |00 | W
[e)}

.2 2¢242:2

Sia,nybeN, la potencia de a" corresponde a:

Exponente Valor de la potencia
n l )
Base—»] =g.a.a.-...-a=b Se lee a elevado a n esigual a b.
11 veces

El exponente indica la cantidad de veces que aparecerd la base como factor en una
multiplicacion iterada. Ejemplo: 2°=2-.2.2=8

@ Unidad 1 ¢ Ndmeros



En la imagen se muestra un sector cuadrado de un fundo. ;Cual es el drea de
su superficie?

@ Para calcular el drea de un cuadrado se eleva
a dos la medida de cualquiera de sus lados.

@) Se aplica la formula del rea:
(6 km)? =6 km+6 km =36 km?.

Finalmente, el 4rea de la superficie
del sector es 36 km?.

Los paramecios son organismos unicelulares habituales en aguas dulces estancadas con
abundante materia organica, como charcos y estanques. Se reproducen de forma asexual
por fisién binaria, es decir, una célula se divide en dos.

Fuente: https://www.quimica.es/enciclopedia/Paramecium.html

Representa la situaciéon con un diagrama de arbol y con potencias.

~
~ LN
N N N N

S Vi VI VB NEL VB NI R

Macarena analiza el grado de descomposicion de un alimento. Ella considera que esta
contaminado si la cantidad de bacterias por milimetro cuadrado es igual o superior a 512.
Si en un inicio hay 1 bacteria por milimetro cuadrado y se divide en 2 en forma sucesiva
cada 10 min, jcudnto tiempo demorara el alimento en estar descompuesto?

@ rPlantea la situacion con una potencia.

Intervalos de tiempo de 10 minutos | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Cantidad de bacterias 1 2 | 4 8 | 16 | 32 | 64 | 128256512

A R 2 O B A e

1 2 220 22 20 2> | 28 27| 28| 20

@) El exponente de la potencia representa la cantidad de intervalos de tiempo de 10
minutos, por lo que el tiempo que demorara el alimento en estar descompuesto es
de 910 =90 minutos.

Potencia y raiz cuadrada @



Ejemplo _ 4
Representa como una potencia el producto 42« 43« 5°,
42.43.55 =
=(4ed)e(4eded)e (54550505

Aplicas la definicion de
=(4+5)e(45) e (4+5)e(4+5)e(4e5)

potencias y desarrollas

Resuelve la expresion: 33« 2323 -3 .32, 33,

33023023 -3032:33=(3+2+2)P2—=3+3%203% Aplicas la propiedad de la multiplicacién

de potencias de igual exponente.
=12-3.3%.3°

=123 = 31HF2F3 Aplicas la propiedad de la multiplicacién
123 _736 de potencias de igual base.

= 1728 = 729 s Resuelves.

=999

+ Al multiplicar potencias de igual base, se conserva la base y se suman los exponentes.

at~a"=@-a-+...a)-(a~a-+...~a)=(a-a-a-a-...~a)=a"*" cona,n me N.

n factores m factores n + m factores
Ejemplo: 87.80=8/t6=8"3

« Al multiplicar potencias de igual exponente, se multiplican las bases y se conserva el
exponente.

a-b'=(@-a-...~a)+b+b-... b)=(@+b)-@+b)-...«(a-b)=(a-b)r,cona b neN.

n factores n factores n factores

Ejemplo: 72+ 4° = (7 - 4)? = 287

Herramientas tecnoldgicas

Para practicar el desarrollo de potencias, puedes utilizar el siguiente recurso:
https.//www.geogebra.org/m/pagKgma9#material/MFNDpUuq
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Ejemplo _ 6

Geometria

Calcula el volumen del cubo. Expresa el resultado usando
una potencia.

Considera que el volumen de un cubo de arista x se calcula

25¢cm
como x°.
A continuacion se muestran dos procedimientos. \
Considera que la longitud de cada arista del cubo 25¢m 55 em

se expresd como 5% ya que 25 = 52,
Procedimiento 1 Procedimiento 2
52,52,52=52+2+2 =56 3 52.52.52= (523 =56 cm?

En ambos casos, el resultado es el mismo valor, entonces, el volumen del cubo es 56 cm?.

Las figuras estan formadas por cuadrados iguales.
Si se continua con la regla de formacién que va
duplicando el lado de cada figura respecto de la
anterior, jcuantos cuadrados formaran la figura £? 2 4 2

@ La figura @D tiene (2')? cuadrados y la figura B3 (222 2
cuadrados. Al continuar con la regla de formacion 4
la figura €D tendré (2%)% cuadrados.

Figura (1] Figura Figura
v v v

@) Para calcular la cantidad de cuadrados, se pueden aplicar las Recuerda:
propiedades de las potencias: =2
(222 =22.22=23"3=20=2:2:2:2:2.2=64 2_4

Multiplicacion de potencias de igual base

La figura (&l estara formada por 64 cuadrados.

La potencia de una potencia se puede representar como una potencia que conserva la base
original y su exponente es igual al producto de los exponentes involucrados.

(@)"=@-+a+... a)"=@-a+...a)+(@-a-...~a)=a™m cona n meN.

n factores de a (n » m) factores de a

BDA |LULACT 10y 22
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Division de potencias

Marie Curie fue unafisica y quimica polaca nacionalizada francesa. Pionera
en el campo de la radiactividad, es la primera y Unica persona en recibir
dos Premios Nobel en distintas especialidades cientificas: Fisica y Quimica.
También fue la primera mujer en ocupar el puesto de profesora en la
Universidad de Parfs y la primera en recibir sepultura con honores en el
Pantedn de Paris en 1995. En la actualidad, la radiactividad es utilizada para
combatir el cdncer en las personas, entre otros usos.

Fuente: https.//www.conicyt.cl/mujeres-en-ciencia-y-tecnologia/mujeres-destacadas/premios-
nobel/marie-curie/

Durante la Primera Guerra
Mundial, Marie Curie se
enfrentd a los prejuicios de

los franceses que no querian 4
mujeres ligadas a la guerra, ”
pero ella demostré que sus
radiografias ayudaban a

salvar vidas. Para ello us6
fuentes de rayos X portatiles
que montd y Llevé a los

frentes de combate con su

hija. Se calcula que esta

hazafa ayud6 a mas de un
millon de soldados heridos.

Shutterstock/Trabantos

Responde y comenta con tus compafieros.
1. Investiguen mas acerca de los aportes que realizd Marie Curie a la ciencia.

2. ;Qué relacion hay entre la matematica y los descubrimientos de Curie junto a su esposo?

@ Unidad 1 ¢ Ndmeros



La imagen corresponde a una estampilla histérica con

la fotografia de la cientifica Marie Curie. Imagina que en
tu colegio quieren utilizar esa imagen para un pendén
que tenga 120? cm? de area para colgarlo en la feria de
ciencias. Si el alto del penddn debe ser como se muestra
en laimagen, ;cuantos centimetros debe medir el ancho?

€@ Como el drea de un rectangulo se calcula
multiplicando la medida de sus lados, se puede
resolver la division 1207 127 para determinar la
medida del ancho.

9 La division anterior se representa de la siguiente forma:

1200 (120 .
= _<12)_1o =100

Luego, el ancho del penddn debe medir 102 cm o 100 cm.

« Al dividir potencias de igual exponente, se dividen las bases y se conserva el exponente.

1207:12° =

Istock/Sinopics

n factores
a_ (a-a-...ca) a a a n
nhr=— == — e —. o —=(a:b)+(a:b)-... (a:b)=(a: bnE
@ = = b B b b ;=@:b)-@:b)-..-(@:b)=(a:b)"cona,bnEN
n factores n factores n factores

Ejemplo:92:32=(9:3)?’=3°=9

Resuelve la expresion 36°: 123,

363123 = (36 12)3 oo Aplicas la propiedad de la division
de potencias de igual exponente.

B Resuelves la potencia.

(Ejemplo 3

Resuelve la expresion 60%:52: 32,

(602:52) 132=(60:5)2:32 e Resuelves de izquierda a derecha.
= 122132 Aplicas la propiedad de la division
=(12:3)? de potencias de igual exponente.
=4
= [ e Resuelves la potencia.

Potencia y raiz cuadrada @



« Al dividir potencias de igual base, se conserva la base y se restan los exponentes.

n factores m factores n - m factores

a_”_(a-a-a-...-a)_Wa)-(a-a-...-a):an_mcona i EN Y 0 E g

ara"=—= =
e (@ea-... a) (aw/p/-a)
- ,
m factores m factores

Ejemplo: 74: 72 =742 =72

Ejemplo _ 4

Representa como una potencia el resultado de (4°: 42) : 23,

5
(4°:4%):2°= <%) R ——— Escribes como fraccion y simplificas.
_(4'4‘4'/4"%)23
a A A '
_ L Escribes como fraccién y aplicas la
2 definicion de potencias de igual base
=(4:2)7°
— 23

Un tipo de bacteria se duplica cada 6 min. jCuantas bacterias habia en un comienzo si
luego de una hora hay 2 048 bacterias?

o Plantea la expresion que representa el problema.

Intervalos de tiempo de 10 minutos | 1 2 3 4 5 6
Cantidad de bacterias 2 |22 220 ] 22| 28

Como las bacterias se duplican cada 6 min, en una hora hay 10 intervalos de tiempo de 6 min.

1 Cantidad de intervalos de tiempo.
2048
Cantidad de bacterias que @

habia en un comienzo.

@) Expresa el niimero 2 048 como una potencia de base 2y resuelve.

x29=2048 &x-2'0=2"

x=2":210
x=211-10
x=2

Entonces, en un comienzo habia 2 bacterias.

Para practicar la multiplicacion y division de potencias, puedes utilizar el siguiente recurso:
https//www.geogebra.org/m/pagKgma9#material/tvWNZpu$S

@ Unidad 1 « Ndmeros



Ejemplo _ 6

Ciencias Naturales

En Biologia, para representar las medidas de diversos elementos de los organismos,
como las células, las bacterias, los glébulos rojos, entre otros, se utilizan las potencias en
un método de escritura numérico llamado notacién cientifica. Este se emplea cuando
las medidas son muy pequefias (como en el caso del estudio de la Biologia celular) o
muy grandes (como en el caso de las distancias y tamafos en el espacio).

Observa la siguiente tabla:

Elemento Medida Medida en notacion

cientifica
0,0001 cm 1.10* cm
Virus
0,007 cm 7+103cm
Glébulo rojo
0,002 cm 2+10°cm
Bacteria
0,000002 cm 2+10°%cm
Diametro del ADN . _
NG J

/Qué razon hay entre las siguientes medidas?
a. Eltamano de un glébulo rojoy el tamano de una bacteria.
b. Eldiametro del ADNy el tamano de un glébulo rojo.

c. Eltamano de una bacteria y el tamafio de un virus.

Para responder, utiliza el concepto de razon y relaciona las siguientes medidas:

globulo rojo 7-10° 7 Observa la division de
bacteria = 2:10° 2 potencias de igual base

LarazOnesde 7: 2.

diametro del ADN 2-10° 2102 | Observa la division de

b. Zl6bulo rojo BT = potencias de igual base | @ razon es de 0,002: 7.
bacteria 2-10°  2-10 Observa la division de , d '
Virus = 110~ 1 potencias de igual base Larazon esde 20: 1.

) UL_ACT_11
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Raiz cuadrada

El Wiinielfe es un simbolo de la cultura mapuche que puede ser descrito
como una forma especial de octagrama o estrella de ocho puntas.
Representa el lucero del alba o el planeta Venus y esta presente en el
kultxug, estandartes y elementos ceremoniales. Existen variaciones en su
diseno. Algunas son las siguientes:

Fuente: https://www.scielo.cl/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0718-68942016000200006

* 3%

Responde y comenta con tus companieros.

1. ;Para qué crees que se utiliza este simbolo y con qué contenidos podriamos vincularlo?

2.Investiga cual es la importancia cultural que tiene Winelfe para el Pueblo Mapuche.

@ Unidad 1  Nimeros



Desde 2021, Chile conmemora el dia de los Pueblos Originarios y en un colegio, se
quiere realizar una actividad para ese dia, la cual consiste en pintar un mural, el cual
debe ocupar un sector cuadrado de la pared de 1 m? de superficie. Luego de votar, los
estudiantes decidieron dibujar uno de los tipos de Wiifielfe blanco con el fondo azul,
como el de la imagen anterior.

a. jCuanto deben medir los lados del cuadrado azul en la pared?

Dado que la superficie que se pintaréa tiene la forma de un cuadrado, el calculo del rea
corresponde al producto de la medida de los lados, es decir:

Se sabe que el drea es de 1 m?, por lo que para conocer la medida de los lados del
cuadrado, se puede utilizar la raiz cuadrada:

a=1m?
a=Vlm?
a=1m

De esta forma, los lados del cuadrado de 1T m? deben medir T m cada uno.

b. Sien otro lugar, la superficie que se pintara puede ser de 169 cm? jcuanto deben medir
los lados del cuadrado?

La superficie a considerar ahora es de 169 cm?, entonces:

a’> =169 cm?
a=Vv169 cm?’
a=13cm

De esta forma, los lados del cuadrado de 169 m? deben medir 13 cm cada uno.

La raiz cuadrada de un numero natural b corresponde a un Unico nimero positivo a que
cumple: a’ = by se representa como Vb =a.

Ejemplos:

. 32=9 asique V9 =3

. 52:25,asique\/2—5:5

« 112=121, asf que V121 = 11

Potencia y raiz cuadrada @
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El cubo de Astor Place es una escultura de
Bernard Rosenthal situada en la isla de
Manhattan, en Nueva York.

La obra fue construida con 820 kg de
acero y se puede girar sobre su eje
vertical. El cubo de Astor Place tiene l
un area total de su superficie
aproximada de 345600 cm?.
iCual es la medida de la arista
del cubo?

Fuente: https.//www.esculturaurbanaaragon.
com.es/estadosunidos9.htm

=

€@ Para conocer el rea de un cubo, se calcula el
area de una de sus caras y se multiplica por 6, Shutterstock/Holly Vegter
ya que sus caras son de iguales dimensiones.

9 Entonces, para calcular el drea de una cara, divides el area por 6.
345600:6 =57 600

€) Luego, determinas la medida de la arista calculando la raiz cuadrada.

V57600 =240

Entonces, la medida de cada arista del cubo es de 240 cm.

Estima la raiz cuadrada de 18 y ubicala en la recta numérica.

o El nimero 18 no es un cuadrado perfecto, ya que no existe un nimero a € N
que cumpla a? = 18. Por lo tanto, se buscan dos nimeros cuadrados perfectos
cercanos a 18.

a=2entoncesa’=2’=4 a =4, entonces a’=42=16
a=3,entoncesa’=3’=9 a=>5,entonces a’>=5’=25

Luego, los numeros buscados son 16y 25.

@ Unidad 1 « Ndmeros



@) Calcula la raiz cuadrada de cada ndmero.

V16 </18 <~/25
4<\18<5
Como 18 es mas proximo a 16 que a 25, entonces \/18 es més proximo a 4.
\/18
< 1 1 1 1 1 1 1 1 *I—Q—»
S5 4 3 2 9 0 1 2 3 4 s

Ejemplo _ 4

Supdn que tienes que crear un volante para dar a conocer la actividad del

21 de junio a todos los estudiantes del colegio. Para ello, te solicitan utilizar papeles
cuadrados de, aproximadamente, 29 cm? de superficie. ;Cuanto deben medir,
aproximadamente, los lados de cada volante?

o Como los papeles son cuadrados, se puede calcular la raiz cuadrada de 29 para
determinar la medida del lado de cada volante, pero como V29 no es un ndmero
exacto, puedes estimar su valor.

25<29<36<V25<V29<\V36<5<V29<6

9 Luego, como 29 es mas préoximo a 25 que a 36 en la recta numérica, se puede afirmar
que V29 es mas cercano a 5.

9 Ahora, escoge un numero decimal cercano a 5, por ejemplo 5,3. Obtienes
5,3?=28,09. Si eligieras 5,4, obtienes que 5,4? = 29,16. Por o tanto, V29 se aproxima
a 54 esdecir,h V29 =54,

De esta forma, los lados de cada volante deben medir, aproximadamente, 5,4 cm.

El valor de una potencia de la forma a?, con a un nimero natural, se conoce como cuadrado
perfecto. Por ejemplo, 64 es un cuadrado perfecto, ya que 8° = 64.

Para estimar la raiz cuadrada de un numero natural d (\/E), se pueden elegir dos ndmeros
x,yEN, talquex<d<y.

Estos numeros deben cumplir con la condicidn de ser cuadrados perfectos, es decir,
(Vx)=cy (\/)7) =¢, con ¢, e € N. En general, se consideran ¢ y e dos nimeros consecutivos.

x<d<y Vx <Vd <y c<Vd<e
V17) =2 V16 <V17<V25 =4 <17 <5

) U1_ACT_12,23y24
BOA|——=4

Potencia y raiz cuadrada o



Variaciones porcentuales

WWEF (World Wildlife Fund, Fondo mundial para la vida silvestre) es una ONG
(Organizacion No Gubernamental) internacional, con sede en Valdivia, Chile,
preocupada de que tanto las especies animales como vegetales que habitan en
la Zona Sur se encuentren debidamente resguardadas bajo alguna modalidad de
proteccion, ya sea en areas protegidas publicas, como parques y monumentos
nacionales, o en areas privadas, comunitarias o territorios indigenas de conservacion.

Fuente: https://www.wwf.cl/

Shutterstock/Piotr Swat

Responde y comenta con tus compaferos.
1. ;Qué piensas acerca de la labor que cumple la WWF en Chile?

2. ;De qué manera podemos contribuir al cuidado y proteccion de nuestro entorno natural como
hacen las ONG como WWF?

3.Investiga otras ONG que impacten en el medioambiente del pafs. Para ello, revisa el siguiente
enlace: https.//www.minrel.gob.cl/minrel/ministerio/direcciones/direccion-de-medio-ambiente-y-
asuntos-oceanicos/ongs-nacionales-e-internacionales

@ Unidad 1 ¢ Ndmeros



Observa laimagen con la cantidad de seguidores que tiene la organizacion. Si cada
persona sigue a la organizacion solo en una red social, jqué porcentaje representa cada
cantidad respecto del total?

€@ Determina la cantidad total de seguidores.

« Facebook: 26 115 seguidores.
« Instagram: 38 010 seguidores. 26 1154+ 38010 + 20 294 =84 419
« X: 20 294 seguidores.

@) Calcula el porcentaje relacionado con los sequidores de cada red social.

Facebook Instagram X

Seguidores | Porcentaje (%) J Seguidores | Porcentaje (%) Seguidores | Porcentaje (%)
84 419 100 84 419 100 84 419 100
26115 x 38010 x 20294 x

26115 - 100 ~ 38010 - 100 _20294-100
X= "84 419 X= "84 419 X= "84 419
x=3] x=45 x=24
26 115

* Observa que 26115 seguidores de un total de 84419 es: =031

84 419

Luego, los seguidores de Facebook representan, aproximadamente, el 31 % del total de
seguidores, Instagram el 45 %y X, el 24 %.

Un producto que tenia un precio de $25 000 se estd liquidando con un descuento del
40 %, ;cudl es el precio final?

0 Un descuento del 40 % equivale a cancelar el 60 % del precio del producto. Es decir:

60

6O%-$25OOO:W-$2SOOO:O,6-$25 000 =$15000

€) £l precio final del producto sera de $15000.

« £l a % de descuento en el valor de un producto equivale a cancelar el (100 — a) % del precio
del producto.

« Un aumento del b % en el valor de un producto equivale a cancelar el (100 + b) % del precio
del producto.

Ejemplo:

El 35% de descuento de 700 equivale a (100 — 35)% de 700 000, es decir, el 65% de 700 que es 455.

Potencia y raiz cuadrada @



Historia, Geografia y Ciencias Sociales

El indice de precios al consumidor (IPC) es un indicador econémico que mide mes ames la
variacion en los precios de una canasta familiar conformada por ciertos bienes y servicios.

Si una familia destinara $280 000 mensuales para ciertos bienes y servicios y el IPC
acumulado de dos meses fuese del 5,2 %, ;cuanto mas se puede estimar que gastaran
si siguen consumiendo lo mismo?

o Debido a que el costo de los bienes y servicios aumenta en un 5,2 %, se debe calcular el
5,2 % de $280000.

Costo ($) | Porcentaje (%) 280000 - 5,2
X=—"""~7~
280 000 100 100
x 5,2 | x=14560

9 Se puede estimar que la familia gastard $14 560 mas mensualmente.

Ejemplo _ 4

iCual es el interés simple producido por un capital de $400000 al 5 % anual durante
dos anos?

o Para determinar el interés que se genera el primer afo, calculamos el 5 % de $400000.

Pesos ($) | Porcentaje (%) . 400000+ 5
400000 | 100 ~ 100
x| 5 | x=$20000

9 Como el periodo es de dos afos, multiplicamos el interés generado el primer ano por 2,
es decir, $20000 - 2 = $40000:

€) Podemos comprobar o obtenido utilizando la expresion:
I=400000+5%-2
5
=400000 - 700" 2
= 40000
Luego, el interés producido durante dos afos es de $40000.

Los porcentajes tienen diversos usos. Por ejemplo:

« Para calcular el impuesto al valor agregado (IVA), que corresponde al 19 % de un cierto
producto o servicio, o el indice de precios al consumidor (IPC).

« Para calcular intereses o descuentos. Por ejemplo, el interés simple I que genera un capital C a una
tasa de interés anual i % en un periodo ¢ se puede calcular utilizando la expresion: I=C+i%- t.

« Para calcular el porcentaje de ganancia o pérdida, entre muchas otras aplicaciones.

@ Unidad 1 « Ndmeros



Completa la siguiente liquidacion de L OL/ D IO DIE SUELDO
sueldo con las cantidades que faltan. Sueldo bruto ‘
Considera que el sueldo bruto es el Descuentos
monto sin descuentos y el sueldo AFP (13 %)
liquido es lo que se recibe finalmente. | Salud (7 %) $42000
Total descuentos
@ Calcula el sueldo bruto. Sueldo liquido
Pesos ($) | Porcentaje (%) o 42000- 100
x 100 /
| 42000 7 | x=$600000

9 Calcula el 13 % de $600 000, que representa el descuento por concepto de AFP,
es decir, 13 %« $600000 = 0,13 + $600000 = $78000.

9 Luego, el total de los descuentos es ($42 000 + $78 000) = $120000.

@ Finalmente, el sueldo liquido es

($600000 - $120000) = $480000. Saba o TLTY

Sueldobruto | $600000
Descuentos

AFP (13 %) $78000

Salud (7 %) $42000

Total descuentos $120000
Sueldo liquido $480000

Ejemplo _ 6

Un automovil se encuentra a
la venta con el siguiente aviso:

-.5,'-'- i

iCuanto es el IVA que se paga por el automoévil?

o El'IVA equivale al 19 % del valor inicial fijado para un producto. Por lo tanto, el precio del
automovil equivale al 119 % de su valor inicial:

9 Calcula el IVA que se paga por el automovil.
Precio (%) Porcentaje (%) = 7500000+ 19

7500000 119 119
‘ X 19 ‘ x=$1197479

9 EI VA que se paga por el automdovil es, aproximadamente, $1197479.

) UL_ACT 13, 25, 26 y 27
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Unidad 1: NOmeros

Leccion 1 »> Nameros enteros (7)) Para dividir nimeros enteros:
Puedes hacer la relaciéon con

Para multiplicar nimeros enteros: la multiplicacion:
Se puede considerar como una Por ejemplo: (<72) : (-8)
T ¢Qué ndmero multiplicado
Por ejemplo: nor -8 da —72?

4.(-3)=(-3) + (3) + (3) + (3) =12

Recuerda la regla de Los signos:
Multiplicacion: Division:

Fref] e Erer =] [Er=7] s e ==]

Ejemplos: (-18) - (-5) =90  (-50):(-25)=2 30-(-25)=-750 (-63):7=-9

s Coémo relacionas lo que ya sabias acerca de los nUmeros con lo que sabes ahora?
+Qué dificultades tuviste para calcular multiplicaciones y divisiones de nUmeros enteros?

Leccion 2 » Nuameros racionales ()

Para multiplicar o dividir nameros
Los nadmeros racionales se racionales:
pueden representar como
fraccion o nimero decimal.

Sia b c,dEZyb,d#0 entonces:

a ¢ _ a-c

Ejemptos:%:z,z; 0,7:% b d b-d
Sia bc,dEZYDb,c d=0entonces:
a. c a.d_a-d
b d > b ¢ bec

Para sumar o restar nidmeros racionales:

Si se tiene una adicion o una sustraccion en la -
que se combinan ndmeros decimales y fracciones, &3~ -3 18 9 o
se pueden representar Los términos involucrados

como numeros decimales o fracciones, y luego ;Qué estrategias utilizaste para

resolver la operacién correspondiente. Ejemplos:

3 3 3 3 3 2 2

@ Unidad 1 ¢ Ndmeros
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resolver multiplicaciones y divisiones
con numeros enteros? ;Crees que
el trabajar en grupo aporta a tu
proceso de aprendizaje? ;Por qué?



Leccion 3 > Potenciay raiz cuadrada

Multiplicacion de potencias

Multiplicacion de potencias de igual base:
a'~a"=aqa"*" cona,n me&N,

Multiplicaciéon de potencias de igual exponente:
a-b"=(a-b)" cona, b n&N.

Division de potencias Raiz cuadrada

Division de potencias de igual base: La raiz cuadrada de un ndmero natural b
a':a"=a"" conanmENynzm. corresponde a un Gnico nimero positivo a
Division de potencias de igual que cumple con a? = b, y Se representa como
exponente: Vb =a.

a':b"=(a:b)" cona bnEN. Por ejemplo, v/9 =3, ya que 3°=9.

Variaciones porcentuales Ejemplos Multiplicacion de potencias de igual base:

2 3 2 2 2 5
Los porcentajes tienen (?) (?) :<?>
diversos usos. Por
ejemplo, para calcular
el impuesto al valor

Ejemplos Multiplicacion de potencias de igual exponente:
72442 = (7 « 4)?= 282

agregado (IVA), el indice Ejemplos Division de potencias de igual base:
de precios al consumidor 2% (2} [2V
(IPC), los intereses o (?) (?) - (?)

descuentos, entre muchas

N Ejemplos Division de potencias de igual exponente:
otras aplicaciones.

282:42=(28:4)=7?

+En qué situaciones de la vida cotidiana se pueden utilizar las potencias y la raiz cuadrada?
;Qué aprendizajes de la unidad crees que necesitas ejercitar mas? ;Por qué?

U1_ACT_15, 16, 28,29y 30
BDA|—= y
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La orfebreria en plata comenz6
a ser desarrollada por el pueblo
Mapuche a fines del siglo

XVIII, gracias a la utilizacion

de monedas de plata que
formaban parte del comercio
en La Araucania. Las monedas
sirvieron, entonces, para
confeccionar joyas y decorar Los
arreos y aperos de caciques y
lonkos, con lo cual la plateria
paso a constituir un simbolo

de estatus dentro del mundo
mapuche.

Fuente: https://www.museodetalca.gob.cl/
galeria/la-plateria-mapuche

Pie de foto: Shutterstock/gonzagon

En esta unidad estudiaras las expresiones algebraicas,
las ecuaciones e inecuaciones y las funciones.

2 Algebra
y funciones




Para reflexionar
Reuinete con un grupo de companeros y respondan las siguientes preguntas:

« iHan visto mujeres con joyas como las de la imagen? ;Qué otros adornos utilizan?
- /Qué elementos de geometria identifican en las joyas de la imagen?

« iCrees que la geometria jugd un rol importante en el disefio de las joyas de los pueblos Originarios?
Comenta con tu curso.

Conocimientos previos

Para abordar esta unidad, puedes repasar los siguientes contenidos:

» Operaciones con numeros enteros.
(3-2)+4-4=[6+16-=
v v

Primero se resuelven las Luego adiciones y
multiplicaciones sustracciones

« Operaciones con nimeros decimales y fracciones.

5 SRR D )
2:05+4 6 1+4 )

» Reduccion de expresiones algebraicas.

2a+4b—3a—12b=—a—8b
« Ecuaciones con ndmeros enteros.
3x+7=16

) U2_ACT 1y2
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'0 Expresiones algebraicas,

ecuaciones e inecuaciones

Operaciones con expresiones algebraicas

Un txapelakucha es un adorno pectoral usado
por mujeres mapuche que representa el mundo

espiritual y terrenal. Su uso va mds alld de lo
ornamental, ya que segun el conocimiento mapuche,
protege a quien Lo usa de enfermedades causadas
por los malos espiritus.

5 Za I

l/)

]

LELEELL

LLL

1

Wikimedia Commons/Pagsi

Piensa y comenta con tus companeros.

1. ;Qué otros elementos geométricos reconoces en los adornos mapuche?

2.Investiga qué museos de Chile tienen plateria mapuche en sus exhibiciones.

@ Unidad 2+ Algebra y funciones



W Equipo harqui (gato) ‘ Equipo trewa (perro)

En una prueba entre alianzas, cada equipo
debia elaborar una joya mapuche usando
principalmente piezas rectangulares y
circulares. Los equipos confeccionaron un
txapelakucha y un txarilogko. Para asignar
los puntajes, las piezas rectangulares suman
2 puntos 'y las circulares 1 punto.

Si cada rectangulo se representa con una ry cada circulo con una ¢, ;qué expresion permite
calcular el puntaje obtenido por cada equipo? ;Cudl equipo gand la prueba?

o Cuenta la cantidad de rectdngulos y circulos que tiene el adorno de cada equipo.
Equipo harqui Equipo trewa
14 rectangulos en la 1° cadena. A lo largo del cintillo hay:
13 rectangulos en la 2° cadena. 41 rectangulos 45 rectangulos.
14 rectdngulos en la 3° cadena. 44 circulos.
10 circulos en la base. '

9 Escribe la expresion pedida en cada caso.
Equipo Aarqui P 417 + 10¢ Equipo trewa P> 457 + 44¢

Q Para saber qué equipo gand la prueba, reemplaza los puntajes segun corresponda.

Fquipo Aarqui P> 417 + 10¢ Fquipo trewa P> 457 + 44¢
41.2410+1 452 + 4441
~82+10 — 90 + 44
~9 — 134

Entonces, el equipo trewa gano la prueba.

» Una expresion algebraica es aquella en que se combinan letras, nimeros y operaciones.
Por ejemplo:
Coeficiente numérico

b2
Factor literal
Término algebraico

» En una expresion algebraica se llaman términos semejantes a aquellos que tienen el mismo
factor literal. Por ejemplo: 5a°b y —7a’b tienen el mismo factor literal.

« Para sumar o restar expresiones algebraicas se asocian los términos semejantes y luego,
se suman o se restan sus coeficientes numeéricos y se conserva el factor literal.
Por ejemplo: 2a*b + y - 7a*b + 3y = (2a*b - 7a*b) + (y + 3y) = -5a°b + 4y
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Ejemplo 2

Reduce la expresion x + (3x - y) — (-x + 5y).

Para reducir una expresion algebraica con paréntesis, puedes eliminar los paréntesis si el
signo que les antecede es positivo (+); mientras que si es negativo (-), debes multiplicar
por —1 todos los términos asociados. Entonces:

x+@Bx—-y) - (=x+5y)

=x+3x-y+x-5y

=(x+3x+x) +(-y-5)

=5x-6y

Geometria

Determina el drea de la parte pintada de la figura si el area del cuadrado esta dada por
la expresion (4x? + 3y?) cm?y el area del sector circular es (2x* - y?) cm?.

o Para determinar el drea (A) de la parte pintada se resta al area del cuadrado el area del
sector circular:

A= (4x*+3y’) cm? - (2x* - y*) cm?

.z [ ] ]
@) Resuelve la expresion.
A=[42 +3y - 22 +y) L ectr
ircul
A= [(4x2 — 2x2) 4 (3)/2 +)’2)] cm? circular
A =(2x* +4y’) cm? 1 ]

;Qué es lo primero que haces al resolver adiciones y sustracciones
de expresiones algebraicas?

Calcula el producto de 8x2 - (-5x3). ST R M ICICE
una expresion con un solo
o Agrupa la multiplicacién entre los coeficientes término. Binomio, a una
numéricos y entre los factores literales. expresion con dos términos, y
X N S trinomio a una expresion con
(8x7) + (-5x7) = (8- (-5)) - (& - x) tres términos. Una expresion
con mas de tres términos es
llamada seguin su numero
de términos, por ejemplo:
40« (x? + x°) = —40 - x* 3 = -40x° polinomio de cinco términos.

@) Multiplica los coeficientes numéricos y los factores
literales.
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La siguiente figura esta compuesta solo por m
rectangulos. ;Cudl es el drea total de la figura? [ |CM
L
l
" 1em
12 estrategia ] 1]
« Calcula el drea de cada rectangulo y mem ' kem

luego sumalas.

Area rectangulo amarillo: m « [ = ml cm? Area rectangulo azul: k « [ = kI cm?

Area rectangulo anaranjado: m« n=mn cm?  Area rectangulo verde: k - n = kn cm?

Area total P kI + kn + ml + mn cm?
22 estrategia

« Determina la expresion que representa el largo y el ancho de la figura y multiplicalas para
calcular el area.

Largo: (m + k) cm Ancho: (I +n) cm

Areatotal P (m+ k)« (I+n)=m-(I+n) +k-(I+n)
=mel+men+k-l+k-n
=ml+ mn+kl+ kn
=kl + kn + ml + mn cm?

En ambos casos se obtiene el mismo resultado, por lo que el area total de la figura es
kl + kn + ml + mn cm?.

Para multiplicar expresiones algebraicas, puedes considerar lo siguiente:

« Monomio por monomio: se multiplican los coeficientes numéricos de los términos y los
factores literales, segun corresponda. Ejemplo: 3a? - 2a = 6a°

« Monomio por polinomio: se multiplica el monomio por cada término del polinomio,
aplicando la propiedad distributiva. Ejemplo: 4m « (x + 2 — 3y) = 4mx + 8m — 12my

« Polinomio por polinomio: se aplica la propiedad distributiva de la multiplicacion y luego,
de ser posible, se reducen términos semejantes. Ejemplo:
(@+2)-Bb+c)=a-3Bb+c)+2-Bb+c)=3ab+ac+6b+2c

U2_ACT_3
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Ecuaciones

En La Araucania han desaparecido alrededor de 275 000 hectareas del bosque
nativo entre 1973 y 2008, esto segun una investigacion publicada en la revista
cientifica Applied Geography, y cerca de un 50 % han sido reemplazadas
principalmente por plantaciones forestales exdticas, como pino y eucalipto.

- 3
- Meta de reforestacion por tipo ot
de plantacién al 2030 s

=5

th{

2,7%

%

Shuttersto.cfe/. Robert Kneséhfee

I Proteccién ambiental
Silvicultura urbana
I Agroforestales y silvopastoriles
I Plantaciones comerciales
; 5 ! Fuente: Estrateg/a PNFR, 2016; DS 2912, 2016.
Fuente https//wwwforestal uach. cl/not/mas/postphp?s =2015-10-05-cuanto-bosque-nativo-se-ha-perdido-en-35-anos-
en-la- araucania

Relinete con un grupo de compaiieros y respondan las siguientes preguntas:

1. ;Cudles son las dos mayores metas de reforestacién segun el grafico? Expliquen en qué consiste
cada una.

2.Investiguen los riesgos que conlleva la plantacion de pino y eucalipto.
3. ;Cuantos litros de agua consume un pino? ;Cuantos litros de agua consume un eucalipto desde

que es plantado hasta su estado adulto?
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Representa con una ecuacion la balanza en equilibrio y luego determina el valor de x.

€@ VModela la situacion de la balanza con una ecuacion.

Ix+3=2x+7

@ Extrae la misma cantidad de 1" en cada lado.

En la ecuacioninicial tienesque:4x +3-3=2x+7-3 < 4x=2x+4

€) Extrae la misma cantidad de * en cada lado.

Luego, en la ecuacion tienes que: 4x - 2x =2x - 2x +4 < 2x =4

@ Asocia los pesos de cada lado de la balanza y determina el valor de x.

Al observar la balanza, puedes notar que cada x equivale a 2 unidades, por lo que x = 2.

Entonces, tienesque: 2x:2=4:2 & x=2

Una ecuacion es una igualdad entre dos expresiones algebraicas que contiene una o mas incognitas.
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Resuelve la ecuacion 12x + 4 = 5x + 25.

@ Resta 4 en ambos lados de la igualdad.
12x+4-4=5x+25-4=12x=5x+ 21

@) Resta 5x en ambos lados de la igualdad.
12x -5x=5x-5x+21=7x=21

Q Divide por 7 cada lado de la igualdad.

/x:7=21:7=>x=3
0 Puedes comprobar el resultado reemplazando el valor de x en la ecuacion.

12.34+4=5-3+25
36+4=15+25
40 = 40

Como la igualdad se cumple, entonces x = 3 es la solucion de la ecuacion.

(Ejemplo 3

Resuelve la ecuacion % +4=11.

@ Resta 4 en ambos lados de la igualdad.

i — 4 = — ﬁ:
Lr4-4=11-42%=7

9 Multiplica por 6 cada lado de la igualdad.
%-6:7-6:>x:42
Q Puedes comprobar la solucion reemplazando el valor de x en la ecuacion.
42 4Ly —
6 +4=11
/74+4=11
17=11

Como laigualdad se cumple, entonces x = 42 es la solucion de la ecuacion.

« Una ecuacion lineal con coeficientes racionales es aquella en la que estan involucrados
numeros racionales. Estas ecuaciones pueden ser de laforma:ax+b=c ax-b=cax+b=cx
+ d; b =ax + c; entre otras. Con a, b, c nUmeros racionales y a # 0.

« Para resolver una ecuacion con coeficientes fraccionarios, se puede calcular el minimo comun
multiplo (mcm) entre los denominadores y multiplicar cada término de la ecuacion por dicho
numero para obtener los coeficientes enteros.
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Ejemplo _ 4

En un colegio han decidido participar de una campana para reunir fondos y reforestar
pequenas areas con plantaciones de comestibles como lechugas, tomates, papas,
maqui, entre otros. El curso de Sofia doné un cuarto de sus ahorros, el de Joaquin doné
$25000 y en conjunto donaron $45000.

a. jQué ecuacion permite calcular la cantidad de dinero que tenfa ahorrado el curso de Soffa?
Dado que la cantidad que tenia ahorrada el curso de Soffa es desconocida, la

denominamos x. Asi, la expresion para las donaciones de ambos cursos es:

Curso de Sofia Curso de Joaquin

% X + 25000 = 45000

b. ;Cual curso doné mas dinero?

Para responder, se debe calcular cuédnto dinero dond el curso de Soffa. Para ello, se
resuelve la ecuacion planteada anteriormente:

%x+25ooo=45ooo

@ 1 x + 25000 — 25000 = 45000 — 25000 __ Restas 25000 en ambos lados
4 de laigualdad.
X _
4~ 20000 ... Resuelves.

Entonces, el curso de Soffa dond $20000, que es una cantidad menor a la que dond el
curso de Joaquin, por lo tanto, el curso de Joaquin dond mas dinero.

¢. ;Cuanto dinero tenfa ahorrado el curso de Sofia?

Ya que se sabe que el curso de Soffa dond $20000, lo que corresponde a un cuarto de
sus ahorros, se resuelve la Ultima expresion de la ecuacion anterior, es decir:

1=
7x 20000
L xe4=20000-4 Multiplicas por 4 cada lado de
4 la igualdad
x=80000 ... Resuelves.

Luego, el valor de x es 80000, por lo que el curso de Sofia tenfa ahorrados $80000.
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Educacién Fisica y Salud

Martina esta
calculando el indice de
masa corporal (IMC)
de sus comparieros

de curso para un
trabajo en el cual

debe elaborar un plan
de alimentacion y

vida saludable. Para
conocer este indice,
utiliza la siguiente
ecuacion:

. De acuerdo con los indicadores de salud, un indice de
$ masa corporal (IMC) de entre 25y 29,9 se considera
= sobrepeso. Si es superior a 30, se considera obesidad.

_ Masa (en kilogramos) i
F EL IMC normal esta entre 18,5y 24,9.

Estatura? (en metros)

Istockphoto/Piotrekswat

Fuente: https://medlineplus.gov/spanish/ency/article/003101.htm

a. ;Cudl es el IMC de una persona cuya masa es de 70 kg y su estaturaes 1,6 m?

€@ Reemplaza los valores en la ecuacién.

70
IMC =75
@) Resuelve.
_ /0 70 _
IMC =15 =5e¢ = 273

Se obtiene un IMC de 27,3, aproximadamente.
b. ;Cudl es, aproximadamente, la masa de una persona que tiene un IMC de 22,5y cuya
estaturaes 1,9 m?

0 Reemplaza los valores en la ecuacion. Considera que x es la incognita que corresponde
a la masa en kilogramos.

- *
22,5= 15
@ Resuelve.
_*
225= 361
22,5361 =x
81,225 =x

Luego, la masa de la persona es, aproximadamente, 81 kg. lo cual indica que se
encuentra con sobrepeso.
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Ejemplo _ 6

o 2x 1 _5
Resuelve la ecuacion 3 276
o % <6- % 6= % S T Calculas el mem entre los denominadores, que en este caso
4x-3=5 es 6,y lo multiplicas por cada término de la igualdad.
Ax =34+ 3 =543 v Sumas 3 en ambos lados de la igualdad.
4x =38
4 _ 8 - :
PN T Divides en 4 ambos lados de la igualdad.
x=2
Comprueba la solucién obtenida: 222 - 1 =4 1 - 4:2-1-3_5
© Comp 3 273 27 3.2 6

Un trayecto tiene una parte asfaltada y otra sin pavimentar. Tamara recorrié el camino
asfaltado y 4,8 km del tramo no pavimentado. Nicolas recorrié el tramo asfaltado mas
1,2 km sin pavimentar, pero lo hizo dos veces. Si ambos anduvieron la misma distancia,
icuantos kildbmetros hay de camino asfaltado?

@ Plantea la ecuacion en la que x representa los kilémetros de camino asfaltado.

Recorrido de Tamara ——» [x +4,38 ]: | 2(x + 1,2) | € Recorrido de Nicolas

@) Resuelve la ecuacion.

x+48=2x+24
48 -24=2x-x
24=x
Luego, hay 2,4 kilometros de camino asfaltado.

Ejemplo _ 8

D C
Geometria (Gx+ 77 (3x+7)
. ) 2x+1)° 2x+1)°
Observa la figura y determina el valor de x. A B

€@ Plantea una ecuacion con los datos. Considera que la suma de los angulos interiores de un

cuadrildtero es de 360°.
2Bx+7)+202x+ 1) =360

@) Resuelve.
2Bx+7)+2(2x+ 1) =360
6x+ 14 +4x + 2 =360 e Resuelves cada paréntesis.
10x 4+ 16 =360 oo Reduces términos semejantes.
10x + 16 =16 =360 — 16 - Restas 16 en ambos lados de la igualdad.
10x =344 .o Divides por 10 cada lado de la igualdad.
10, 344
10 10
x=344
Luego, el valor de x es 34,4.
g x BDA |UZACT.4

Comprueba el resultado, reemplazando el valor encontrado en x
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Inecuaciones

En Chile existen mas de tres millones de hectareas de monocultivos de pino y eucalipto
gue abastecen una industria forestal que le permite al pais ser el segundo productor de
celulosa en América Latina, un producto a partir del cual se obtiene el papel.

Los impactos ambientales que genera esta industria han sido ampliamente documentados
por la ciencia. Impactos que, ademas, el cambio climético profundiza, aseguran los expertos.
Entre estos se encuentran: el deterioro de los suelos, un impacto negativo en el suministro
hidrico y ademas, son especies que se queman con mas facilidad, por lo cual facilitan los
incendios forestales.

Fuente: https://es.mongabay.com/2021/10/chile-industria-forestal-evaluacion-de-impacto-ambiental-entrevista/

TOTAL HECTAREAS TALADAS POR ANO A NIVEL NACIONAL

18 000

16 000

14000

12000

10 000

8 000

Cantidad de hectéreas

6 000 M =

4000 B B

2000 B B

1987
1988
1989
1990
1991
1992
1993
1994
1995
1996
1997
1998
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2008
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2010
2011
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2014
2015
2016
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2018
2019
2020

Fuente: https://www.ciperchile.cl/2020/11/30/el-avance-de-la-desertificacion-las-22-mil-hectareas-de-bosque- nativo-que-
conaf-aprobo-talar-sin-reforestar/

Reulnete con un grupo de compaferos y respondan las siguientes preguntas:
1. De acuerdo con el gréfico, jentre qué aflos hubo una mayor tala de arboles a nivel nacional?
2. Aproximadamente, jcudntas hectareas mas se talaron el afio 1998 en comparacion con el afio 20207

3. Aproximadamente, jcuantas hectareas se talaron luego del ano 2016?
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Una desigualdad es una expresion que establece una relacion matematica de orden entre dos
cantidades, es decir, que indica que una cantidad es mayor 0 menor que otra.

> . Mmayor que <:menor que

Si entre los afnos 2008 y 2023 se podia talar menos de 600 hectareas en total,
icudntas hectareas mas se podrian haber talado en Valdivia segun la informacion
del siguiente grafico?

5000 4683 HECTAREAS TALADAS POR PROVINCIA ENTRE 2008 Y 2020

£ 4000
23000 2841 0
87 1853
2 1000 I 643 592 573 544
o] lH N = =

Melipilla  Colchagua Cauquenes Cachapoal Cardenal ~ Curicd  Osormo  Linares  Palena  Valdivia

Caro Provincia
\ J
Fuente: https://www.ciperchile.cl/2020/11/30/el-avance-de-la-desertificacion-las-22-mil-hectareas-de-bosque-nativo-que-
conaf- aprobo-talar-sin-reforestar/

Cantidad de hectareas
S
3
|

o Representa con una inecuacion la expresion que permite saber cuantas hectdreas mas
se podrian haber talado en Valdivia.
544 + x < 600

En la que x corresponde a la cantidad de hectareas mas que se podrian haber talado.

€ Resuelve la inecuacion.

544 + x < 600
544 — 544 + x < 600 = 544 oo Restas 544 en ?mbos
X< 56 lados de la desigualdad.

En Valdivia se podrian haber talado menos de 56 hectareas.

o ;Cuantas hectareas menos deberfan haberse talado en Cauquenes para cumplir con la
norma? Representa la situacion a través de una inecuacion.

2491 — x <600
2491 = x + 2 <O00 + X o Se suma x en ambos lados de la desigualdad.
2491 - 600 < 600 — 600 + X oo Se quita 600 en ambos lados de la desigualdad.
1891 <x

@) En Cauquenes se talaron al menos 1891 hectéreas de més.
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Un vivero que busca apoyar la reforestacién del sur de Chile sefala que por cada
planta nativa que venda, donara $500 para la campana de reforestacién de su comuna.
(Cuantas plantas nativas deben vender para que la donacién sea mayor a $60000?

@ Plantea la inecuacion que relaciona los datos del problema.

Donacién por cada —b[ 500 ] [ ] >| 60000 |47 Mayor que $60000

planta nativa vendida

Cantldad de plantas
nativas vendidas

@) Resuelve la inecuacion.

200 x> 60000 Divides por 500 a ambos
500 x> 60000 lados de la inecuacion.
500 500

> 120

9 Comprueba el resultado. Para ello, evalua la inecuacion con un numero cualquiera
mayor que 120, por ejemplo, 130.
500+ 130 > 60000
65000 > 60000

Es decir, se deben vender mas de 120 plantas nativas para que la donacion sea mayor a
$60 000.

+ Una inecuacién lineal con coeficientes racionales es una desigualdad que tiene una o mas
incégnitas y sus coeficientes son numeros racionales. Es una expresion matematica que
describe como se relacionan entre si dos expresiones lineales. Por ejemplo:

6+ 5x>18 2x+1)<-8 %>2+%

« Resolver una inecuacién es determinar el conjunto de nimeros que satisfacen la desigualdad.

« Si se multiplican o se dividen ambos lados de una desigualdad por un mismo nimero
negativo, se cambia el sentido de la desigualdad. Es decir:

a<bc<0=a-c>b-c a<b;c<0:>£>£
c ¢

cona, b,ceQ
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Ejemplo _ 4

Resuelve la inecuacion %x - % x+1> %. Considera que x es un nimero entero.

12. lx 1. ix 1121512 19 Calculas el mem entre Ios.de‘nommadores, gue'en
4 3 2 este caso es 12,y lo multiplicas por cada término
3x-20x+12>114 de la desigualdad.

-17x+12>114
~17x4+12-12> 114 - 12 - Restas 12 en ambos lados de la desigualdad.
-17x>102

7% (=1) > 102+ (=1) Multiplicas por -1 en ambos lados de la

desigualdad, por lo que cambia el sentido.
17x < =102 o Divides por 17 en ambos lados de la desigualdad.

x< -6
La solucion también la puedes representar graficamente en la recta numérica.

Utilizando WolframAlpha, puedes resolver diversos problemas matematicos.
A continuacion, se muestra cobmo resolver inecuaciones.

1.Ingresa al sitio www.wolframalpha.com

2.En la barra escribe la inecuaciéon que se resolvera, por ejemplo: 3x + 5 > 2, y luego

. 2
presiona Enter.
Escanea el c6digo QR, | [B1:n (=]
#% WolframAlpha para acceder a la version !t‘
— = mévil del sitio. E] AL
—— M WoliamAha
ase de conocimento y tecnologla de inteliger o B
= 21 b 7 '
P o 8 = i a
Mo i - o L -
. o ¥ - 1 2
| -y [}
@ it s @
| $ 2
Considera lo siguiente:
« Para escribir fracciones se debe usar el simbolo «/».
« Para la coma decimal, debes escribir un punto.
U2_ACT 5Y6
BDA|———=
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Funciones

Concepto y representacion de una funcién

El fundador de Pavegen, Laurence Kemball-Cook, desarrolld un sistema
tecnolégico que transforma los pasos de las personas sobre una plataforma
en energia eléctrica. El disefo triangular maximiza la salida de energia y la
captura de datos. La energia se genera cuando una pisada comprime la placa
entre los 5 mm y los 10 mm. Esta energia se almacena en baterias que pueden
alimentar luces u otros aparatos.

reset.org/Lydia Skrabania

Wikimedia Commons/Fotodios

Junto con un grupo de compafieros, respondan las siguientes preguntas:

1. ;Qué figuras geométricas tienen las plataformas para generar electricidad? ;Por qué utilizan estas figuras?

2.Investiguen acerca de la tecnologia de la empresa Pavegen y elaboren una
propuesta para generar electricidad en el colegio a través de los pasos de los
estudiantes y profesores. Pueden leer mas visitando la pagina web ingresando
al cédigo QR:

3. ;Doénde consideran que es mas conveniente ubicar las plataformas para generar
electricidad a través de los pasos? Lee mas en:
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El proyecto de Pavegen sefala que un solo paso genera una energia suficiente para
encender una lampara LED durante 30 segundos.

a. Calcula cuanto tiempo puede estar encendida una lampara LED conectada al piso de
un aeropuerto, donde se contabilizaron 1200 pasos en un intervalo de tiempo.

o De acuerdo con la informacioén, un paso permite encender una lampara durante
30 segundos, entonces, se tiene:

1200-30=36000

Luego, 1200 pasos permiten encender una lampara LED durante 36 000 sequndos.

@ Transforma los 36 000 segundos a horas.

60 segundos = T minuto 60 minutos = 1 hora
36000 _ 600 _
60 =600 0 10

Por lo tanto, los 1200 pasos registrados en el aeropuerto permiten mantener encendida
una ldmpara LED durante 600 minutos, lo que equivale a 10 horas de encendido.

b. Formula una expresién que permita calcular la cantidad de tiempo que puede estar
encendida una ldmpara LED segun la cantidad de pasos.

€@ Construye una tabla con los datos.

Cantidad 1 ) 3 4 5 W
de pasos

Tiempo de

encendido 1.30=30 2.30=60 3.30=90 | 4-30=120 | 5-30=150
(segundos)

9 Considera que x es la cantidad de pasos y T el tiempo en sequndos que puede estar la
lampara encendida, entonces:

x-30=T

Para determinar la expresién que modela una situacion, es conveniente registrar los valores en
una tabla y asi poder relacionar las variables.

Herramientas tecnoldgicas

Para reforzar el concepto y representacion de una funcion, puedes utilizar el siguiente recurso:
https.//www.geogebra.org/m/avbezemm
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En una maquina se ingresa un niumero y sale otro segun la indicacién dada. Observa la
imagen y completa la tabla.

El doble del valor
de entrada menos
1 unidad

@ Calcula seguin la instruccion y el valor de entrada

Entrada 1P 2:1-1=1 Entrada4 P 2-4-1=7
Entrada 2P 2.2-1=3 Entrada 15p 2.15-1=29

@) Completala tabla.

L . . f
Una funcién f de un conjunto A en un conjunto —a
B(f:A—B)esuna r?I§C|on que asocia a cada Conjunto . . Conjunto
elemento x de A un Unico elemento y de B. de partida de llegada
Preimagen Imagen

Como proyecto de una municipalidad, se han instalado bicicletas estaticas para cargar
teléfonos maviles. Por cada hora de pedaleo, a mediana velocidad, se pueden cargar
cuatro teléfonos. Formula una expresion que calcule la cantidad de teléfonos que se
pueden cargar segun las horas de pedaleo.

€@ Construye una tabla para organizar los datos.

Horas de pedaleo 1 2 3 4 5 W

Cantidad de
teléfonos cargados

4.1=4 | 4.2=8 | 4.3=12 | 4.-4=16 | 4.5=20

G Determina la expresion que modela la situacion. Considera que x representa las horas
de pedaleo e y la cantidad de teléfonos cargados.

y:4.x
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+ Una funcion es una relacion entre dos variables x e y nimeros racionales de manera que a
cada valor de x, llamado preimagen, le corresponde un Unico valor de y, llamado imagen.

« Como el valor de y depende del valor de x, se dice que y es la variable dependiente y x la
variable independiente.

« La variable y puede también escribirse como flx), en que x es la otra variable, y se lee "fde x".
Por ejemplo, la funcién y = 150 + 25x también se puede escribir como flx) = 150 + 25x.

Ejemplo _ 4

Daniel vende electrodomésticos. Su sueldo fijo mensual es de $500000, y por cada
unidad vendida recibe una comision de $12000. ;Cudl serd el sueldo de Daniel si vende
14 electrodomésticos durante un mes? ;Cudl es la expresidon que modela la situacion?

€@ Construye una tabla para representar los datos.

Cantidad de electrodomésticos vendidos | Sueldo ()
@ 1 500000 + 12000+ 1 =512000
2 500000 + 12000 - 2 = 524000
L 3 500000 +12000-3=536000 |

@) Calcula el sueldo de Daniel si vende 14 electrodomésticos.

500000 + 12000 « 14 = 668 000

9 Representa con y el sueldo recibido por Daniel al vender x electrodomésticos y
determina la expresion que modela la situacion.

y=500000 + 12000x

;Cual es la expresion algebraica que permite modelar la relacién entre los valores
de x e y que se muestra en la siguiente tabla?

x 21314 5]6 7}
o5 07 09 11 13]15 17J

Observa que los numeros correspondientes a la variable y son nimeros impares. Luego,
puedes notar que comienzan en 5, por lo que la expresion que modela la relaciéon de las
variables es:

y=2x+3
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Ejemplo _ 6

Representa la funcion f que relaciona los nimeros enteros con su sucesor.

Tabla . Diagrama f
Al representar la funcion fen unatablade @ Enun diagrama sagital x4 y
valores obtienes: : puedes relacionar los _
o ST ol W elementos por medp de 5 n
Preimagenes ~+ | i flechas desde el conjunto
. : . . 1—+—+ 0
Imdgenes .=t} 0| 1] 2]..]i departidaal conjuntode
- llegada. 0 1
Nota: Tanto las pre imagenes como las [

imagenes pertenecen al conjunto Z
Expresion algebraica
Puedes representar la funcion fcon una expresion algebraica.

Si x representa un ndmero entero, la expresién x + 1 representa a su sucesor.

Grafico

Para representar una funcion en el plano
cartesiano, los valores de x se representan sobre
el eje horizontal o de las abscisas (X), y los valores

de y se representan sobre el eje vertical o de las
ordenadas (Y).

La representacion grafica de la funcion fes el
conjunto de pares ordenados (x, y) que satisfacen

y=f).
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« Se llama dominio de una funcion f (Dom( f)) al conjunto de valores que la variable x puede
tomar, es decir, el conjunto de las preimagenes.

« Se llama recorrido de una funcion f (Rec( f)) al conjunto de las imagenes y, es decir, todos los
valores que resultan al reemplazar los valores del dominio en la funcion f.

;Cudl de las siguientes representaciones corresponde a una funcién?

S 9 S
2

2 A—>B

1
SN | s ©
4 0 0 T+ =2 e =l 1
1 2 2

@ &/ primer gréfico no representa una funcién, ya que para cualquier valor de x entre -3
y 3 existen 2 valores de y a los que esta relacionado. Por ejemplo, para x = 1, y toma los
valoresde 2y -2.

i
i

<
<

@) EI diagrama no representa una funcion, ya que el valor de 4 en A est4 relacionado con
los dos valores en B, -2y 2, ademas el valor 1 en A no esta relacionado con ningun
valor en B.

9 El Ultimo gréfico representa una funcion, ya que para todo valor de x entre 0y 4 existe
un unico valor de y.

Ejemplo _ 8

El valor general de las entradas para una obra de teatro es de $4 500 y la capacidad
maxima del teatro es para 150 personas. ;Cual es el dominio y cual el recorrido de la
funcion que modela la cantidad de asistentes y la recaudacion de dinero?

o La regla que define a la funcion que modela esto es f(x) = 4500x, en que la variable
independiente x es la cantidad de personas que asisten al teatro y la variable
dependiente y es la recaudacion de dinero en pesos.

9 Como x representa la cantidad de personas, los valores que puede tomar van
desde 0a 150, y al reemplazarlos en la funcion resultan los valores de y, es decir,
4500.0;4500+1;...,4500-150.

€) Luego, el dominio y el recorrido de la funcién estén dados por:

Dom(f)=10,1,2,3,...,150}
Rec(f) =1{0,4500,9000, ...,675000}

BDA | UACT?
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Funcién lineal

La profesora de Artes Visuales pidié a sus estudiantes que, en grupos, construyeran obras
tridimensionales con materiales reciclados. Un grupo confeccion figuras con latas de bebidas y
las puso por distintas partes del colegio a modo de intervencién y como un llamado a seguir la
regla de las 3R: reducir, reutilizar y reciclar. A continuacién, se muestran las primeras tres figuras:

O

REDUCE REUTILIZA RECICLA !II

B .- D - N ... N

)

Responde las siguientes preguntas y comenta con tu curso:

1. ;Como crees que afecta al ser humano vy a otras especies los deshechos producidos y lanzados al
mar o a los vertederos?

2. ;Crees que estas practicas contribuyen al aumento de temperatura de la Tierra?

3. ;Cémo podemos mejorar nuestras practicas para mitigar los efectos dafinos al planeta?

@ Unidad 2 Algebra y funciones



Si se construyeran muchas figuras siguiendo el patrén de la situacién anterior, jcuantas
latas se ocuparian para formar la figura 70?

o Construye una tabla considerando que las figuras siguen un patrén.

NVIEI(oMGAERINclM 1 | 2 | 3 | 4 5}
Numero de latas 316912 15J

€ Determina la funcién que modela esto considerando que x es el nimero de la figura
y f(x) la cantidad de latas utilizadas.

f(x)=3x
9 Reemplaza en la funcién el valor de x pedido y responde.
f(70)=3-70
f(70)=210

Luego, para formar la figura 70 se utilizarian 210 latas.

Sea f(x)=3-x
Comprueba que: f(4) =f(1) + f(3)

€@ Calculamos los valores de cada una de las funciones involucradas:
J@=50)+f3)

€) Resolvemos y comparamos los valores en la igualdad:

3.4=3.1+3.3
12=3+9
12=12

e De acuerdo con lo anterior, cuando f(x)= 3+x se cumple que:

f@)=fQ0)+£3)

Mas adelante buscaremos generalizar el resultado encontrado.
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Se tiene un proyector que duplica el tamano de las letras del documento que presenta.
Si se quiere aumentar seis veces el tamafio original de las letras de un escrito, ;cuanto se
deben aumentar previamente las letras para conseguir este resultado?

o El tamano original del documento se relaciona de manera directamente proporcional
con el tamano en la proyeccion, por lo tanto, podemos representar la funcion que
modela la proyeccion del documento.

SO = 20 d0 Funcién que duplica el tamafio de las letras.

9 Si x representa el tamano original de las letras y a el tamafno con el aumento previo
para que en la proyeccion el tamano sea 6 veces el del original, analizamos la
siguiente igualdad:

fl)=6x=32x P a=3cx El triple del tamafio de las letras.

e El tamano original debe triplicarse para obtener una proyeccién en la que el tamafo de
las letras sea 6 veces el del original.

Ejemplo _ 4

Se tiene la funcion fdefinida como flx) = 16x. Si a, by ¢ son niumeros cualquiera,

verifica que:
fla+ b) =fla) + f(b)
f Ce _x =C .f
o Calcula el valor de f(a + b) y f (c - x) aplicando propiedades numéricas.
fla+b)=16(a+b)=16a+ 16b fleex)=16(c+x) =c(16+x)
vg L—V4J
Propiedad distributiva Propiedad asociativa

@) Calcula fla) + flb) y c - f(x)
fla) + f(b) = 16a + 16b

¢ flx)=c(16 - x)
€) Verifica que los resultados obtenidos en @) coincidan con los obtenidos en €.

Luego, se cumple que fla + b) = fla) + f(b) y que flc+x) = c * f(x)

Una funcion lineal f es una funcion que puede escribirse de la forma: f(x) = mx, con m # 0.

Una funcion lineal cumple las siguientes propiedades:
- Propiedad aditiva: flx + z) = f(x) + f(2)

« Propiedad homogénea: f(c  x) = ¢« f(x), con ¢ # 0.
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Ciencias Naturales

En un estudio cientifico se indica que la temperatura media de la tierra aumenta en un
grado en el periodo de un siglo. Es decir, que cada 100 afos la temperatura aumenta en
1 °C. De acuerdo con esta informacién, determina cuantos grados, aproximadamente,
aumento el indice de temperatura entre los afos 1960 y 2000.

o Calcula cudntos grados aumentaria la temperatura en un ano.
Aumento de temperatura en un ano _>1(])_O: 0,01
Es decir, cada afo, la temperatura global aumenta 0,01 °C.

9 Puedes utilizar el grafico para observar la tendencia lineal (Iinea azul) en el aumento del
indice de la temperatura.

iNDICE DE LA TEMPERATURA GLOBAL (TIERRA Y MAR)

0,8

0,6

04

0,2

Anomalia térmica (2C)

-0,2

-0,4

ARo

1950 1970 1990 2010

e Determina la funcion que representa este hecho y responde la pregunta.
flx)=001-x

En la que f(x) corresponde al aumento aproximado del indice de temperatura
en x anos.

Luego, como de 1960 al 2000 han transcurrido 40 anos, se tiene que:

flx)=001-x
f(x)=0,01-40
flo)=04

Entonces, entre los anos 1960 y 2000 el indice de temperatura aumento,
aproximadamente, 0,4 °C.
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Determina si las funciones f(x) = 2x y g(x) = —x representan un crecimiento o un
decrecimiento. ;Qué punto tienen en comun?

€@ Construye una tabla de valores para cada funcién.

X -2 2
T - o |« WEH : o|-1)

@) Grafica ambas funciones en el plano cartesiano.

v o>

ON——

e Al observar la representacion gréfica de la funcion f, es posible notar que los valores
flx) crecen a medida que los de x aumentan. Del mismo modo, los valores de g(x)
disminuyen a medida que los de x aumentan. Ademas, se verifica que en f(x) = 2x, m = 2,
gue es mayor que cero, por lo que fes creciente; y en g(x)= —x, m = -1, que es menor
que cero, por lo que g es decreciente.

El punto que tienen en comun ambas funciones es el punto (0, 0).

La gréfica de una funcién lineal f(x) = m - x, con x € R, corresponde a una recta que pasa por
el origen O(0, 0).

« El valor m representa la pendiente de la recta. Si m > 0, la funcién es creciente, y si m < 0,
la funcidn es decreciente, si m = 0 la funcidn es constante.

« Sise conocen dos puntos (x,, y,) ¥ (x,, y,) que pertenecen a la gréfica de la funcion f, la
pendiente m se puede calcular de la siguiente forma:

_ Y=

_ ’
x2 xW

x, % x, 720
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Ejemplo _ 6

Determina si el punto (12, 4) pertenece a la gréfica de la funcién lineal f.

AY

D W N

\\h

A
\ 4

Nw

o Ubica dos puntos que pertenezcan a la grafica de la funcion. En este caso, los puntos
son (3, 1)y (6,2).

AAY
4
3 6/2)
5 fl /.1
J
ARSI gl PR
6 -5 —4 =3 —110 4 5
ol - 6+3=3
=3
4
A

9 Determina el valor de m y representa la funcion lineal fcomo f(x) = m « x.

gre—————————— Diferencia entre las ordenadas de los puntos.

6-3 3
T Diferencia entre las abscisas de los puntos.
Luego, flx) = % x
€ Verificasif(12) = 4.
f12) = D Por lo tanto, el punto (12,4) pertenece a la
3 gréficadef.

Para determinar si un par ordenado (x, y) pertenece a la grafica de una funcion, se debe cumplir
que f(x) = y.

Por ejemplo, para verificar que (2, 7) pertenece a la gréfica de flx) = 5x — 3, se debe comprobar
que f(2) = 7.Esdecir, f(2)=5:2-3=7.

BDA |LUZACT.8
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Funcion afin

Debido a las emisiones de dioxido de carbono (CO,) generadas por las actividades humanas, las
concentraciones de CO, en la atmosfera estan aumentando aceleradamente. Datos recientes
de la Administracién Nacional Oceédnica y Atmosférica de los Estados Unidos (NOAA) muestran
un aumento brusco en los niveles globales de CO..

En abril de 2020, la concentracion promedio de CO, en la atmésfera fue de 420 partes
por millon (ppm), mientras que a principios de los 60, antes de la industrializacion, se
contabilizaban 300 ppm, que se mantenian, hasta ese entonces, constantes.

Concentracion
de CO
2425

CONCENTRACION DE CO, EN LA ATMOSFERA

30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
Afos transcurridos (a partir de 1960)

Wikimedia Commons

Responde las siguientes preguntas:

1. ;Como crees que afectan al ser humano y a otras especies las altas concentraciones de didxido de
carbono en la atmosfera?

2. jCudles actividades humanas contribuyen al aumento de las concentraciones de dioxido de
carbono en la atmosfera?

3.Investiga qué podemos hacer para detener el aumento de las concentraciones de CO,,.
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" CONCENTRACION DE CO, EN LA ATMOSFERA
2425
7
400
"
375 —
"
350
325 ///
"
300
275 |
+

0 10 20 30 40 50 60 70 &8 90 100 110 120

Afos transcurridos (a partir de 1960)

Analizando el gréfico, completa la siguiente tabla y luego responde:

Anos transcurridos
(a partir de 1960) 0 >0 1001
Concentracion de 300 | 350 | 400
CO, (en ppm)

a. ;Cudl es la pendiente de la recta?

Considera los puntos (0, 300) y (50, 350) y calcula la pendiente.
_350-300 _ 50 _

©50-0 50

b. ;Con cual funcion puedes modelar la cantidad de diéxido de carbono con los afios?

1

Considera que:
flx) = Concentracion CO,
x = Anos transcurridos

Luego, la funciéon buscada es:
f(x)=x+300

Una funcién afin es una funcion de la forma fix) = mx + ¢, con x, m, ¢ €Ry my c distintos de cero.
La constante m es la pendiente y ¢ el coeficiente de posicién, el cual corresponde al punto (0, ¢),
que esta en el eje Y'y por donde pasa su gréfica.
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Representa algebraicamente la funcién mostrada en el gréfico.

o La funcion f es afin, porque no pasa por el origen, por lo

tanto podemos representarla como f(x) = mx + c. Luego,
como la grafica de la funcion corta al eje Y en el punto

(0, -2), el valor de c es -2.

€ Reemplazamos el valor de c en la expresion:

fIx) = mx + (-2)

6 Como el punto (1, 1) pertenece a su grafica se cumple que f(1) =1
fM=m-1+E2)=1Pp m+-2)=1Pp m=3

Entonces, f (x) = 3x + (-2), o bien f (x) = 3x 2.

s

Una funcion afin f(x) = mx + ¢, con x, m, c ERy m y c distintos de cero, se puede representar
como la grafica de una funcion lineal g(x) = mx trasladada ¢ unidades hacia arriba o hacia

abajo segun corresponda.

«Sic>0 « Sic<0
My (p,q+i+/'f My
4 4
3 /l/} 3 P9 L7 |
al “” T
RN .9 . ||
) I €1 X‘ ) 1 .f/?X‘
265 4 -3 T 2 3 4 ¢ 654 -3 2T LI»I 45 6
L5 ) (quJrC
e -3 e 3
4 4
\ Ve

En una funcién afin de la forma f(x) = mx + ¢ se tiene que:

« Sim=0yc=0,lafuncion fes una funcion lineal.

« Sim=0yc=#0,lafuncion fes una funcion constante, es decir, para todo x € Dom(f) se tiene

que flx) = c.
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Educacion Fisica y Salud

En un colegio se quiere analizar la relacion entre la edad de los estudiantes y la
distancia de salto largo sin impulso que alcanzan. Para ello, se considera un grupo de
estudiantes y se mide la distancia horizontal de salto sin impulso. Los resultados se
registraron en la siguiente tabla y gréfico:

|

SEleres 1,18 (11,20 (1,26 11,30 (135140 1,45] 1,50 1,53

DISTANCIA ALCANZADA EN SALTO LARGO SIN IMPULSO

— Y

3

%

S

S e & o o o o O > @

2 < | | | | | | | X;
5 © | | | | 1 1 1 I >

Oy 2 4 6 8 10 12 14 16 18
Edad (ahos)
(Es correcto concluir que existe una relacién lineal entre la edad de un estudiante
y la distancia que alcanza en salto largo?, ;por qué?
Traza una recta que se aproxime a los puntos para observar si existe relacion.
DISTANCIA ALCANZADA EN SALTO LARGO SIN IMPULSO

— Y A

&

o 4T

O

s

5 5

2 . | | | | | | | | | X;
A - | I | | 1 1 1 1 >

Oy 2 4 6 8 10 12 14 16 18
Edad (ahos)

Puedes observar que existe una relacion lineal entre la edad de los estudiantes y la
distancia que alcanzan en salto largo sin impulso. Como se puede apreciar, a medida
que aumenta la edad, aumenta también la distancia del salto, y la pendiente es casi
constante entre dos puntos cualesquiera de los registros.
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Ejemplo _ 4

En un experimento, una sustancia que se encuentra a 10 °C aumenta su temperatura a
razon de 3 °C por minuto. Si frepresenta la temperatura de la sustancia y ¢ los minutos
transcurridos, jcudl es el valor de c si se sabe que f(t+ 1) = f(f) + ¢?

€@ Representa la funcion fque modela la situacion.
Temperatura inicial = ft) = + | 3t fo Aumento de temperatura por minuto.

Q Representa la expresion algebraica para f(t + 1).

flt+1)=10+3(+1)=10+3t+3-1=13+3t

€) Calculael valor de c.
fit+1)=fi)+c B c=flt+1)-fit) =13+ 3t (10 + 38 =( 3 }- Cambio de temperatura

por minuto.

Luego, se tiene que ¢ = 3.

| Herramientas ccnoldgicas

Para representar la grafica de una funcion lineal o afin se puede utilizar el
programa GeoGebra.

1. Ingresa al sitio https.//www.geogebra.org/graphing

2. Escribe la funcién lineal o afin que
quieras en la seccién «Entrada,
ubicada en la parte superior de la
ventana. Por ejemplo f(x) = 2x + 5.

3. Una vez ingresada,
presiona Enter y observa la
grafica que aparece.
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- ‘GeoGesea Glisica
@"/-—"e—a’)@@‘éksz P
@ () =2x45 e

+ | Entrada

4. Haz clic con el botén derecho del
mouse sobre el plano cartesiano
para acceder a las opciones de
apariencia del plano cartesiano,
como ejes, cuadriculado, zoom,
entre otras.

@Soe = ) Gocdiabn Clisico
k]3> OO&N=s
El& @ § N
® -2xis | 5. Haz clic con el botén derecho
£l bl del mouse sobre la funcién
para acceder a las opciones de
apariencia y propiedades del
— objeto, en este caso, la funcioén.
- 5
(B4~ 5 P00 &N = =
6. presionado el botdn derecho B4l N :
o izquierdo del mouse sobre la | o - ve-vin :
funcién. Observa que la expresion il bz faik
algebraica de la funcion cambia 3
segun varia la grafica. HEE
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Unidad 2: Algebra y funciones

Leccion1 » Expresiones algebraicas, ecuaciones e inecuaciones

Expresiones algebraicas
Una expresion algebraica es aquella en que se€ Cosficiente numérico
combinan letras, nimeros y operaciones. By

Por ejemplo, al reducir la expresion
5x + y— 3y + 2x — 4y se tiene que: i
5x +y—3y+2x—4y = (5x + 2x) + (y — 3y — &) algebraico
=7x + (-6y)
=7x—6y

Factor literal

Ecuaciones

Una ecuacion es una igualdad entre dos % +1=1=13=1 Restamos 1 en ambos
expresiones algebraicas que contiene X lados de la igualdad.
una o mds incégnitas. 7 =12

x —_— ) o [ eeeiiiains 1 H

Por ejemplo, al resolver la ecuacion g+ 4= 12+ 47 Multiplicamos por 4

o ] - 48 cada lado de la igualdad.
7 t1=13setiene que: X=

Inecuaciones

Una inecuacién lineal con coeficientes X

. , B—54+=<10—5 e
racionales es una desigualdad que 2 festamos 5 en ambos
. R X lados de la desigualdad.
tiene una o mas incégnitas y sus 5 <>
coeficientes son nu i
. AEAEOS -raC'onaLeS' 926 02 <5 e Multiplicamos por 2 cada

Por ejemplo, al resolver la inecuacién £ <10 lado de la desigualdad.

5 +3-<10 se tiene que:

« ;Qué fue lo que te produjo mayor dificultad?, ;por qué crees que fue asi?
* ;En qué se diferencian las ecuaciones de las inecuaciones?
« ;Qué dificultades tuviste para resolver ecuaciones e inecuaciones?
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Leccion 2 Funciones

X /v
A N, 5
Concepto y representacion de una funcion . '
Una funcién es una relacién entre dos variables, x e y, 7 = 3
de manera que a cada valor de x, lLlamado preimagen, le 10

corresponde un Gnico valor de y, llamado imagen.

Como el valor de y depende del valor de x, se dice que y €s la v
variable dependiente y x la variable independiente.

Por ejemplo, las siguientes representaciones corresponden

a funciones:
o X
Funcion lineal
La grafica de una funcién lineal f(x) = m - x, con
m.¢ 0, corresponde a una recta que pasa por el
origen O(0, 0). Funcién afin
El valor m representa la pendiente de la recta. Una funcion afin es de la forma
Sim >0, la funcién es creciente, y sim <0, la fb)=m-x+c c#0.La constante
funcion es decreciente. m es la pendiente de la rectay cel
Si se conocen dos puntos (x, ) y (x, 7) que coeficiente de posicion.
pertenecen a la gréfica de la funcién f, la pendiente Por ejemplo, en el siguiente grafico,
m se puede calcular de la siguiente forma: a funcidn fes una funcion lineal y las
y,—y funciones i :
y xj—x: x, < gy h son funciones afines:

« ;Para qué puedes utilizar las funciones en la
vida cotidiana?

* ;Qué errores cometiste al identificar funciones?,
squé puedes hacer para no volver a cometerlos?

* ;Qué maés te gustaria saber sobre funciones? Explica.

U2_ACT_10,11y12
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La cerdmica de la cultura diaguita, se caracteriza especialmente
por sus vasijas y cuencos pintados con disenos geométricos.

Los motivos conforman disefios regulares y continuos bajo
principios de simetria. Entre ellos destacan el zigzag, las ondas

y cadenas. Estas se fabricaron para satisfacer practicas como

la coccidn de alimentos, almacenamiento de agua, comida, y
también para rendir culto a los dioses y a los difuntos. Las piezas
utilitarias tenian disefos y decoraciones sencillas. En cambio, las
funerarias eran decoradas con mayor pulcritud, ornamentacion y
figuras geométricas pintadas con engobes.

Fuente: https://museo.precolombino.cl/2020/10/13/geometria-en-la-ceramica-diaguita/

<
[ >)
IS
O

vedia Commons/

estudiaras el teorema de Pitadgoras, las
transformaciones isométricas y aprenderas a calcular el drea y
volumen de prismas rectos y de cilindros.



Reunete con un grupo de companieros y respondan las siguientes preguntas:
/Qué figuras geométricas identifican en las vasijas de la imagen?

Investiguen acerca del arte de la cultura diaguita y sobre su relacién con los elementos de la
geometria clasica. ;Qué elementos estudiados reconocen en ella?

/Qué aspectos de la geometria clasica es posible distinguir en los disefios diaguita? ;Por qué?

. Conocimientos previos
Para abordar esta unidad, puedes repasar los siguientes contenidos:

Perimetro de figuras.
/Cudl es el perimetro del tridngulo de la imagen?

A

c 8

Se nos da un tridngulo cuyos lados tienen las siguientes medidas:

En este caso, el perimetro del tridngulo, que es la suma de los 3 lados
equivaldria a 19.

Cuadrados perfectos
2°=4 32=9 42=16 52=25
Propiedades de potencias y operaciones combinadas.

7 g2= (747 =28

) U3_ACT_1,2y15
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ﬂ Teorema de Pitagoras

Teorema de Pitagoras

Esteban esta aprendiendo el arte textil mapuche. Para esto, utiliza un telar
con forma de cuadrado de lado 30 cm, como el de la fotografia, en el que
primero realiza un tejido de fondo sobre el que colocara un andimka.

Aniimka es el nombre que recibe

el simbolo de la imagen, el que se
encuentra presente en varios tejidos
mapuche y con el cual se representa
a las plantas de uso medicinal.

Fuente: https://symbolikon.com/downloads/
anumka-mapuche-symbols/
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Responde las siguientes preguntas:

1. ;Consideras que es importante aprender de la cultura de los pueblos originarios?, jpor qué?

2. iCudles otros simbolos de la cultura mapuche conoces?

@ Unidad 3 ¢ Geometria
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Esteban quiere conocer la medida de la diagonal de su telar para asi calcular las
proporciones del aniimka que tejera. ;Cuanto mide la diagonal del telar?

-+<Diagonal (d)

30cm

30cm

o Se quiere calcular la medida de la diagonal para un cuadrado de 30 cm de lado.
Para esto, puedes considerar la siguiente igualdad:
d>=30°+ 30’
@) Resuelve.
d> =30°4+30°
d> =900+ 900
d>=1800
e Utiliza la raiz cuadrada para despejar la incognita d.
d>=1800
d=-/1800
d=424

Luego, la medida de la diagonal es 42,4 cm, aproximadamente.

A Herramientas tecnoldgicas

Para realizar los célculos, puedes utilizar una calculadora online en el siguiente sitio:
https.//www.geogebra.org/scientific

En un tridngulo rectdngulo, el teorema de Pitagoras establece que lasuma B
de los cuadrados de las medidas de los catetos es igual al cuadrado de la
medida de la hipotenusa. c

En el tridngulo ABC, a y b representan las medidas de los catetos y ¢ la
medida de la hipotenusa.

A

. ] , . C
Siun trio de numeros naturales cumple con el teorema de Pitagoras, son b

llamados trio pitagorico.

Teorema de Pitagoras @



La piscina de laimagen es de forma rectangular y mide 24 m de largoy 10 m de
ancho. ;Cual es la distancia maxima que puede nadar una persona si solo lo hace
en linea recta?

o Si solo puede nadar en linea recta, la distancia maxima (x) corresponde a la diagonal de la
superficie de la piscina.

24m e - Catetos
S
v
| 10m
H|p0tenusa ............................... » X
]

Q Nota que la diagonal de la piscina determina dos tridngulos rectangulos.

9 Aplica el teorema de Pitadgoras para calcular la medida de la diagonal (x) de la piscina.

X' =247 +10?

x>=576+100
x’ =676
x=V676

x=26

De esta forma, se tiene que la distancia maxima que se puede nadar en la piscina
esde 26 m.

-} Unidad 3 » Geometria



Calcula el perimetro y el rea del siguiente triangulo DEF:

9cm
15¢cm
F
\
D

o Dado que el triangulo es rectangulo, puedes utilizar el teorema de Pitdgoras para
determinar la medida del lado desconocido (x).

9%+ x? =157

81 +x?=225
x?=225-281
x’ =144
x=12

@ Luego, como x =12 cm, el tridngulo queda:
E
9cm
15¢cm
F
m\D

Q Calcula el perimetro (P). Recuerda que el perimetro de un triangulo corresponde a la
suma de las medidas de sus lados.
P=9cm+12cm+15cm

P=36cm

G Calcula el drea (A). Recuerda que el drea de un tridngulo es igual al producto entre la
medida de la base y la altura, dividido por 2.

A:12cm-9cm

2

_108
A= 5 m
A=54cm?

Entonces, el perimetro del triangulo DEF es 36 cm y su area, 54 cm?.

El reciproco del teorema de Pitagoras establece que si se tienen 3 segmentos
de medidas a, by ¢ que cumplen con la igualdad a’ + b = ¢?, entonces, el
triangulo formado por estos segmentos es un triangulo rectangulo.

Teorema de Pitagoras @



(Ejemplo g

Determina si el siguiente triangulo ABC es rectangulo: 4,5cm

0 Para responder, puedes utilizar el reciproco del teorema de
Pitdgoras. Se debe cumplir que: 6cm

62 + 4,52 — 7,52 7,5¢cm

9 Resuelve y verifica si se cumple la igualdad.

6 +4,5 =75
36 + 20,25 = 56,25
56,25 = 56,25

Entonces, se verifica que el triangulo ABC es rectangulo.

(Ejemplo g

Explica la validez del teorema de Pitagoras. Iem
Segun las medidas del siguiente rectangulo, m -
verifica que la suma de las areas de los cuadrados 1cm
que lo forman es igual al drea del cuadrado de > b -
. Tcm
mayor de la imagen. . |

o Calcula el area (A) del rectangulo.
A=Q2-1)cm?’=2cm?
9 Observa que el rectangulo esta formado por 4 tridngulos congruentes y el cuadrado de

mayor tamano esta formado por 4 tridngulos congruentes iguales a los que forman el
rectangulo. Por lo tanto, su area es 2 cm?al igual que el rectangulo.

€) Los cuadrados de menor medida estan formados por dos tridangulos congruentes
iguales a los que forman el rectdngulo.

Por lo tanto, el drea de cada uno es igual a (2 : 2) cm?, es decir, 1 cm?.

@ Al sumar las areas de los cuadrados de menor tamario se verifica que el resultado es
igual al drea del cuadrado de mayor medida.

Tem?+1acm?=2cm?

bt

Area cuadrados pequefios.  Area cuadrado grande.

Entonces, se verifica que la suma de las dreas de los cuadrados pequefos es igual al
area del cuadrado de mayor tamano.

Unidad 3 ¢ Geometria



Ejemplo ©6

Conecto con Educacion Fisica y Salud

Para un campeonato escolar de véleibol, el equipo Marea Brava ha entrenado todo el
semestre en la cancha de su comuna, que por motivos de ubicacién, mide un poco
menos que una cancha normal de véleibol.

El mejor saque del equipo tiene un alcance en diagonal con el balén, con el que
generalmente pueden asegurar un punto porque la pelota va de un extremo de la cancha al
otro, a gran velocidad, sin tocar la red, siendo muy dificil interceptarla por los oponentes.

Sila cancha en la que entrené Marea Brava es rectangular y las medidas son las que
se muestran en la imagen, ;jcuanto es el alcance maximo en diagonal que tiene el
mejor saque?

o Observa que la diagonal divide a la cancha en dos triangulos rectangulos congruentes.

X
8m
17m

@ Aplica el teorema de Pitagoras para calcular la medida de x.

=172 +82
x> =289 + 64
@ X2 =353
x=353
x=188

El alcance maximo en diagonal que tiene el mejor saque de Marea Brava es de,
aproximadamente 18,8 m.

U3 ACT 3,16y17
BDA| =2
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Los paneles solares no emiten gases contaminantes ni generan residuos
toxicos, por lo que contribuyen a mitigar el calentamiento global y,
ademas, son una alternativa para comunidades alejadas que no cuenten
con energia eléctrica.

Estos paneles son un conjunto de células fotovoltaicas interconectadas que
conforman un sistema capaz de transformar luz solar en energia eléctrica.

Fuente: https://sabermas.umich.mx/archivo/tecnologia/133-numero-1755/268-paneles-solares-
generadores-de-energia-electrica.html

Wikimedia Commons/ENERGIA.GOV

Piensa y comenta con tus comparieros.
/Cuales son las ventajas de utilizar la energia solar para generar energia eléctrica?
Averiglen qué tan factible es instalar paneles solares en tu colegio para generar energia eléctrica.

;Creen que serfa una buena opcion para luchar contra el calentamiento global?

Unidad 3 ¢ Geometria



(Ejemplo g

Daysi quiere instalar paneles solares en la casa de su familia para mitigar los efectos

del cambio climatico y ahorrar energia. Necesita cubrir un sector rectangular del techo,
cuya diagonal mide 8 m. Daysi averigua y le ofrecen dos tipos de paneles, como los que
se muestran en la imagen.

Opcién 1 Opcidén 2
1,7m

88888888 l“ll

Siquiere instalar 16 paneles distribuidos en 4 filas, ;qué opcion deberfa comprar?

0 Puedes hacer un esquema del techo, para organizar los datos.

L]
g m P 16 paneles
|
9 Aplica el Teorema de Pitdgoras para calcular la medida de la diagonal (d) de cada panel.
Opcidén 1 Opcidén 2
d’=1"+2 d’=1+17
2=1+4 d’=1+289
d’=5 d’=389
d =V/5=2. d, =389 =2

9 Evalla cudl opcioén es la adecuada para Daysi.

La diagonal de la superficie mide 8 my corresponde a la medida de 4 diagonales del
panel, entonces se tiene que:

Opcién 1 P 22m-4=88m Opcién 1 P 2m-4=8m

Luego, la opcidn 2 es la que le sirve a Daysi, ya que la diagonal del panel mide,
aproximadamente 2 m, y al multiplicar por 4 resulta en 8 m, que coincide con la
medida del sector del techo donde se instalardn los paneles.

@l Herramientas tecnologicas

Para realizar los calculos, puedes utilizar una calculadora online en el siguiente sitio:
https.//www.geogebra.org/scientific

Teorema de Pitagoras



(Ejemplo g

{Cudl es la medida de la altura & en el tridngulo?

o En un triangulo equildtero, la altura (k) correspondiente a

la base divide a esta en dos segmentos de igual medida.
Por lo tanto, se cumple:

AD=DB=25cm

9 Nota que la altura h divide al tridngulo ABC en dos tridngulos rectdngulos congruentes.
En el triangulo rectdngulo DBC, h representa uno de sus catetos, por lo tanto, se puede
aplicar el teorema de Pitagoras para calcular su medida.

C

h*+2,5% =57

h*+6,25=25
h?>=25-6,25
h*=18,75

h=+1875cm=433cm- Utilizamos una calculadora
para obtener la raiz cuadrada.

Calcula el perimetro de un tridngulo equilatero cuya altura mide 3 cm.

€@ Considera que un tridngulo equildtero tiene todos sus lados *
de igual medida y que la altura divide a la base en 2 segmentos

iguales, entonces:

@) Aplica el teorema de Pitagoras para calcular el valor de x.

2 (xV 2
3 +<2) X
9+9572—x2 2
— 2 X2
O9=x i
g=3x"
4
9.4 =3x’
3=~
V12 =x
x=3,5

Unidad 3 ¢ Geometria

N R

El lado del triangulo mide, aproximadamente, 3,5 cm.
Al calcular el perimetro se tiene que:

35cm+35cm+35cm=105cm

Luego, el perimetro del tridngulo es de, aproximadamente,
10,5 cm.



Ejemplo

En una habitacion de 2,4 m de altura se quiere ubicar un
mueble de 60 cm de profundidad. Si el mueble se debe
trasladar inclinado, ;cual es la altura maxima que puede
tener para no rayar el techo?

-------- 24m
o En el mueble es posible formar un triangulo rectangulo
en el que h representa su altura.
60 cm 06m
= =~ /‘“
60 cm
<o En esta posicion la SR Seigualan las
24m h diagonal del mueble 24m h unidades de medida.
coincide con la altura
de la habitacion.
Q Aplica el teorema de Pitdgoras para calcular la medida de la altura (h).
W +06" =24
h’+036=5,76
2
=54 Altura méxima
h:\/5’4 :2’32 0 0 TR del mueble.

. . - . m
Calcula la medida de la diagonal del siguiente prisma recto
de base rectangular: - /L >em

e gular: o

o Calcula la medida de la diagonal de la base (x) aplicando

el teorema de Pitagoras.

1 L]
ey L

Togem

X
o A } faem
>
PN I
72cm 96cm

@) Calcula la medida de la diagonal del prisma ().

]
(T 5¢cm

'_JVL Z A o
Z 2TV77 0 em

9,6 cm 12¢cm

Luego, la diagonal del prisma mide 13 cm.

.
'_/7,2 cm

9,6 cm
x?=722+96°
x’=5184+92,16
x> =144
x=/144
x=12cm
y=5412?
y'=25+144
y*=169
y=~/169
y=13cm

El teorema de Pitadgoras se puede aplicar para calcular las medidas en figuras o cuerpos
geomeétricos, y asi poder determinar su area o su perimetro.

Teorema de Pitagoras
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En la siguiente actividad podras demostrar que en cualquier tridngulo rectadngulo se
cumple que la suma de las areas de los cuadrados construidos sobre los catetos es
igual al drea del cuadrado construido sobre la hipotenusa. Para ello, utilizaremos el

programa GeoGebra.

1. Construye un segmento. Selecciona
Segmento ., luego pincha en dos
puntos del plano. Habras creado el
segmento AB.

2. Traza una perpendicular al segmento
AB. Pincha \)7(, luego pincha sobre
cualquier punto del segmento AB y
desplaza la recta hasta el extremo B.
Habras trazado la recta perpendicular al
segmento AB que pasa por B.

3. Sobre la recta crea el punto C. Pincha
o,y haz clic en cualquier lugar sobre
la recta. Habras creado el punto C
sobre la recta.

4. Dibuja el segmento AC. Selecciona
", luego haz clic sobre Ay C. Habras
creado el segmento AC.

5. Construye el poligono ABC.
Selecciona >, pincha sobre A, B, C, A
y habras construido el poligono ABC.

6. Construye los cuadrados sobre cada
lado del tridngulo ABC. Selecciona
Poligono regular. Haz clic sobre A 'y
luego sobre C. Aparecerd un cuadro
donde debes poner el nimero de lados
del poligono que quieres construir, en
este caso 4.

Unidad 3 ¢ Geometria

@ A=pzy
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7. Construye los cuadrados sobre los otros
lados del tridangulo, siguiendo las mismas
indicaciones del paso 6., pero considerando
los otros puntos.

Calcula el area de cada cuadrado.
Selecciona Area, 4. Haz clic sobre

cada uno de los cuadrados construidos y
obtendrds el drea

de ellos.

= S iy =M

g =Pl
— a3

@ o Semem(.C it}
-~ 681

@ b S

~ 1ot

@ T Sewmeeiinn)
-

Poligmal = Peligemnda. C. &)
- 1
@ S gt}
-

@ P = g8 A4
-8
@ " SnenlB A putiguent)
- TH

(@cw®

(A~ L0800\ =
= 103.41 N

i = Segmento(A. C. poligonol) "

]

— 10.17

poligono2 = Pol igono(B. A_4)
— 61

m = Segmento(B. A, pol igono2)
— 781

poligonod = Poligono(C, B, 4)
— 4241

GeoGebi ) Cldsico

=/

Tl

A

Area de poligono? = 103.41

paligono?

b C

r = Segmento{C, B, poligono3)
— 651
Textopoligonol = "Area de " +
@  (Nombre(poligonol)) + " =" +
poligonol
Textopoligono2 = "Area de " +
@  (Nombre(poligono2)) + " =" +
peligeno2

Textopoligono3 = ~Area de * +
@  (Nombre(poligono3)) + " =" +

poligono3
=1

Entrada...

F poligono2

Area de poligono2 = 61
7

G

B poligono3

Arva de poligono3 = 42.41

Bzl

p(p (>

9. Suma las dreas de los cuadrados construidos sobre los catetos
y comparala con el drea del cuadrado construido sobre la hipotenusa.

10.Repite el procedimiento construyendo un triangulo distinto.

Nota: La aplicacion Geogebra, creada por Markus Hohenwarter, fue incluida en este texto
con fines de ensefianza y a titulo meramente ejemplar.

) U3_ACT_4y5
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La tradicion textil mapuche tiene sus origenes en el periodo precolombino.
La actividad textil estuvo exclusivamente en manos de las mujeres. Fueron
ellas las encargadas de vestir a su pueblo. Tejieron una gran variedad de
productos como parte de la vestimenta cotidiana y también de uso ritual.

Fuente: http://www.memoriachilena.gob.cl/archivos2/pdfs/mc0035074.pdf

Uno de los disefios encontrados en

los trabajos textiles mapuche es el
mawniimin, formado por figuras dispuestas
simétricamente en torno

a una de ellas.

EL mawnimin se construye

a partir de la traslacion de
una figura desde un lugar del
plano a otro, conservando su
forma y tamano.

Unidad 3 ¢ Geometria
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Reunete con un grupo de companieros y respondan las siguientes preguntas:
/Qué figuras geométricas ven en la prenda tejida de la imagen?
;Como creen que las mujeres mapuche logran tejer figuras de igual forma y tamafno?

Investiga la relacion entre la simetria (transformacion isométrica) con el principio de dualidad del
pueblo mapuche presente en los tejidos mapuche.

(Ejemplo g

Traslada en el plano cartesiano el tridngulo ABC, que se muestra en la figura, con respecto
al vector v = (6, 3), y determina las coordenadas de los vértices del triangulo A'B'C".

o Como el vector de traslacion es v = (6, 3), el tridngulo ABC se traslada 6 unidades hacia la
derechay 3 unidades hacia arriba.

YA -
1 C
Pl
N
C N
\ T AT
T 5\4Ns 2 10[ 12 3 1 5x r3unidades
,]—-V
A B
34
—4+
,5--
v
—_—
6 unidades

9 Las coordenadas de los vértices del triangulo A'B'C'son A'(2, 1), B'4, 1)y C'(1,5).

Aprende

Isometria: palabra de origen griego que significa “igual medida” (iso = igual
0 Mismo, metria = medir).

Una traslacion de una figura geométrica desplaza todos los puntos
de ella en una misma magnitud, direccion y sentido.

Al trasladar un punto A, le correspondera otro punto A'en el que
AA'= ¥, que es el vector de traslacion.

Transformaciones isométricas



(Ejemplo g

Determina el vector de traslacién respecto al cual se trasladé el rectdngulo ABCD para
obtener suimagen A'B'C'D".

o Elige uno de los vértices del rectdngulo ABCD, en este caso el vértice A, y cuenta las
unidades que se trasladé hasta el vértice A'.

@) Como el vértice A se trasladé 7 unidades a la izquierda y 5 unidades hacia arriba en el
plano cartesiano, la primera componente del vector buscado serd -7 y la sequnda, 5.
Es decir, el vector de traslacion es v = (-7, 5).

AY

= N W B G
| | f f |
1 1 1 1

Oy

oF

A B
[ 1;
5unidadesl b 43 -2% 1 23 45
D

2
=>

4+

54
\

7 unidades

€) Puedes comprobar la solucion restando las coordenadas de A’ con las de A.
Las coordenadas de A"son (-5, 2) y las de A son (2, —3), entonces:

Vv =(-52)-(,-3)
=(-5-2,2-(=3))
=(-7,5)

Lo anterior se cumple con cualquier pareja de vértices correspondientes, es decir, si
consideras que las coordenadas de B"son (-2, 2) y las de B son (5, —3) obtienes:

vV=(-2,2)-(5-3)
=(-2-52-(=3))
=(-7,5)

Unidad 3 ¢ Geometria



Herramientas (ccnoldgicas

Traslaciéon de un pentagono

Usando el programa GeoGebra, puedes construir transformaciones isométricas mediante
los siguientes pasos:

1. Utiliza una hoja nueva, presiona el botdn derecho y selecciona ejes.
Presiona nuevamente el botén derecho y selecciona cuadricula.

[&] o~ 4 O L ' T
E
2.En las herramientas del software //\
selecciona Poligono [>. Luego, en ; .
, . . . {
la cuadricula dibuja un pentdgono / /
haciendo clic en distintos puntos. L
Recuerda que el ultimo clic /
siempre se debe hacer sobre el primer :
vértice que generaste. =
|‘E..‘ ' DO L S ) < Q

L

3. Dibuja un vector presionando la
herramienta Vector .** .

N

4. Para trasladar la figura respecto al
vector, selecciona la herramienta
Traslacion .. Al usar esta
herramienta, haz clic primero sobre el [~ -00 47

objeto que se trasladara, y luego sobre
el vector de traslacion.

Nota: La aplicacion Geogebra, creada por Markus Hohenwarter, fue incluida en este texto

BT

e
o
L

) U3_ACT_6,18y19

con fines de ensefianza y a titulo meramente ejemplar. BDA
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Otro elemento frecuente de los disefios textiles mapuche es el wiriwel,
el cual corresponde a lineas oblicuas y paralelas de tejido en cuyo centro
casi siempre va otro dibujo. Corresponde a una representacion del cosmos.

Fuente: http://www.memoriachilena.gob.cl/archivos2/pdfs/mc0035074.pdf

En términos geométricos,

el wiriwel se puede generar / \
a partir de rotaciones, las

que se aplican a un par de

lineas rectas en torno a un

centro de rotacion.

Responde y comenta con tus compafieros.
/Qué crees que buscan representar los mapuche con el cosmos?
:Donde crees que se ubica el centro de rotacion en la imagen para lograr generar el wiriwel?

/Qué elementos de la cosmovision mapuche se conocen hoy en dia? Investiga.

https://kimenestudio.com/producto/collar-fortaleza/

Para aprender mas visita:
https.//www.curriculumnacional.cl/portal/Secciones/Lengua-y-Cultura-de-los-Pueblos-Originarios-
Ancestrales/89532:Lengua-y-Cultura-de-los-Pueblos-Originarios-Ancestrales#in_recursos

Unidad 3 ¢ Geometria




Ejemplo g

Determina el angulo de rotacién respecto del cual se roté el cuadrilatero ABCD para
obtener suimagen A'B'C'D’. Considera que O es el centro de rotacion.

5 43210 2 3 4 5
AT X
B D=2
-3
. =4
C

€@ Traza un segmento que pase por O y que una uno de los vértices con su imagen, por
ejemplo, Dy D".

@ Luego, el angulo de rotacion es de 180°,

Para identificar el angulo de rotacién de una figura, se une uno de los C

vértices de la figura original con el de la figura imagen, pasando por el

centro de rotacién, y luego se mide el angulo que se forma. A 5 g =

Una rotacidén es una transformacion isométrica en la cual todos los puntos B

se mueven respecto de un punto fijo llamado centro de rotacién (O) en un PN
C A

determinado angulo, llamado angulo de rotacién (o).

El dngulo de rotacién puede tener sentido antihorario (positivo) o sentido
horario (negativo).

Transformaciones isométricas



(Ejemplo g

Utilizando regla y compas, rota el triangulo

ABC, respecto al punto O, en 90° en A
sentido antihorario.

@ Dibuja una circunferencia con centro
Oy radio OC y con un transportador
determina un angulo de 90°. Luego,
marca en laimagen el punto C'en la
circunferencia.

9 Repite el mismo procedimiento para los
demas vértices y luego une los puntos.
Con esto obtienes la imagen del
triangulo ABC, es decir, el tridangulo
ABC.

Ejemplo

Identifica el angulo de rotacién que se le aplicé al triangulo
ABC para obtener el triangulo AB'C’ considerando que P
es el centro de rotacion.

o Traza un segmento que una A con Py otro que una P B ¥
conA’

9 Mide el angulo que se forma, que en este caso es de 90° en sentido horario.

Unidad 3 ¢ Geometria
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A Herramientas tecnolégicas

Rotacién de un tridngulo

Usando el programa GeoGebra, puedes construir transformaciones isométricas
mediante los siguientes pasos:

1. Utiliza una hoja nueva, presiona el boton derecho y selecciona ejes. Presiona nuevamente
el botédn derecho y selecciona cuadricula.

2.En las herramientas del software selecciona Poligono > . Luego, en la cuadricula dibuja
un triangulo haciendo tres clics en distintos puntos; el cuarto clic lo debes hacer sobre
el vértice del primer clic del triangulo.

3. Selecciona la herramienta Punto \i\. AIEIES 2 IR i Scq=
Haz clic en cualquier parte de la T
cuadricula para dibujar el centro T
de rotacion. =i =

Santichs wrherwie @ sasscs o

4. Selecciona Rotacion .. Haz clic sobre & o

el triangulo 'y, luego, sobre el centro de

rotaciéon. Aparecera una tabla en la cual .
debes ingresar el angulo de rotacion, .
puede ser 70° (0 el que tu quieras) , y
el sentido de rotacién, en este caso en
sentido horario. Una vez ingresado los
datos, presiona OK.

P}

5. Selecciona la herramienta Angulo f\
\ﬁ . Haz clic sobre cada vértice f \
correspondiente al dangulo interior J/_A
del triangulo, en sentido antihorario;

apareceran las medidas de los angulos

interiores, como se muestra en la figura. HIEEE
Repite lo mismo con la figura imagen. - ,7
Veras que ambas figuras tienen los £ ¢
angulos de igual medida.

Nota: La aplicacién Geogebra, creada por Markus Hohenwarter, fue incluida en este texto

con fines de ensefanza y a titulo meramente ejemplar. BDA | V3ACT.% 20

Transformaciones isométricas



Otro de los disenos frecuentes en el arte textil mapuche es el wangiilen
o estrella, el cual corresponde a dos (o0 mas) triangulos isésceles opuestos
por uno de sus vértices, por donde pasa una linea recta. Representa un
tipo de espiritu femenino presente en la mitologia mapuche. La siguiente
imagen muestra la version mas sencilla de este simbolo.
Fuente: http://www.memoriachilena.gob.cl/archivos2/pdfs/mc0035074.pdf
En términos geométricos, el

wangiilen se construye a partir

de una reflexion respecto de

un eje de simetria, en la que se

asocia cada punto con otro punto

a igual distancia de este eje,

llamado imagen.

Responde y comenta con tus companeros.

/Cuadl es la historia del espiritu femenino desde el conocimiento mapuche? Investiga.

;Observas otras simetrias en la figura? Explica.

Para conocer mas acerca de la textileria mapuche, puedes visitar el siguiente enlace:

http://www.bibliotecanacionaldigital gob.cl/visor/BND:47439

Unidad 3 ¢ Geometria
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Realiza una reflexién utilizando una hoja de papel. Para ello, considera los siguientes pasos:

@ Dobla la hoja por la mitad.

@ Marca un punto desde afuera, de manera que la marca se vea por ambos lados (también
puedes perforar la hoja con tu compas).

9 Abre la hoja y marca los puntos en el interior como A 'y A" Al pliegue de la hoja le
llamaremos L. Une los puntos Ay A’

‘1 L] ,E-—I JI
A‘\. E “A F‘---- .----——--.I::,

L ]
L]

9 Mide la distancia desde cada punto a la recta L. ;Como se relacionan dichas medidas?

Como la distancia entre los puntos A y A'a la recta L es la misma, entonces son
simétricos respecto de la recta L.

Una reflexion es una transformacion isométrica en la que a cada
punto de una figura se le asocia otro punto, llamado imagen. El
punto y su imagen deben estar a igual distancia de una recta
llamada eje de reflexion o de simetrfa, y el segmento que une el
punto con su imagen debe ser perpendicular a ella.

b dereiicn |7

Por ejemplo, al pentdgono ABCDE se le aplicé una reflexion con
respecto al eje Y en el plano cartesiano.

Transformaciones isométricas @



(Ejemplo g

Una linea de simetria divide a una figura en dos partes simétricas. Existen

figuras que cuentan con mas de una linea simetria, es decir, es posible
“plegarlas” de varias formas de modo que ambas mitades coincidan.

;Cudntas lineas de simetria puedes dibujar en un cuadrado?

Recuerda que un cuadrado tiene todos sus lados y angulos de igual medida. Luego, en un
cuadrado se pueden dibujar 4 lineas de simetria, como se observa en la imagen.

(Ejemplo g

Realiza una reflexion al triangulo ABC, de vértices A(2, 1), B(6, 2) y C(1, 5), con respecto
al eje X.

o Representa el triangulo ABC en el plano 9 Une los puntos y dibuja el tridngulo A'B'C,,
cartesiano y dibuja los puntos simétricos a que es la imagen del tridngulo ABC.
sus vértices con respecto al eje X.

Determina el eje de reflexién entre las figuras ABCDEy AB'C'D'E".

o Traza segmentos que unan los Q Identifica el eje de simetria. Puedes notar
vértices y marca su punto medio. que los puntos medios de los segmentos
pertenecen al eje Y, entonces, se puede
afirmar que el eje de simetria es el eje Y.

AY
5T
i
3..
2..
‘1.-
<]
757473724?__ 12 3 4 5%
C f- Dy c
E_r E
B’ =4 B
A Uy A
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% A Herramientas  tocnologicas

Reflexion de un cuadrilatero

Usando el programa GeoGebra, puedes construir transformaciones isométricas

mediante los siguientes pasos:

1. Utiliza una hoja nueva, presiona el boton derecho y selecciona ejes. Presiona nuevamente

el botén derecho vy selecciona cuadricula.

2.En las herramientas del software, e
selecciona Poligono \E\ Luego, en
la cuadricula dibuja un cuadrilatero e
haciendo cuatro clics en distintos DL
puntos; el quinto clic lo debes
hacer sobre el vértice del primer ;
clic del cuadrilatero. B

3. Selecciona la herramienta Recta
\/;\. En la cuadricula, haz dos clics
en distintos puntos para dibujar el
eje de simetria, como se muestra
en la figura.

D — D
4., Selecciona la hgramienta ...,’
Simetria axial

\. Haz clic sobre el i
cuadrilatero y, luego, sobre la recta w— s |
y aparecera la siguiente imagen:

5. Selecciona la herramienta
Distancia o Longitud 7 . Haz clic
sobre cada lado de la figura inicial
y, luego, sobre cada lado de la
imagen; apareceran las medidas
de todos los lados.

Nota: La aplicacion Geogebra, creada por Markus Hohenwarter, fue incluida en este texto
con fines de ensefianza y a titulo meramente ejemplar.

He Q=
=
E
F
Q=
=
EC
L D
FlB' -
\ A
:
a
) U3_ACT 8,21
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El pueblo Diaguita tiene una

forma de vida sedentaria, en la

cual se dedica a la agriculturay ala
ganaderia. Se destaca por el increible
trabajo de alfarerfa decorada con
figuras geométricas.

En sus disefos se encuentran las
transformaciones isométricas:
rotaciones, traslaciones y reflexiones,
sobre una misma figura, con las que
se genera un diseflo compuesto,
como se ve en laimagen.

Fuente: http://chileprecolombino.cl/pueblos-
originarios/diaguita/

Figura [ 1]

Diserio Fase Diaguita-Inca- Dibujo Claudia Campos

Responde las siguientes preguntas y comenta con tus compafieros:

;Desde qué ano datan los primeros elementos de alfareria de la cultura diaguita encontrados en
Chile? Investiga.

;Consideras importante estudiar el disefio del arte de los pueblos originarios? jPor qué?

/Qué transformaciones isométricas observas en el disefio de la imagen?

Unidad 3 ¢ Geometria



(Ejemplo g

Observa laimagen de la pagina anterior y responde: ;qué transformaciones isométricas
se le puede aplicar a la figura [ para obtener la figura [EJ pasando por la figura @?

0 Observa que a la figura [ se le aplico 9 Luego, a la figura B se le puede aplicar

una rotacion en 180° en sentido horario, primero una reflexién y a la figura
con lo que se obtiene la figura ). resultante se le aplica una traslacion
, ara obtener la figura B
Figura [ P qura B

‘ 1 Figura
1800

Figura Figura

(Ejemplo g

Traslada el triangulo ABC, de vértices A(-4, -2), B(-1, 2) y C(-3, 2), respecto del vector
v = (5, 3). Luego, refleja su figura imagen respecto del eje X.

o Representa el tridngulo ABC en el plano cartesiano (Figura EB).

9 Traslada el tridngulo ABC respecto del vector v = (5, 3) (Figura E3).

6 Finalmente, refleja el triangulo A'B'C' respecto del eje X. Las coordenadas del tridngulo
resultante son A"(1, 1), B"(4, -5) y C"(2, -5) (Figura E).

La composicidn de transformaciones isométricas consiste en aplicar una transformacion
isométrica a una figura y sobre la figura imagen aplicar otra transformacion isométrica,
y asf sucesivamente.

Transformaciones isométricas



Ejemplo

Una familia quiere poner baldosas con forma de hexagono regular en su patio de
manera que cubran todo el piso. ;Cémo se puede crear un diseno para el piso?

o Dibuja un hexdgono inicial ABCDEF que represente
una baldosa.

@) Le puedes aplicar reflexiones respecto de los segmentos FA, AB, BC y CD. Las
reflexiones las puedes construir con regla y compas. Obtienes lo siguiente:

€) Luego, a esta nueva figura le aplicas sucesivas traslaciones hacia la derecha. Puedes
trasladar cada uno de los puntos de la figura con regla y compas. Asi, sigues aplicando
transformaciones isométricas hasta cubrir el piso por completo.

Una teselacion es una regularidad o patron de figuras que cubre 1200
completamente una superficie plana y que cumple con dos

condiciones: que no queden espacios y que no se sobrepongan

las figuras. 1200

Las teselaciones se pueden crear usando transformaciones
isométricas sobre una o varias figuras. La suma de los angulos de 1200
las figuras que concurren a un vértice es 360°.

Unidad 3 ¢ Geometria



[ Ejemplo _

El holandés Maurits Cornelis Escher es un
artista cuyo trabajo ha interesado a muchos
matematicos porque utiliza patrones de 3
figuras que cubren una superficie plana

sin superponer las figuras ni dejar espacios
libres entre ellas, es decir, teselaciones.

Observa laimagen y responde:

;Qué transformacién isométrica es
necesario aplicar a la figura @ para obtener
la figura €)?, ;y para obtener la figura €)?

Detalle de obra original.

o Para obtener la figura € a partir de la figura @), puedes aplicar una rotacion en 180°.

En sentido
antihorario

Herramientas tecnoldgicas

Para conocer mas acerca de Maurits Cornelis Escher, puedes ingresar al siguiente sitio:

) U3_ACT_9

http.//www.mcescher.com/ BDA
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El arte practicado por el pueblo Diaguita fue perfeccionado con la llegada
de los inka a la zona. Comunidades diaguita e inka se asentaron en el
pueblo de Pomaire que, gracias a la excelente calidad de la tierra, permitié
desarrollar este arte en greda y practicar el oficio de la alfarerfa.

Fuente: http://chileprecolombino.cl/pueblos-originarios/diaguita/

Responde las siguientes preguntas:

/Con qué transformacion isométrica puedes relacionar la elaboracién de la vasija de la imagen?

/Qué caracteristicas tiene la vasija creada?

Shutterstock/Stop war in Ukraine

Un cuerpo es generado por rotacion o es un sélido de revolucion si se o

puede obtener mediante la rotacion de una curva o de una figura plana en
torno a un eje. Se llama generatriz a la linea recta que, por su movimiento,
forma un sélido geométrico.

Un cuerpo es generado por traslacion si se puede obtener mediante el
desplazamiento de una figura plana.

Un plano de simetria divide a un cuerpo geométrico en dos partes iguales.
Un cuerpo geométrico puede tener uno o varios planos de simetria.

Unidad 3 « Geometria



Ejemplo

Dibuja el o los planos de simetria de un cubo.

o Dibuja un cubo para poder identificar los planos de simetria
que tiene.

Q Un cuerpo puede tener planos de simetria horizontales, verticales o
diagonales, por lo que se puede comenzar analizando si el cubo tiene
planos de simetria horizontales o verticales.

€) El cubo tiene dos planos de simetria verticales y uno horizontal.
Luego, identifica los planos de simetria diagonales.

— R — W
A
— / —

Se puede concluir que el cubo tiene 6 planos de simetria diagonales, por lo que en
total el cubo tiene 9 planos de simetria.

(Ejemplo g

Dibuja el cuerpo que se @ Copia la figura usando @) Dibuja el cuerpo
genera al rotar la siguiente el eje como eje dandole el volumen
figura alrededor del de simetrfa. correspondiente.
eje indicado:

As 4>

(Ejemplo g

Dibuja el cuerpo que @ Traslada el hexdgonoen @) Finalmente, dibuja el
se genera al trasladar forma perpendicular al cuerpo geometrico,
la siguiente figura en plano para construir el que en este caso es
direccion perpendicular cuerpo geométrico. un prisma recto de
al plano que contiene base hexagonal.
esta hoja:

(D
15

BDA
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Area y volumen de prismas y cilindros

Para calcular el drea total (A;) de un prisma se suman el area lateral (A;) con el area de las caras
basales (Ag).

Apotema %Base
A, =Py h,enque Pyes el perimetro de la

1 base del prisma'y h la altura.
— ‘ h: altura

Ay = area del poligono de la base del prisma.

[ [ [

Base —-<_>

Area total (A7) de un prisma: A;= A, + Ag+ Ag= A, + 2+ Ay

m , L i

Un cilindro recto es un cuerpo redondo o cuerpo
de rotacion que se genera a partir de un rectangulo
que se hace girar considerando uno de sus lados
como eje de rotacion.

< Area lateral

h:alturadel cilindro  r:radiodelabase  L:eje de rotacién Base

r

\/
Para calcular el area total (A7) de un cilindro se suman el area lateral (A;) con el drea de las caras
basales (Ap).

A=A+ Ag+ Ag=2nrh+rr’+ar’=2nrh+ 2nr’=2nr(h+71)

El volumen (V) de un prisma se puede determinar calculando el producto
del drea basal (A,) por la medida de su altura (h). h

V=A,h

El volumen (V) de un cilindro se asemeja al de un prisma. Para calcularlo se
determina el drea de una base (Aj) y se multiplica por la medida de su altura.
Es decir, el volumen (V) de un cilindro esta dado por:

V=Ag-h=nr’h

donde res el radio de la base y h |a altura del cilindro.

Unidad 3 ¢ Geometria



iCudl es el area total del siguiente prisma recto cuya base es un hexagono regular?

Se dibuja la red geométrica que permite construir el prismay se calcula 5 m_

el area de una de sus caras laterales y de una de sus caras basales. 433
6cm
b0 A=(12-6)cm? 36.5 , ,
A=72cm? 5cm@ A=—=—m =90cm 12.cm
12cm — ?
. 6cm )
4 Area de una cara lateral Area de una cara basal
Luego, se calcula el &rea total (A.). ST
g (A) \_%
A=A +24, A, =(72-6)+(2+90) A =612cm’ cm
....................................................................................................................................................................................................................................................................... o
iCual es el area total del siguiente cilindro? Considera it = 3,14.
A, =2nr(h + 1) 15¢cm
A, =2-314-15(76+15) A, =2129 cm?
A,=942-226
A= 2129
....................................................................................................................................................................................................................................................................... o
iCual es el volumen del siguiente prisma recto de base rectangular?
V= AB < h 7.cm
V=(5-4)-7 V=140 cm?
V=20-7 ﬁ cm
V=140 5cm
....................................................................................................................................................................................................................................................................... o
iCudl es el volumen del siguiente cilindro? Considera it = 3,14.
V=nr’-h
V=314-(1,57-8 V=5652 cm’ \
3cm
V=56,52 /
8cm
U3_ACT_11,22
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En un tridngulo rectangulo, el teorema
de Pitagoras establece que la suma -

de la medida de los cuadrados de a
los catetos es igual al cuadrado
de la medida de la hipotenusa. C b A
Ejemplo: Calcula la medida (x)
que falta en el triangulo: Hipotenusa? = Cateto? + Cateto?
1524 8 = 22 ¢ = a + b
X
8cm 225 + 64 = x?
V289 = El lado mide 17 cm
15¢cm
17=x 9cm
Ejemplo: EL siguiente triangulo ¢es rectangulo?
14 cm 12 cm

Para saber si el triangulo es rectangulo, se puede usar el reciproco
del teorema de Pitagoras, entonces:

La igualdad no se cumple, por lo que

1142 = Q2 29
o147 =97+ 12% el triangulo no es rectangulo.

;196 = 81 + 144?
196 # 225

s Coémo podemos utilizar el teorema de Pitagoras en la vida cotidiana?
¢;Qué dificultades tuviste para aplicar el teorema de Pitagoras en la resolucion de problemas?

Unidad 3 ¢ Geometria



Traslacion: todos Los puntos de una figura se desplazan en una misma magnitud,
direccion y sentido. Se puede representar por un vector.

Ejemplo: Dado un tridngulo de vértices Las nuevas coordenadas seran:
A (-5,-3); B(2,-1) y C (1, 4), scuales son A(-5+2 -3+3)=A(-3,0)

Lgs Lc?ql:denettdedg Lost vérlti(cjeszresq(tjtagtes B(2+2,-1+3)=B(42)

si el triangulo se traslada 2 unidades ~

a la derecha y 3 unidades hacia arriba? Ol 2 SgSeNs, 7

Rotacion: todos los puntos de una figura se mueven respecto de
un punto fijo o centro en un cierto angulo de rotacion.

Ejemplo: ¢En qué angulo se rotd la siguiente figura ABCD?

La figura se roté en 90° en sentido horario con centro de rotacion
en el punto P.

Reflexion: a cada punto se le asocia un punto que esta a la misma distancia de una
recta llamada eje de reflexion y el segmento que une el punto con su imagen debe ser
perpendicular al eje de reflexion.

Ejemplo: Determina la figura imagen al Al reflejar el tridngulo se obtiene
reflejar el triangulo ABC respecto del eje L. Lo siguiente:

AL AL

s Qué estrategias utilizaste para aplicar transformaciones isométricas?

;Crees que trabajar en grupo aporta a tu proceso de aprendizaje?, spor qué?
........................................................................................................................................................................................... 8D A' U3_ACT_ 12,13,

14,23, 24y 25

Sintesis



11 de febrero:

Dia Internacional de la Mujer y la Nina
en la Ciencia

o La Asamblea General de las Naciones .
Unidas instauré en 2015 esta celebracion
‘ ’ Z con el objetivo de generar conciencia y
gﬁ 4 8 dar visibilidad a las mujeres que forman
V‘ % ‘! parte del area de las ciencias.

T

En esta unidad estudiards las medidas de posicion y utilizaras
diversos graficos para representar los datos. Ademas, aplicaras el
principio multiplicativo para calcular la probabilidad de un evento.

Probabilidad

Istock/Peoplelmages

y estadistica




Para reflexionar
Reunete con un grupo de comparieros y respondan las siguientes preguntas:

;A qué drea de la ciencia crees que se dedica la mujer de la imagen?
iPor qué?

« Investiguen sobre Eloisa Diaz, una mujer chilena destacada en el drea
de la ciencia.

+ ;Como se puede utilizar la probabilidad y estadistica en el ambito
de la ciencia?

Conocimientos previos

Para abordar esta unidad, puedes repasar los siguientes contenidos:

« Espacio muestral
El espacio muestral (€2) del experimento aleatorio de lanzar dos monedas es:
Q ={cc,cs,5¢,55}
« Célculo de probabilidades
En una caja hay fichas numeradas del 1 al 10 y se extrae una al azar.
/Cual es la probabilidad de obtener una ficha con el nimero 47

Casos favorables _ 1

Casos posibles 10

« Medidas de tendencia central
El promedio de los datos 1,5, 8,4,5,7,6,7,5, 2 es:

14+5+8+4+5+7+6+7/4+45+2 _ 50 _
10 10

5
) U4_ACT 1,2y11
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Estadistica

Representaciones graficas

En los ultimos anos, los cientificos dedicados a estudiar el
cambio climatico han argumentado que la temperatura global
no debe aumentar mas de 2 °C para el final del siglo si se quiere
evitar un impacto irreversible.

Los paises que firmaron el acuerdo de Paris se comprometieron
a limitar el aumento medio de la temperatura globala 2 °Cy
seguir con los esfuerzos para no superar los 1,5 °C.

PROMEDIO DE CALENTAMIENTO (°C) PROYECTADO PARA 2100

Meta de aumentar solo en 1,5°C

Si'los palfses
no actlan

Aumento de 4,5°C

Siguiendo
actuales Aumento de 3,5°C
politicas
Basados en
actuales Aumento de 2,9°C

COMPromisos

Fuente: Climate Action Tracker, actualizado en noviembre de 2017.

Responde las siguientes pregunta:
1. ;Qué informacién nos entrega el grafico de la imagen respecto del cambio climatico?
2. ;Por qué consideras que es importante comprender la informacién que se entrega en gréaficos?

3. Investiga cuales son los compromisos adquiridos por los paises que firmaron el acuerdo de Paris.

@ Unidad 4 ¢ Probabilidad y estadistica



as Sociales

Historia, Geografia y Cienci

En los siguientes graficos se muestra la distribucién de estudiantes chilenos y
extranjeros en los octavos basicos de un colegio:

Estudiantes Escuela América Nacionalidades de estudiantes
Escuela América

Chile  Argentina Bolivia Colombia  Haiti  Venezuela
M Chilenos M Extranjeros

W Nacionalidades de estudiantes Escuela América

1. ;Cual de estos dos graficos nos permite conocer las caracteristicas culturales de una
comunidad educativa? ;Por qué?

El grafico que muestra diversidad de culturas es el grafico de barras, ya que él detalla las
diferentes nacionalidades presentes en los octavos basicos del colegio. Por otro lado,

el grafico circular, muestra Unicamente que existen estudiantes chilenos y estudiantes
extranjeros, sin revelar las diferentes nacionalidades y culturas presentes.

2. A partir de los datos expuestos, ;qué estrategias se podrian realizar para tener una
comunidad educativa acogedora?

Algunas propuestas son:

- Generar ferias interculturales semanalmente, donde los estudiantes de diferentes
nacionalidades puedan compartir con la comunidad su cultura, tradiciones, comidas
tipicas e historia.

« Incluir capsulas de historia de Latinoamérica, donde los estudiantes puedan aprender la
historia de paises vecinos y su relacion con la historia de Chile.

« Compartir informacion sobre la Ley de Migracion que protege Hace mas de 30 anos, Chile

los derechos de las nifias, niflos y adolescentes migrantes. S O TR & el e
Lo necesario para cumplir

con la Convencién sobre los
Derechos del Nifio, norma
internacional que establece
los derechos de ninos, ninas y
adolescentes. En ella, todos Los
paises que la han ratificado,
han acordado que ellos y ellas
tienen Los mismos derechos,
independiente de su situacion
migratoria y de la situacion
migratoria de sus padres.

“La informacién sobre la cantidad de nifos
y adolescentes en Chile se actualizara en el
proximo Censo que se realizara entre los meses de marzo a junio

de 2024. EL objetivo de un Censo es conocer cuantos habitantes hay en
el pals, la forma en la que estos viven y donde Lo hacen. En el siguiente
link hay un video sobre los objetivos del Censo 2024:
https.//www.ine.gob.cl/censo/todo-sobre-el-censo

https.//www.defensorianinez.cl/wp-content/uploads/2022/07/Cartilla-Derechos-NNA-Migrantes-versi%C3%B3n-legibilidad. pdf

Estadistica @



Educacién Fisica y Salud

Desde hace mucho tiempo que los indicadores de cuanto deporte practican las
personas en Chile son preocupantes. El ano 2021 se realizé la Encuesta Nacional

de Habitos de Actividad Fisica y Deporte desarrollada por el Mindep y conté con la
participacién de mas de seis mil personas, de diferentes regiones del pais y edades.

En el siguiente gréfico se muestran los resultados acerca del indice de actividad fisica
por region considerando a personas de 11 a 17 afios:

iNDICE DE ACTIVIDAD FiSICA POR REGION (11 A 17 ANOS)

% Activo % Parcialmente activo % Inactivo Q
o
AricayParinacota 32 113 855 S
N
Tarapaca 59 924 8
()
Antofagasta 14,7 853 g
e}
Macama 48 11,1 84,1 D~
' NS
Coquimbo 19 2738 703 =5
€3
Valparaiso 2,7 34 939 g 3
S
Metropolitana 45 10,0 85,5 S LT'?
S o
OHiggns 68 58 874 £g
Ss
Maule 94 17.9 727 38
S &
- oD T
Nuble 72 173 75,5 e
- IS)S!
Biobio 42 339 62 S
\ , SRS
raucania 55 215 729 S &
ST
LosRios 126 155 79 S
N5
Lloslagos 58 17.9 763 a8
B
Aysén 278 29,1 43,1 B g
Magallanes 147 6 793 § %

Escribe algunas conclusiones a partir de la informacién del gréfico.

+ Se puede observar que los jovenes de entre 11y 17 anos de la Regidn de Valparaiso son
los mas inactivos del pais, contando con un 93,9 % de inactividad.

« Otras regiones con una alta inactividad son Tarapaca, Arica y Parinacota, Antofagasta,
Atacama, la Region Metropolitana y O'Higgins.

« Por otro lado, la Region de Aysén cuenta con un 27,8 % de poblacion de entre 11y 17
activa, siendo la regién con mayor nivel de actividad fisica del pais.

« Se puede notar que las regiones que se ubican mas al sur presentan un mayor indice de
actividad fisica, mientras que las regiones de la zona norte muestran indices de actividad
mas bajos.
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Para la creacién de los talleres del colegio, se les pregunté a los estudiantes cudl es su
deporte favorito. Los datos se representaron en los siguientes graficos:

{CUAL ESTU DEPORTE FAVORITO? {CUAL ESTU DEPORTE FAVORITO?
f f
12 12
10 10
8 8
6 6
4 4
2 2
0 Futbol ~ Basquetbol  Tenis Atletismo 0 Fitbol  Basquetbol  Tenis Atletismo >

{Cual de los graficos crees que es mas adecuado para representar la informacién anterior?

El gréfico de barras es el mas adecuado para representar la informacion porque permite
comparar las frecuencias de las distintas variables y no hay una variabilidad en el tiempo
para la variable deporte.

« El grafico de barras se utiliza para comparar las frecuencias de variables cualitativas o
cuantitativas discretas. Pueden ser de barras simples o multiples.

« Los graficos de lineas son representaciones Utiles para comunicar informacion referida a
valores numéricos que varfan en el tiempo.

Ejemplo _ 4

Los numeros de calzado de los estudiantes de un 8° basico se encuentran representados
en el siguiente grafico de barras. Escribe tres conclusiones a partir de él.

NUMERO DE CALZADO DE LOS ESTUDIANTES DE 8° BASICO

6
s
O 4
S
< 3
=t
o 2
(]

T + + L + o
0 3% 37 38 30 40 4 4 N° de calzado

« Al observar el grafico, podemos notar que la barra de mayor altura corresponde al nimero
40. Esto quiere decir que el numero de calzado que presenta mayor frecuencia es 40.

« Del mismo modo, los numeros de calzado que exhiben menor frecuencia son 38y 42.

« Hay 23 estudiantes en el 8° basico. Esto se obtiene al sumar la frecuencia de cada nimero
de calzado.

Estadistica @



(Ejemplo 5

La siguiente tabla muestra la cantidad de publico que asistio a los partidos de 12y 22
Division de futbol en las cuatro fechas que hubo en un mes. ;Cual es el grafico mas
adecuado para representar la comparacién entre las cantidades de publico asistente?

Cantidad de publico asistente en los partidos de futbol en un mes

Fecha Publico 12 Division Publico 22 Division
1 3400 1500
2 2800 900
3 3200 1200
L 4 3000 800 y

o Para realizar una comparacion entre el publico asistente a los partidos de Primera y
Segunda Division, lo mas recomendable es elaborar un gréfico de barras dobles, pues
muestran comparaciones de datos entre dos conjuntos de datos similares por tramo.
Considera que los graficos de barras pueden ser horizontales o verticales.

@) Al construir el gréfico, se obtiene lo siguiente:

CANTIDAD DE PUBLICO ASISTENTE EN LOS PARTIDOS DE FUTBOL EN UN MES

Fecha

| Segunda Division

Primera Division

| I I I I » N° de asistentes
1000 1500 2000 2500 3000 3500

(@]
(Sl
o
(@)

De esta manera, se pueden observar graficamente las diferencias en la asistencia del
publico a los partidos de Primera y Segunda Division.

Por ejemplo, se observa claramente que el publico que asiste a los partidos de Primera
Divisién es mucho mayor que los que asisten a Segunda Division. La fecha en la que
asistieron mas hinchas al estadio fue en la fecha 1y la mayor diferencia de publico
entre ambas categorias fue en la fecha 4.
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Se realiz6 una encuesta a 300 estudiantes de un colegio sobre los dispositivos de
almacenamiento de musica que mas utilizan. La informacién obtenida se representd
en el siguiente gréfico:

DISPOSITIVOS DE ALMACENAMIENTO DE MUSICA

1%

9%

W

Tipos de almacenamiento

M Ipod Teléfono movil
MP3 I Otros

;Cuantos estudiantes prefieren almacenar su musica en un Ipod o en un MP3?

@ Calcula los porcentajes.

lpod 4 32 % de 300 =0,32 - 300 = 96 estudiantes.
MP3 P 99% de 300 =0,09 - 300 = 27 estudiantes.

@) Suma las cantidades obtenidas.
96 +27=123

Luego, 123 estudiantes prefieren almacenar su musica en un Ipod o en un MP3.

« En un gréfico circular, cada sector representa un valor de la variable expresado como un
porcentaje. En general, este tipo de graficos se utiliza para saber como se comporta una
variable respecto de un todo.

« Para construir un gréfico circular, se traza una circunferencia, su centro y un radio. Luego,
a partir del radio se trazan los angulos adyacentes, que corresponden a cada uno de los
porcentajes encontrados. Cada angulo (a) se puede calcular mediante la expresion:

o= 3}1600 ,en la que n es el total de datos y fla frecuencia absoluta de cada categoria

o valor de la variable.
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« El histograma es un gréfico formado por barras contiguas, en las que cada una representa
un intervalo de valores de una variable cuantitativa continua. Sirve para expresar informacion
sobre datos que estan agrupados en intervalos.

« El poligono de frecuencias se obtiene uniendo los puntos correspondientes a la marca de
clase de cada intervalo (punto medio del intervalo). Para completar el poligono, se considera
un punto en la marca de clase del intervalo que esta al inicio y otro punto en la marca de clase
del intervalo final del histograma, ambos con frecuencia O.

En la siguiente tabla se muestran los puntos Puntos obtenidos e orueba
obtenidos por un grupo de estudiantes en una

prueba. Construye el histograma y el poligono Puntos f Marca de clase
de frecuencias correspondiente a los datos. [10, 201 > 15
[20, 30[ 6 25
[30, 40[ 4 35
L [40,50] 2 45 )

@ En los ejes coordenados marca las frecuencias en el eje vertical y los intervalos en el
horizontal. Luego, sobre cada intervalo dibuja barras cuya altura corresponde a la frecuencia.

PUNTOS OBTENIDOS EN UNA PRUEBA

foa
6+ S

5__ —

2 =€

1 | _‘

0 f > Puntos
10 20 30 40 50

9 Para realizar el poligono de frecuencias une con una linea poligonal las marcas de clase
de cada intervalo.
PUNTOS OBTENIDOS EN UNA PRUEBA

foa

; > Puntos
10 20 30 40 50
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Ejemplo _ 8

Daniela pasé el ultimo fin de semana haciendo una tarea que consistia en averiguar
las edades de los niflos y nifias que viven en su edificio. La informacién que obtuvo la
represento con distintos graficos.

EDAD DE LOS NINOS Y NINAS DEL EDIFICIO EDAD DE LOS NINOS Y NINAS DEL EDIFICIO

6 anos
17,1 %

Frecuencia absoluta

3anos

22

13

5anos
20%

»

3-4 5-6 EdadV

EDAD DE LOS NINOS Y NINAS DEL EDIFICIO

Frecuencia absoluta

A
124
104
3
6
4
24

3 4 5 6 Edad

Si se quiere conocer la cantidad de nifos y nifias que encuesté Daniela, ;cudl gréfico es
el mas adecuado? ;Y si se quiere comparar la cantidad de nifos y nifas con respecto a
su edad?

@ Para conocer la cantidad de nifios y nifias que encuesté Daniela, es posible considerar
el grafico de barras y el histograma. El grafico circular no es adecuado, ya que entrega
los porcentajes, pero no la cantidad exacta de cada categoria.

En este caso, se puede saber que Daniela encuestd a 35 nifos y ninas.

Q Para comparar las categorias, seria mas adecuado el gréfico circular o el grafico de
barras. En estos casos se puede observar la diferencia entre cada edad, o conocer
cual edad es la mas o menos comun en el edificio. En el caso del histograma, solo se
podrian comparar los intervalos [3, 4] y [5, 6], lo que no entregaria mayor informacion.

En la situacion, se puede decir que la mayoria de los nifos y ninas tienen 4 anos, o que
1

z del total corresponde a nifos y nifas de 5 anos.

BDA | UAACT.3,12,13,14y15
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[ 4

Medidas de posicion

El salto de altura es una prueba de atletismo que tiene por objetivo
sobrepasar una barra horizontal, denominada liston, colocada a una altura
determinada entre dos soportes verticales separados por unos 4 m.

En la imagen se observa a Stefka Kostadinova, atleta bulgara, ya retirada,
especialista en salto de altura que fue campeona olimpica, mundial y
europea y posee el récord del mundo vigente aun, con 2,09 m de altura
en esta competencia.

Fuente: https://www.mcnbiografias.com/app-bio/do/show?key=kostadinova-stefka

https://revistabalcanes.com/wp-content/uploads/2013/10/kostadinova_07.jpg

Responde las siguientes preguntas y comenta con tus compaferos:

1. ;Por qué piensas que la mejor marca no ha podido ser superada durante tantos afos? Investiga
sobre Stefka Kostadinova para complementar tu respuesta.

2. ;Qué sabias acerca del salto de altura? ;Qué deporte practicas o te gustaria practicar?
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La siguiente tabla muestra las mejores marcas femeninas en el salto de altura.
{Cual es la mediana de los datos?

MEJORES MARCAS FEMENINAS EN SALTO DE ALTURA

Ranking | Marca Atleta Pais Fecha Lugar
1 2,09 Stefka Kostadinova | gl Bulgaria 30 de agosto de 1987 Roma, Italia
2 2,08 | BlankaViagi¢ B Croacia 31 de agosto de 2009 = Zagreb, Croacia
Liudmila Andonova | jgml Bulgaria 20 de julio de 1984 B oclin, Alemania
’ 27 Anna Chicherova B Rusia 22 dejulio de 2011 = Cheboksary, Rusia
Kajsa Bergqvist Suecia 26 de julio de 2003 B Eberstadt, Alemania
Hestrie Cloete P= Sudafrica 31 de agosto de 2003 B B Paris, Francia
s S8 Yelena Slesarenko | gl Rusia 28 de agosto de 2004 Atenas, Grecia
I Ariane Friedrich ™8 Alemania 14 de junio de 2009 ™ pcrlin, Alemania
Mariya Lasitskene | [fll Union Soviética ° dejullioAde 2017 Lausanne, Suiza
20 de junio de 2019 B Ostrava, Repuiblica Checa
Tamara Bykova B Rusia 22 de junio de 1984 Bl iev, Union Soviética
Heike Henkel B Alemania 31 de agosto de 1991 [ @ | Tokio, Japén
10 2,05 Inha Babakova ™™ Ucrania 15 de septiembre de 1995 | [ @ ] Tokio, Japdn
Tia Hellebaut Il selgica 23 de agosto de 2008 EM Pekin, China
Chaunté Lowe B= £stados Unidos | 26 de junio de 2010 B= Des Moines, Estados Unidos

Fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/Salto_de_altura#Femenino

€@ Ordena los datos de menor a mayor para hallar la mediana.

205-205-205-205-205-206-206-206-206-206-207-207-208-209

@) Determina entre qué valores estaré la mediana. Como el conjunto tiene 14 datos, la
mediana corresponde al promedio de los datos ubicados en la posicion 7y la posicion 8.

205-205-205-2,05-205-2064206-206)2,06-206-207-207-208-2,09

€) Calcula el promedio de los datos centrales. Como los valores son iguales, el promedio

es 2,06.

En conclusion, se puede decir que el 50 % de las mejores marcas esta por debajo de los
2,06 m, o bien, que el 50 % de los datos esta por encima de los 2,06 m.
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Educacién Fisica y Salud

Es una especialidad del
ciclismo en que el deportista
junto con su maquina recorre
distancias urbanas y rurales
en forma individual y grupal.

~-em PISTA
Es una especialidad del
ciclismo que se practica en
una pista o velédromo que
puede tener distintas medidas,
500, 333,250 0 200 m.

: El BMX se origind a comienzos de

e BMT la década d¢,1 970 en California
cuando los jévenes intentaban

Especialidad del ciclismo imitar a los campeones de

que tiene lugar en terrenos motocross con sus bicicletas.

montafosos o en aquellos que

presentan una orograffa similar,

con pendientes y rutas sinuosas.

Las estaturas, en centimetros, de los seleccionados de un grupo de ciclistas son:

160, 168, 164, 170, 162, 166, 172, 166,
168, 164, 162, 160, 168, 170, 160, 162

Determina los valores que dividen al conjunto de datos en 4 grupos
con igual cantidad de elementos.

€@ Ordena los datos de menor a mayor.
160, 160, 160, 162, 162, 162, 164, 164, 166, 166, 168, 168, 168, 170, 170, 172
9 Divide el grupo de datos en 4 partes iguales.
(160, 160,160, 162 ] ( 162,162, 164, 164 ) [ 166, 166, 168, 168 | ( 168,170, 170,172 |

€) Como los valores pedidos se encuentran entre dos datos, calculas el promedio de ellos
en cada caso.

Entonces los valores pedidos son: 162, 165y 168.
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Una de las medidas de posicion son los cuartiles (Q,, con k=1,2,3), que corresponden a tres
valores que dividen una distribucién de datos en cuatro partes iguales.

Primer cuartil (Q,)

Segundo cuartil (Q,)

Tercer cuartil (Q,)

Es el valor que separa el 25 % de
los datos de la distribucion.

Es el valor que separa el 50 % de
los datos de la distribucion.

Q

Es el valor que separa el 75 % de
los datos de la distribucion.

&

Q
Para calcular el cuartil Q,, se deben ordenar los n datos en forma creciente y calcular %

« Siresulta un nimero entero, Q, es igual al promedio entre el dato que se ubica en esa posicion
y el dato siguiente.
« Siresulta un nimero decimal, Q, es igual al dato que ocupa la posicion [%F 1.

« Considera que la parte entera de un nimero x ([x]) equivale al entero mas grande menor o
igual a x. Por ejemplo: [2,1] = 2; [3,8] = 3.

Los siguientes datos representan los puntajes correspondientes a la clasificatoria para
una competicion:

100-121-134-123-142-118-123-142-126-127-131-98-116

Si para participar en la competicidn se debe estar sobre el 50 % de los mejores puntajes
de todos los que rindieron la prueba, ;cual es el puntaje de corte?

€@ Ordena los datos de forma creciente.
98-100-116-118-121-123-123-126-127-131-134-142-142

9 Identifica el puntaje que divide a los datos en dos partes iguales.

_13.2 _
Q=12;4=65

Como resulta un nimero decimal, calculas [6,5] + 1, que resulta 6 + 1 =7.

98-100-116-118-121-1231123}126-127-131-134-142-142

€) Eldato encerrado es el valor de Q, el cual separa el 50 % de los datos de la distribucion.
Ademas, este valor equivale a calcular la mediana.

Luego, para participar en la competicion, se debe obtener un puntaje superior a 123.

Estadistica @



Ejemplo _ 4

Los datos que se presentan a continuacion corresponden a los resultados de una
encuesta sobre la cantidad de horas diarias que un grupo de personas utiliza internet.

B-2-0-A=1-2-3-2-3-2=1=0-1-2-1
D=1 =3=1=-0-3=4-3=4-0-2-0-2-4-0

{Cudl es el tercer cuartil? ;Qué representa?

aad de Orld gue O PO
o Construye una tabla para organizar los datos. ellpEletolaiy, ellsaadals
Cantidad de horas f [F
. 0 5 5
e Calcula el tercer cuartil Q). Recuerda que se : p .
.. .7 e k
puede ut|'I|zar la expresion R enlaquen 5 9 20
es la cantidad total de datos. 3 6 %
Q3:30-%:22,5 > 22,51+ 1=23 L 4 4 30
9 Identifica en la tabla el dato que ocupa la posicion 23.
0ad de Orld gue O PO
O [SH OIS ONa d e e
Cantidad de horas f F
0 5 5
1 6 11
2 9 20
3 6 26
L 4 4 30 )

Luego, el tercer cuartil es 3, por lo que se puede concluir que el 75 % de las personas
encuestadas utiliza internet 3 horas o menos diariamente.

Los percentiles (P, conk=1,2,3,...,99) corresponden a los 99 valores de una distribucion que
la dividen en 100 partes iguales. La diferencia entre dos percentiles consecutivos corresponde al

1% de la distribucion.

nek

100

« Siresulta un nimero entero, P, es igual al promedio entre el dato que se ubica en esa posicion

y el dato siguiente.

Para calcular el percentil P, se deben ordenar los n datos en forma creciente y calcular

« Siresulta un nimero decimal, P es igual al dato que ocupa la posicion [1110.0]( ]+ 1.
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Se quiere seleccionar a un grupo de estudiantes para competir en las olimpiadas de
atletismo. Las marcas (en metros) obtenidas por los estudiantes en una prueba son
las siguientes:

524-563-575-653-653-66,5-668-679-68,7
693-702-714-724-74,7-749-755-756

Si se selecciona el 90 % de las mejores marcas, jcuantos estudiantes no
fueron considerados?

€@ Se debe calcular P, , ya que los estudiantes no seleccionados equivalen al 10 %y deben

ser los de menores marcas.
17-10 170 _

P = = —
10 100 100

1,7

Como 1,7 es un nimero decimal, se calcula[1,7]+1=1+1=2.

Q Como los datos ya estan ordenados de forma creciente, identifica aquel dato que ocupa
la posicion 2.

Foidlengy 1 1 2| 34|56 /|7 8|9 /[10/ 11]12|13|14 15|16 17}
Driel (52,4156,3|57,5/65,3]65,3/66,5(66,8(67,9/68,769,3|70,2|71,4|72,4|74,7|74,9|75,5 75,€J

e Luego, el valor de P,  corresponde a 56,3, por lo tanto, 2 estudiantes no
fueron seleccionados.

Ejemplo _ 6

A partir de la informacién de la tabla, determina el intervalo donde se ubica el percentil 20.

d de O PO de e ol e
Estatura (m) f F
(1,30; 1,40( 2 2
[1,40; 1,50( 5 7
[1,50; 1,60[ 8 15
[1,60; 1,70( 11 26
L [1,70; 1,80] 4 30 )

@ ! percentil 20 es aquel valor bajo el cual se encuentran el 20 % de los datos.
Entonces, se tiene que:

20%de30—=0,2-30=6
Q Identifica el primer intervalo, cuya frecuencia acumulada (F) iguala o supera este valor.

Puedes observar que el percentil 20 se encuentra en el intervalo [1,40; 1,50 m.
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Un diagrama de cajon permite visualizar algunas caracteristicas de la poblacién a partir de las
medidas de tendencia central y de posicion.

Al observar un diagrama de cajon es posible obtener conclusiones respecto de la distribucion
de la variable en estudio. Si uno de los cajones tiene mayor drea, significa que los datos que se
ubican entre determinados cuartiles estan mas dispersos.

Los minutos que tardaron los estudiantes en responder un examen estan representados
en el siguiente diagrama de cajén:

e e e Minutos
30 32 34 36 38 40 42 44;46 48 50 52 54 56 58 60;62 64 66

v v v v v
Dato menor Q Meo Q, Qs  Dato mayor

(Al cabo de cuantos minutos el 50 % de los estudiantes contestaron el examen?
;Cuantos minutos tardaron en responder el examen todos los estudiantes?

@ La mediana separa el 50 % de los datos, por lo tanto, a los 52 min la mitad de los
estudiantes terminé el examen.

9 Para determinar el tiempo que tardaron en responder el examen todos los estudiantes
basta observar el dato mayor de la distribuciéon de datos. Es decir, tardaron 66 minutos
en responder el examen.

Ejemplo _ 8

Las edades, en afnos, de un grupo de personas estan representadas en el siguiente
diagrama de cajon. Describe la distribucion de datos.

EDAD DE UN GRUPO DE PERSONAS

< | | | | | [
< >

23 34 45 56 67 78  Anos

El cajon morado tiene mayor drea que el cajon amarillo, entonces, las edades ubicadas
entre Q,y Q, estan mas dispersas que las situadas entre Q, y Q..
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Para construir un diagrama de cajon se traza una recta graduada a partir de los datos y se
construye un rectangulo (cajon) cuyos extremos deben estar ubicados sobre Q, y Q..

Asi, la medida del largo de la caja es Q, - Q, = Ric, en que Ric corresponde al recorrido intercuartil
0 rango intercuartil, es decir, a la variabilidad de los datos con respecto a la mediana (Me).

Dentro del cajon se traza una linea vertical en el lugar de la mediana (Me); de esta manera,
se divide el conjunto de datos en dos partes porcentualmente iguales. Luego, se trazan dos
lineas, a ambos lados del cajon, desde sus extremos hasta los valores del dato menor y del
mayor de la distribucion.

| | | | | >
I I I I =

I
Datomenor Q; Me Q; Dato mayor

A

Ejemplo _ 9

Las notas obtenidas por los estudiantes de dos 8° basicos en una evaluacién son
las siguientes:

65-52-70-48-35-58-66-3,7-45-52-63-70-55-65

Notas8%A | 45 8-56-55-58-60-55-48-42-59-70-64-40-40

54-54-70-68-34-48-62-38-55-62-66-60-50-64

Notas8™B | 3¢ 35 £6-57-55-70-65-58-32-55-66-68-70-32

Construye un diagrama de cajon para cada distribucion de datos.

o Determina los valores necesarios para construir el diagrama de cajon correspondiente a

cada curso:
Dato menor 3,5 Dato menor 32
Dato mayor 7,0 Dato mayor 7,0
Primer cuartil 48 Primer cuartil 49
Mediana 5,55 Mediana 5,75
Tercer cuartil 6,45 Tercer cuartil 6,6
\_Recorrido intercuartil | 1,65 ) \_Recorrido intercuartil | 1,7 )

9 Construye los diagramas de cajon.

Notas 8° A Notas 8° B
Notas <«t+—f—F+—F+—+—+—+—+> Notas
35 40 45 5055560 65 7,0 32 40 45 50 55 60 65 7,0

Herramientas tecnoldgicas

Para realizar los célculos, puedes utilizar una calculadora online en el siguiente sitio:
https.//www.geogebra.org/scientific
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ﬁ Herramientas (ccnoldgicas

Sigue las instrucciones para determinar las medidas de posicion de un conjunto de datos.

1. En una hoja de cdlculo escribe "Edades" en la celda A2, y en la misma columna A anota las
edades de 13 de tus companeros y companeras. Luego, escribe "Cuartiles" y "Percentiles" en
las celdas F1 e I1, respectivamente.

2.En la celda C3 escribe moda; en la celda C4 escribe media, y en la celda C5 escribe mediana.
3.Enla celda F3 escribe q1; en la celda F4 escribe g2,y en la celda F5 escribe g3.

4.Enla celda 13 escribe p1; en la celda 14 escribe p10; en la celda 15 escribe p25; en la celda 16

escribe p50; en la celda 17 escribe p75;y en la celda 18 escribe p90.

[¥e]

13
14
13
13
14
15
15

il Cuartiles Percentiles
Pl Edades

3 13 moda ql pl

4 13 media q2 plo

L 14 mediana q3 p25

6 13 p50

7 14 p75

8 14 p90

5.En las celdas correspondientes escribe las siguientes formulas para calcular cada valor.

Celda Férmula ¢{Qué hace?
D3 =MODA(A3:A15) Calcula la moda
D4 =PROMEDIO(A3:A15) Calcula le media
D5 =MEDIANA(A3:A15) Calcula la mediana
G3 =CUARTIL(A3:A15;1) Calcula el cuartil 1
G4 =CUARTIL(A3:A15;2) Calcula el cuartil 2
G5 =CUARTIL(A3:A15;3) Calcula el cuartil 3
J3 =PERCENTIL(A3:A15;0,01) Calcula el percentil 1
J4 =PERCENTIL(A3:A15;0,1) Calcula el percentil 10
J5 =PERCENTIL(A3:A15:0,25) Calcula el percentil 25
J6 =PERCENTIL(A3:A15,0,5) Calcula el percentil 50
J7 =PERCENTIL(A3:A15,0,75) Calcula el percentil 75

. U8 =PERCENTIL(A3:A15,0,9) Calcula el percentil 90 )
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6. En este caso se obtiene lo siguiente:

13
13
14
13
14
14
13
14
13
13
14
15
15

W o ~d o B W=

moda
media
mediana

Cu

ql
q2
q3

artiles Percentiles

pl
p10
p25
p50
p75
po0

13
13
13
14
14
14,8

/
7.También puedes construir en la hoja de célculo el diagrama de cajon que representa la
situacion. En este caso, el diagrama de cajoén fue construido de forma vertical.
Edades
15,5
15 Tﬁ
14,5
14 J}
13,5
13 O
12,5
12
;Crees que el uso de tecnologias ayuda en tu proceso de aprendizaje?
Comenta con tus companieros.
) U4_ACT_4,5,16y17
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Probabilidad

Principio multiplicativo

Rapa Nui es una isla de Chile perteneciente a la region de Valparaiso.

Es uno de los principales destinos turisticos del pais debido a su naturaleza y
por sus enigmaticas e imponentes estatuas, llamadas maai.

Para la tradicién rapa nui existe un infinito mundo de seres y fuerzas
sobrenaturales, lo que hace pensar que los habitantes de la isla siempre estaban
en constante conexion con las fuerzas del universo. Eso explica la creencia
de un dios de la tierra, del viento o el hecho que una roca tenga su propio
espiritu. En ese contexto, es posible comprender el caracter sagrado que tiene
el elemento tierra, que para la cultura rapa nui es sinonimo de kaina (territorio,
matriz, Utero).

Fuente: http://chileprecolombino.cl/pueblos-originarios/rapa-nui/arte/

“Uno de los elementos que caracteriza
al pueblo Rapa Nui, se relaciona con la
actividad escultérica. Los relatos y la
tradicion oral indican que la actividad
escultorica se inicié en el Rano

Raraku o volcan Raraku, territorio en
el cual los escultores se organizaron
para construir este legado cultural
reconocido en el mundo entero.

Investiga sobre el pueblo Rapa Nui y responde las siguientes preguntas:

1. ;Como llego el pueblo a la isla?
2. ;,Qué son los moai y cuantos hay en la isla?

3. ;Por qué crees que hay modai que estan enterrados? Comenta con tu curso.

@ Unidad 4 ¢ Probabilidad y estadistica
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La siguiente imagen corresponde al mapa topografico de Rapa Nui. En cada esquina se
ubica un volcan inactivo. Al norte se encuentra el Maunga Terevaka, que es el punto mas
alto de laisla; por el sudeste se ubica la peninsula del Poike, con el volcan Puakatiki, y al
sudoeste se encuentra el Rano Kau, en cuyo interior existen diversas lagunas.

Cabo Norte

Pista o sendero

' Ahu (plataforma
Vinapu ceremonial)

Wikimedia Commons/Eric Gaba, traducido por

Osmar Valdebenito

Supodn que para llegar de Poike a Oroi una persona tiene la opcién de viajar en moto o
bicicleta; luego, de Oroi a Vaihu lo puede hacer en bicicleta, moto o a pie, y de Vaihu al
aeropuerto de Mataveri puede viajar en taxi o a pie. jDe cuantas maneras puede realizar
su viaje si pasa por todos los destinos en el orden indicado?

“ Representa todas las posibles combinaciones de viaje. Para ello, puedes construir un
diagrama de arbol.

Moto Moto < ATa%'

Inicio Taxi
axi
Bicicleta
. <A pie
Bicicleta Moto Ta)fi
A pie

ftAI observar el diagrama, puedes notar que hay 12 opciones para realizar el viaje.

Probabilidad @



El diagrama de arbol permite representar los resultados posibles de un experimento aleatorio.
Cada ramificacion del diagrama corresponde a un elemento del espacio muestral y cada camino,
a un posible resultado del experimento.

Se realiza el experimento aleatorio de lanzar un dado de seis caras (1, 2,3,4,506) y
una moneda (C 0 S). Representa los resultados con un diagrama de arbol y determina
cuantos son los resultados posibles.

En el experimento de lanzar una moneda y un dado hay 12 resultados posibles, los cuales
corresponden al espacio muestral.

En el menu del colegio se ofrecen diferentes opciones. Hay 2 platos de entrada
(ensalada o sopa), 2 platos de fondo (carne al jugo o pastas) y 2 postres (flan o fruta).
(Cuantas combinaciones del menu se pueden hacer con estas opciones?

€@ Representa las combinaciones en un diagrama de arbol.

Plato de fondo Menus posibles

c <: Flan ——» Ensalada - Carne - Flan
arne
Fruta—» Ensalada - Carne - Fruta

Ensalada<
Pastas<: Flan —» Ensalada - Pastas - Flan

Fruta—» Ensalada - Pastas - Fruta

Flan ——» Sopa - Carne - Flan
Carne <: ] ]
Fruta—» Sopa - Carne - Fruta

Pastas—_ Flan ———» Sopa - Pastas - Flan
Fruta———» Sopa - Pastas - fruta

Sopa

€ Entonces, se pueden formar 8 mends diferentes.

@ Unidad 4 « Probabilidad y estadistica



« El principio multiplicativo es una técnica de conteo en la que si un conjunto esta compuesto
por n, elementos, otro conjunto por n, elementos, y asi sucesivamente con k conjuntos
diferentes, entonces, la cantidad de maneras de combinar los elementos de los conjuntos es:

noen,e...oNn,

» La cardinalidad de un conjunto A (#A) corresponde a la cantidad de elementos contenidos en él.

Ejemplo _ 4

Al lanzar un dado de seis caras dos veces, ;cudl es la cantidad de resultados posibles?

o Para determinar la cantidad de resultados posibles, puedes utilizar un diagrama de
arbol, en el cual se escriben de forma ramificada los elementos de cada lanzamiento.

Primer lanzamiento -] ) ;
I | I

— -
N <
w -
It
U1 -
o -
— -
N <]
w -
NG
b1 -
o <
— -
N <]
w -
ENGREE
> -
o <

Segundo lanzamiento *

Primer lanzamiento > 4 5 6

—
N <
W
NG
Ul
o &
—
N —
w
N
[Sale o
o w4~
—
N
w -
I
U1 -
o -

Segundo lanzamiento *

Puedes observar que hay 36 resultados posibles y que cada camino corresponde a una
combinacion posible, por ejemplo, (1, 1) o (2, 3).

Q También es posible determinar la cantidad de resultados posibles utilizando una tabla.

1 2 3 4 5 6
1 anl a2 a3 a4 05 06
2 20D 22 23] 24| 25| 6
3 G| B2 B3| G4H| G5 B6)
4 | 41 42| 43) @44 | 45 406
5 G162 63| 64| 55| 56
6 | 61)] 62)| 63)| 64| 65 | 606)

e Asimismo, también es posible utilizar el principio multiplicativo para resolver. Luego,
la cantidad de combinaciones son 36, ya que en cada lanzamiento hay 6 posibles
resultados (1,2, 3,4,5y 6) y son 2 lanzamientos, es decir, 6+ 6 = 36.
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Alejandro tiene 3 camisetas (roja, verde y azul) y 2 pantalones (negro, café). ;De cuantas
formas distintas puede escoger una camiseta con un pantalén?

o Representa las posibles combinaciones que puede elegir Alejandro.

@) Para calcular de cudntas formas distintas puede escoger una camiseta con un pantalén,
utiliza el principio multiplicativo:

. = @—*Posiblescombinaciones

Cantidad de Cantidad de
camisetas  pantalones

Ejemplo _ 6

Al remodelar una casa, se puede escoger entre las siguientes opciones: el piso puede
ser de madera, ceramica o alfombra. El techo puede tener o no vigas a la vista. Las
paredes pueden ser de color blanco o amarillo. ;Cuantas opciones hay para remodelar
la casa si se elige una opcién en cada categoria?

€@ Determina la cantidad de elementos de cada conjunto.

A : Piso #A=3
B :Techo #B=2
C: Paredes #C=2

9 La cantidad de formas que hay para remodelar la casa estd dada por:

formas distintas
para remodelar

3 opciones 2 opciones 2 opciones para la casa.
para el piso paraeltecho  las paredes
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En un festival se otorgan premios a los tres primeros lugares. Quedaron seleccionadas
5 personas: Claudia, Nicolds, Hernan, Viviana y Daniela. Si los jueces otorgaron el primer
lugar a Daniela, ;de cuantas formas se podrian entregar los premios?

€@ Las combinaciones las puedes ver en un diagrama de &rbol.

Observa que en cada rama se considera a los participantes que no se ubican en larama
anterior, ya que una misma persona no puede obtener mas de un lugar simultaneamente.
3%lugar
2°lugar  — Nicolds
—> C(Claudia — Hernan
— Viviana

— Claudia
— Nicolds —t Hernan

1¢ lugar .
g — Viviana

Daniela —
— Claudia
—> Herndn —+—> Nicolas
— Viviana
— Claudia
—> Viviana —+> Nicolas
—> Hernan

9 La cantidad de formas en que se pueden entregar los premios esta dada por:

1+4.3=12

Ejemplo _ 8

Por seguridad, Antonia cambia mensualmente la clave de su cuenta de ahorros. Para
esto, utiliza todas las combinaciones de cuatro niumeros que puede realizar con los
digitos del 1 al 4 de modo que en cada clave no se repite ninguno. En estas condiciones,
icuanto tiempo pasa Antonia sin repetir ninguna clave?

o Considera que cada clave debe ser de 4 numeros y que los digitos no se pueden repetir.

9 Aplica el principio multiplicativo para determinar la cantidad de claves posibles. Ten
en cuenta que como los digitos no se pueden repetir, la cantidad de opciones va
disminuyendo, es decir, hay 4 opciones para el primer digito, 3 para el segundo, 2 para
el terceroy 1 opcion para el cuarto digito.

4.3.2.1=24

e Entonces, pasan 24 meses en los que Antonia no repite ninguna clave.

U4_ACT_6,18

BDA

Probabilidad @




Calculo de probabilidades

Antes de iniciar un partido de véleibol, el primer arbitro realiza un sorteo en presencia
de los capitanes de ambos equipos.

Para ello, generalmente utiliza una moneda que es lanzada al aire. El ganador del
sorteo es quien decide el derecho a sacar o recibir el saque o el lado del campo.

Fuente: https://paravolleypanam.com/wp-content/uploads/2020/01/Official-Sitting-Volleyball-Rules-2017-
2020-Spanish.pdf

EL voleibol sentado se ha convertido en uno de
los principales deportes de equipo del programa
paralimpico. Una de las reglas es que, en todo
momento, una parte del torso del atleta debe
estar en contacto con el suelo y se permiten
bloqueos de servicio y ataques.
TOKY0 2020

TOKY0 2020 (@ TOKY02020, =

Para conocer mas acerca de este deporte, puedes visitar el siguiente sitio: https.//www.worldparavolley.org/ [

Responde las siguientes preguntas:

1. En un partido de véleibol, jcudl es la probabilidad que tiene un equipo de hacer el saque inicial
del juego?

2. ;Qué otro deporte utiliza una moneda para determinar qué equipo inicia el juego? Averigua y
luego comenta con tu curso.

3.Indaga acerca de deportistas destacados en este deporte y comenta con tu curso.

@ Unidad 4 « Probabilidad y estadistica
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Se dice que dos sucesos son equiprobables si tienen la misma probabilidad de ocurrencia.

Si'en un experimento aleatorio todos los resultados posibles son equiprobables y el espacio
muestral es finito, entonces, se puede calcular la probabilidad de ocurrencia mediante la regla
de Laplace.

La regla de Laplace establece que la probabilidad de ocurrencia de un suceso A es el cociente
entre la cantidad de casos favorables y la cantidad de casos posibles (£2).

(A) = Cantidad de casos favorables _ #A
Cantidad de casos posibles  #Q

iCual es la probabilidad de obtener un multiplo de 3 al lanzar un dado de seis caras?

o Determina el espacio muestral () y el suceso A: obtener un multiplo de 3.

Q={1,23,450¢6} #Q2=06
A ={3, 6} #A =2

9 Calcula la probabilidad de A: obtener un multiplo de 3.

Se seleccionan todas las cartas de trébol de una baraja y se extrae una de ellas al azar.
iCual es la probabilidad de sacar una carta con un nimero par?

9 Luego, la probabilidad de A: extraer una carta con un nimero par esta dada por:

_5
P(A)_B
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La probabilidad de un suceso se puede expresar como una fraccion, como un ndmero decimal o
como un porcentaje. Por ejemplo, la probabilidad de obtener una cara al lanzar una moneda es

deO,Sode% o de un 50 %.

(Ejemplo 3

En el experimento aleatorio de lanzar cuatro monedas, jcual es la probabilidad de
obtener solo dos caras?

@ Determina el espacio muestral del experimento. Para eso, puedes construir un
diagrama de arbol.

' v
I
v v v v
C S C S
c s C s c s C s

e T
c s ¢ s ¢cscs Ccscs c s c s

Observa que la cantidad de elementos es 16, es decir, hay 16 casos posibles.

9 Si el suceso A consiste en obtener solo dos caras, entonces, la cantidad de elementos de
A es 6. En el diagrama se puede ver de la siguiente manera:

} )
i

C
I

+ * + *

+—ﬁ+—ﬁ e
fyerat frata o

9 Finalmente, calcula la probabilidad usando la regla de Laplace.

=0 _5_
P(A) = > = 2=0375

9 La probabilidad de obtener solo dos caras al lanzar 4 monedas es de % de 0,375
ode un 37,5 %.
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Ejemplo _ 4

Un experimento aleatorio consiste en extraer al azar una bolita de una caja, luego lanzar
una moneda y finalmente girar una ruleta.

{Cudl es la probabilidad de obtener una bolita roja, un sello en la moneda y el color
verde o azul en la ruleta?

@ Representa la situacién con un diagrama de érbol.

L e

I
Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am

Puedes observar que la cantidad de combinaciones posibles es 24.

@) Luego, considera el suceso A: obtener una bolita roja, un sello en la moneda y el color
verde o azul en la ruleta.

s e Bl

S
Fr 7y Ty Y v Ty Ty iy v

Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am Ro Az Ve Am

9 Finalmente, calcula la probabilidad.

2 1
P(A) =~ =
A4) 24 12
Entonces, la probabilidad de obtener una bolita roja, un sello en la moneda y el color

verde o azul en la ruleta es de 11—2

Herramientas tecnoldgicas

Para reforzar la equivalencia entre fracciones, decimales y porcentajes, puedes utilizar el siguiente
recurso: https.//www.geogebra.org/m/pagKgma9#material/tvWNZpu$

Probabilidad @



El triangulo de Pascal es un tridngulo de numeros enteros, infinito y simétrico de derecha a
izquierda y viceversa.

Para construirlo, cada nimero en el triangulo es la suma de los dos que estan situados por
encima de él.

Se lanzaran 4 monedas al aire. ;Cudl es la probabilidad de obtener al menos un sello?

@ Utiliza un diagrama de arbol para representar la situacion y relaciénalo con el tridngulo
de Pascal.

Diagrama de érbol Tridngulo de Pascal

—> =1 4] 1
N N FAVEAY

C S C S > 22=1+2+1 - 1 2 1
¥\ A4 A FAVA VA
C S C S C S C S —» 2B =14+34+34+1 - 1 33 1
PO A A A A AN A AN PAVAVEWAN
CSCSCSCSCSCSCSCS»2)=(1+416+4+1 )= 1 4 6 4 1
**************** 16 casos 16 casos “ ?g é(S: 13% 45
4C3C3C 2C 3C 2C 2C 1€ 3C 2C 2C 1€ 2C 1C 1C wotales totales

1515 25 1S 25 25 35 15 25 25 35 25 35 35 4S R
- / 44644+ 1=15 casos favorables

15 casos favorables

@) Los casos favorables al suceso A: obtener al menos un sello, son 15y la cantidad de casos
posibles es 16.

Luego, la probabilidad de que al lanzar 4 monedas al aire el resultado contenga al
15

menos un sello es 6
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Ejemplo _ 6

En una caja se tienen 10 bolitas iguales numeradas del 1 al 10, como las que se
muestran en la imagen.

iCual es la probabilidad de que al extraer al azar una bolita, esta sea de color azul
y esté numerada con un valor mayor que 4?

€@ Para responder debes identificar cudles son los casos en que al extraer una bolita se
cumpla con las condiciones pedidas.

Puedes definir los sucesos A y B de la siguiente forma:
A: obtener una bolita numerada con un valor mayor que 4.

B: obtener una bolita de color azul.

@ Luego, puedes analizar cudles son los casos favorables a ambos sucesos:
Los casos favorables al suceso A son: {5, 6,7, 8,9, 10}.

Debes notar que la bolita con el nimero 4 no esta incluida en este conjunto, ya que no
cumple con la condicion.

Los casos favorables al suceso B son: {1, 4, 6, 8, 9, 10}

€ Al utilizar los conjuntos anteriores, puedes determinar cual es la cantidad de bolitas que
cumplen con la condicion pedida.

A=1{56,7289 10}
B={1,4,6,8,9, 10}

Las bolitas que cumplen con ambas condiciones son {6, 8, 9, 10}.

G Sea el suceso C: extraer una bolita con un nimero mayor que 4y de color azul.

-4 _2_
PO =5 =¢=04

—

Entonces, la probabilidad de extraer una bolita con un nimero mayor que 4y de color
azul es de%, ode 04, o de 40 %.
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En esta actividad deberas usar una planilla de célculo para simular el lanzamiento de un

dado. Sigue las instrucciones que se presentan a continuacion.

1. En una hoja de calculo escribe en la celda A1 la funcion =ALEATORIO().

Esta funcion creara un nimero decimal aleatorio entre Oy 1. Cada vez que hagas un

cambio en la hoja de célculo, se generard un nuevo numero.

(A1 & fx =ALEATORIO|)
A B & D E
1 [ 0,59202596|
2
3
a4
5
6
7
8
9
1N

2. Se quiere obtener un numero entre 1y 6, que son las posibilidades de un dado.

Escribe en la celda A2 la funcion =ALEATORIO()*5. Al escribir esta funcién, el nimero
que se cree estara multiplicado por 5, por lo que el nimero generado es un decimal

entreQy 5.
(a2 & Jx  =ALEATORION*S
A B & D E

1 0,30500896
2 |2,31706583_
3
4
5
6
7
8
8

\10
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3. Para quitar la parte decimal, escribe en otra celda la funcién:
=REDONDEAR(ALEATORIO() *5; 0).

El primer argumento de la funcién es el nimero que se quiere redondear (el nimero
generado aleatoriamente) y el segundo argumento, el nimero de decimales al que se
quiere que se redondee ese nimero (0 decimales).

Se obtendrdn nuimeros enteros desde el 0 al 5.

(AS = S =REDONDEAR(ALEATORIO{) *5; 0) D
A B € D E
1 0,00845358

2 4,22910856
< | 1]

O 00 N O 1 B

4. Para que los posibles nimeros sean desde el 1 al 6, basta escribir en la celda A4 la
funcion =REDONDEAR(ALEATORIO()*5; 0) + 1. Esta funcion le suma 1 a cada nimero
generado aleatoriamente.

5.Copia esta funcién desde la celda B1 hasta la celda B20.

(88 = fx  =REDONDEAR(ALEATORIO()®S; 0] + 1 )

A

1 0,90965025
2 2,24356695

B

5

1

3 4 4

4 4 2

5 3

6 3

7 5

8 41

9 2

10 5
\ oo a J

U4_ACT 7,8, 9, 10,19, 20, 21, 22
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Unidad 4: Probabilidad y estadistica

Leccion1 » Estadistica

Representaciones graficas

. Graficos de barras: se utilizan para comparar las frecuencias de variables
cualitativas o cuantitativas discretas. |

« Histogramas: son gréficos formados por barra}s contnguqs, in qlif)rfzﬂi:n;rve
representa un intervalo de valores de una varla}ble cuantljta iva mtervato.s
para expresar informacién sobre datos que estan agrupa‘ os‘en = .

« Graficos de lineas: permiten representar variables cuantitativas que varian
el tiempo. ’

. Gréficoz circulares: se emplean para mostrar informacion que s? eprréas; eTEtO
porcentajes 0 razones respecto de un total, que se representa por el circulo pleto.

e S
éQué grafico podria ser el mas adecuado

Lo . Medidas de posicion
para representar las siguientes variables? P
Las medidas de posicion dividen una

distribucion ordenada en grupos con la

misma cantidad de datos.

P Temperaturas registradas cada 1 hora
durante un dia en una ciudad.

Grafico de lineas para poder ver tendencias
de la temperatura en un dfa. Para calcular el cuartil Q, se deben
ordenar los n datos en forma creciente y

P Resultados de las elecciones de presidente calcular n;‘rk '

de curso.
Gréfico de barras debido a que son * Siresulta un ndmero entero, Q, es igual
variables cualitativas al promedio entre el dato que se ubica en

esa posicion y el dato siguiente.

P Estatura de un grupo de estudiantes de la « Si resulta un ndmero decimal, Q, es igual
Regi6n de Arica y Parinacota. al dato que ocupa la posicion
Un histograma dado que las estaturas se [u]+ :
pueden representar por intervalos. 4

« Lo que has aprendido sobre estadistica, scon qué conocimientos previos lo puedes relacionar?

« ;Como aporta a tu aprendizaje respetar las opiniones de tus compafieros y comparieras?
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Leccion 2 » Probabilidad

Principio multiplicativo

EL principio multiplicativo es una técnica de conteo en la que si un conjunto esta
compuesto por n, elementos, otro conjunto por n, elementos, y asi sucesivamente
con k conjuntos diferentes, entonces, la cantidad de maneras de combinar Los
elementos de los conjuntos es:

° ° °
noe*n,®.. n,

Se tienen 2 pantalones (azul, verde),
2 poleras (blanca, negra) y 2 pares de
zapatillas (negra, azul). ;Cuantas tenidas ~ Calculo de probabilidades

de ropa se pueden formar? La regla de Laplace establece que la
Pantalones Poleras Zapatillas probabilidad de ocurrencia de un suceso
— Negra A es el cociente entre la cantidad de
Blanca — casos favorables y la cantidad de casos
A A posibles (Q).
N N Negra p(4) = Cantidad de casos favorables _ #A
egle Azl Cantidad de casos posibles ~ #Q
— Negra
Blanca — 4 h
s Verde —> Azul Por ejemplo, en la situacion anterior,
—> Negra la probabilidad de que se elija el
Negra "Ly sl pantalon azul, la polera negray las
zapatillas azules es de i, a que ha
2 ° 2 ° 2 = 8 p 8 y q . .y
_ _ 1 caso favorable de 8 casos posibles.
Se pueden formar 8 tenidas diferentes. L )
\_ J
* ;Qué conocias acerca del célculo de probabilidades? ;Qué sabes ahora? U4_ACT 23,24y25

BDA

» ;Crees que debes repasar algun contenido?, ;por qué?
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DN GLOSARIO |
@

Abscisa: valor que se representa en el eje
horizontal o eje X en el plano cartesiano.

Angulo interior: es el formado por dos lados
contiguos de un poligono y se encuentra
dentro de este.

QAnguo interior

Area: medida de una superficie.

8

Base de una potencia: corresponde al factor
gue se repite en una potencia.

Circulo: region o area del plano delimitada por
una circunferencia.

Coeficiente numérico: constante que multiplica
la parte literal de un término algebraico.

Cuadrado: cuadrildtero cuyos cuatro angulos
interiores miden 90°y sus lados tienen la

misma medida.

Diametro: Segmento que une dos puntos de una
circunferencia y que pasa por el centro de esta.

Ecuacion: igualdad entre expresiones
algebraicas que solo se cumple para algunos
valores de la incégnita.

@ Glosario

Evento: subconjunto del espacio muestral.

Experimento aleatorio: experimento en el que
no se tiene certeza de lo que pasara. Por lo tanto,
no se puede predecir su resultado.

Expresion algebraica: términos algebraicos
relacionados entre si mediante operaciones de
adicion o sustraccion.

Exponente: término de una potencia que indica
cuantas veces multiplica la base por si misma.

Factor literal: parte no numérica de un término
algebraico.

Coeficiente numérico
12x*y «— Factor literal

Frecuencia absoluta: nimero de veces que
se repite un determinado valor en la variable
estadistica que se estudia.

Incégnita: cada una de las variables que
aparecen en una ecuacion o inecuacion que
son desconocidas.

Inecuacion: desigualdad en la que aparecen una

0 mas incognitas.

Longitud: distancia entre dos puntos.

M

Mediana (Me): valor que ocupa el lugar central
en una distribucion de datos.



N

Numeros enteros (Z): conjunto numérico
formado por los nimeros naturales (N), el cero y
los inversos aditivos de los nimeros naturales.

Z
Numeros N

enteros NuUmeros
naturales

2 ={=.,-5-4-3-2-012734,5,.,*%
N={1,2345,.,}

Numero decimal: nimero formado por una
parte entera y una parte decimal separada por
una coma decimal.

Numero mixto: nimero representado por un
nUmero entero y por una fraccion.

©

Ordenada: valor que se representa en el eje
vertical (eje Y) en el plano cartesiano.

Origen: punto en el que se intersecan los ejes del

plano cartesiano. Se representa con el punto (0, 0).

Fedelas Y
ordenadas 3

Eje de las
=2 abcisas

Perimetro: longitud del borde de una figura.
En un poligono se calcula como la suma de las
medidas de sus lados.

Pi (7): nimero irracional que corresponde a la razéon
entre el perimetro y el didmetro de un circulo.

Plano cartesiano: es el plano euclidiano
provisto de un sistema de coordenadas en el
que se distinguen dos ejes perpendiculares que
determinan cada punto en el plano.

Porcentaje: razon cuyo consecuente es 100.
Se representa por el simbolo %.

Potencia: expresion usada para indicar la
multiplicacién de un factor por si mismo una
determinada cantidad de veces.

Probabilidad: posibilidad de ocurrencia de un
evento. Toma valores entre 0 y 1, pero también se
puede escribir como porcentaje.

Proporcion: igualdad de dos razones.

R

Radio: segmento de recta que une el centro de
una circunferencia con un punto de ella.

Razoén: comparacion de dos numeros mediante
el cociente entre ellos.

Rectangulo: paralelégramo en el que sus
angulos interiores miden 90° y sus lados opuestos
tienen la misma medida.

Regla de Laplace: forma de calcular la
probabilidad de un evento, determinando el
cociente entre los casos favorables y los casos
posibles, en un experimento aleatorio, cuando
sus resultados son equiprobables.

Término algebraico: cada uno de los sumandos
que aparecen en una expresion algebraica.

Vector: segmento orientado determinado por
su origen y su extremo. Se caracteriza por tener
magnitud, direccion y sentido.

Glosario @
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